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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στην σηµερινή κοινωνία όπου ζούµε, το επιχειρησιακό περιβάλλον επιδέχεται 

συνεχώς µεταβολές σε οικονοµικό αλλά και σε όλα τα επίπεδα. Για αυτό το λόγο οι 

επιχειρήσεις προσπαθούν να προσαρµόζονται σε αυτές τις αλλαγές ώστε πετύχουν 

την επιβίωση και τη µακροζωία τους και την εξασφάλιση κέρδους. Για να 

ανταπεξέλθουν σε αυτές τις αλλαγές και για να πετυχαίνουν τους στόχους τους 

βραχυπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα, πρέπει να βρουν τρόπους που θα εξυπηρετούν 

την οµαλή και αποτελεσµατική διακυβέρνησή τους. 

Αυτός είναι ο κύριος λόγος που οι επιχειρήσεις πρέπει να δηµιουργήσουν ένα 

αποτελεσµατικό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. Οι µεταβολές σε όλα τα επίπεδα, η 

αύξηση των λαθών, των φαινοµένων απάτης και των οικονοµικών εγκληµάτων 

απαιτεί την ύπαρξη συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, που αποτελεί το 

αποτελεσµατικότερο µέσο για την επίτευξη των επιχειρηµατικών στόχων.  

Ένα από τα πιο σηµαντικά εσωτερικά συστήµατα ελέγχου, είναι αυτό του 

εσωτερικού ελέγχου των αποθεµάτων. Τα αποθέµατα αποτελούν έναν από τους 

µεγαλύτερους λογαριασµούς του ενεργητικού για αυτό απαιτείται να 

διαφυλάσσονται, να προστατεύονται και να διαχειρίζονται ορθά.  

Εκτός της αρθρογραφικής επισκόπησης που παρουσιάζει έρευνες γύρω από 

τον εσωτερικό έλεγχο και τον εσωτερικό έλεγχο των αποθεµάτων, η εργασία 

περιλαµβάνει και το θεσµικό πλαίσιο γύρω από το θέµα. Με αυτό τον τρόπο γίνεται 

κατανοητό το πλαισίου στο οποίο πρέπει να κινείται ο εσωτερικός ελεγκτής και του 

τρόπου που πρέπει να διεξάγεται το έργο του εσωτερικού ελέγχου. Επιπλέον, 

αναλύεται ο εσωτερικός έλεγχος των αποθεµάτων ώστε να γίνουν κατανοητές οι 

ελεγκτικές διαδικασίες που εφαρµόζονται κατά τον έλεγχό τους. Τέλος, 

παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα της εργασίας και οι προτάσεις για µελλοντική 

έρευνα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 ΓΕΝΙΚΑ   

 

 

 Η ανάπτυξη  και η µεγέθυνση των επιχειρήσεων, σε συνδυασµό µε την επίτευξη των 

επιχειρηµατικών στόχων δηµιούργησε, εκτός των άλλων, και την ανάγκη δηµιουργίας ενός 

ολοκληρωµένου συστήµατος παροχής οικονοµικών πληροφοριών, δηλαδή ενός οργανωµένου 

συστήµατος λογιστικής παρακολούθησης, όσο και την υποχρέωση για έλεγχο των 

διενεργούµενων διαδικασιών στο πλαίσιο άσκησης της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

Βασική προϋπόθεση για την ορθή και αποτελεσµατική εφαρµογή των παραπάνω είναι η 

υιοθέτηση ορισµένων κανόνων και αρχών, οι οποίες δεν παραµένουν αναλλοίωτες στο χρόνο 

αλλά εφαρµόζονται πάντοτε πιστά. Η ορθή τήρηση των κανόνων, αρχών και παραδοχών 

εξασφαλίζει την αξιοπιστία των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Η παρακολούθηση και ο 

έλεγχος τήρησής τους αποτελεί έναν ανεξάρτητο κλάδο της λογιστικής, την Ελεγκτική. 

«Η Ελεγκτική αποτελεί
1
 έναν από τους πιο σηµαντικούς κλάδους της λογιστικής επιστήµης. 

Ασχολείται µε τη διατύπωση αρχών και κανόνων που αφορούν την οµαλή διεξαγωγή 

οικονοµικών ελέγχων. Αντικείµενό της είναι ο έλεγχος των διαδικασιών και των µεθόδων που 

εφαρµόστηκαν από την επιχείρηση κατά τη διάρκεια του διαχειριστικού έτους». 

«Η Αµερικανική Ένωση Λογιστικής ορίζει
2
  την Ελεγκτική ως “µια συστηµατική διαδικασία 

αντικειµενικής συγκέντρωσης και αξιολόγησης ελεγκτικών τεκµηρίων, που αφορούν σε 

πιστοποιήσεις οικονοµικών ενεργειών και γεγονότων, µε σκοπό την εξακρίβωση του βαθµού 

ανταπόκρισης µεταξύ αυτών των πιστοποιήσεων και των προκαθορισµένων κριτηρίων, για τη 

γνωστοποίηση των αποτελεσµάτων σε ενδιαφερόµενους χρήστες”». 

«Το αντικείµενο  λοιπόν
3
 της ελεγκτικής είναι ο έλεγχος των επιχειρήσεων

4
 µε στόχο: 

 α) την πρόληψη, αποκάλυψη ή καταστολή ακούσιων ή εκούσιων λογιστικών λαθών και 

οικονοµικών ατασθαλιών και β) την πιστοποίηση, ύστερα από διενέργεια συστηµατικού 

ελέγχου και ανάλογων δοκιµαστικών επαληθεύσεων, της αξιοπιστίας  

των οικονοµικών δεδοµένων, της πιστοληπτικής ικανότητας, καθώς και της ορθής εφαρµογής 

των κείµενων φορολογικών διατάξεων
5
. 

                                                           
1 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ. 10 
2 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ. 11 
3 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ. 11 
4  Τσακλάγκανος, Α. και Σπαθής, Χ. (2005), Ελεγκτική, Θεσσαλονίκη, Αφοί Κυριακίδη, σελ 55 
5 Άρθρο 82 παρ.5 ν. 2238/94 όπως προστέθηκε µε το άρθρο 21 παρ.10 εδάφ. (β), ν. 3943/11 



2 

 

Οι έλεγχοι δεν είναι ίδιοι για όλες τις εταιρείες. ∆ιακρίνονται
6 
ανάλογα µε το εύρος, την 

περιοδικότητα, το σκοπό και την ιδιότητα του ελεγκτή. Πιο συγκεκριµένα διακρίνονται
7
, α) 

ανάλογα µε την εξάρτηση του προσώπου από την ελεγχόµενη εταιρεία, σε εξωτερικό και 

εσωτερικό έλεγχο, β) ανάλογα µε το εύρος σε γενικούς και ειδικούς ελέγχους, γ) ανάλογα µε την 

περιοδικότητα σε µόνιµους, τακτικούς και έκτακτους ελέγχους, δ) ανάλογα µε το σκοπό που 

επιτελούν, σε προληπτικούς και κατασταλτικούς ελέγχους, ε) ανάλογα µε το νοµοθετικό πλαίσιο 

που τους επιβάλλει, σε υποχρεωτικούς και προαιρετικούς ελέγχους και στ) ανάλογα µε τον 

τοµέα που διερευνούν σε διαχειριστικούς, διοικητικούς και φορολογικούς ελέγχους. 

Ο εσωτερικός έλεγχος, µε τον οποίο ασχολείται η παρούσα εργασία, είναι ο διενεργούµενος 

από πρόσωπο που διαθέτει επιστηµονικά και επαγγελµατικά προσόντα γνώσης και εµπειρίας, 

αλλά έχει την ιδιότητα του υπαλλήλου της ελεγχόµενης εταιρείας και ταυτόχρονα σχετίζεται 

άµεσα µε τα άτοµα και τα στελέχη που καθορίζουν την πορεία της. Ο εσωτερικός ελεγκτής είναι 

“υποχρεωµένος” να υπακούσει στον εσωτερικό κανονισµό και υποδείξεις της διοίκησης της 

εταιρείας, οι οποίες µπορεί να αποκλίνουν από τα γενικά ελεγκτικά πρότυπα». 

 

1.2 ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

 Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι ο σαφής προσδιορισµός της έννοιας του εσωτερικού 

ελέγχου, και πιο συγκεκριµένα να γίνει ξεκάθαρα αντιληπτό ότι ο εσωτερικός έλεγχος και 

ιδιαίτερα η εφαρµογή του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου των αποθεµάτων, αποτελεί την 

καλύτερη λύση για κάθε επιχείρηση που θέλει να διαχειρίζεται τους επιχειρηµατικούς κινδύνους 

που αντιµετωπίζει αποτελεσµατικά.  

Το ασταθές οικονοµικό περιβάλλον στο οποίο ζούµε, οι τεχνολογικές εξελίξεις, τα 

εγκλήµατα τα οποία διαπράττονται στον οικονοµικό τοµέα και τα ανθρώπινα λάθη, είναι 

απαραίτητο µε κάποιο τρόπο να περιοριστούν και κατ’ επέκταση  να εξαλειφθούν. Γι’ αυτό το 

λόγο υπάρχει η επιτακτική ανάγκη της δηµιουργίας ενός αποτελεσµατικού συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου στις επιχειρήσεις για την επίτευξη των αντικειµενικών τους σκοπών και τη 

διασφάλιση της µακροζωίας τους.   

Όσον αφορά τον εσωτερικό έλεγχο, σκοπός της εργασίας είναι η περιγραφή του πλαισίου 

στο οποίο πρέπει να κινείται ο εσωτερικός ελεγκτής και του τρόπου µε τον οποίο πρέπει να 

διεξάγεται το έργο του εσωτερικού ελέγχου. 

Όσον αφορά τα αποθέµατα, σκοπός της εργασίας είναι να παρουσιάσει τις ελεγκτικές 

διαδικασίες που ακολουθούνται από τον εσωτερικό ελεγκτή κατά τον έλεγχο των αποθεµάτων. 

 

                                                           
6 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ. 11 
7 Καζάντζης, Χ. (2006), Ελεγκτική και Εσωτερικός έλεγχος – µια συστηµατική προσέγγιση εννοιών, αρχών και προτύπων, 

Αθήνα, Business Plus, σελ. 81-110 
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1.3 ∆ΟΜΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

 

Το δεύτερο κεφάλαιο περιλαµβάνει την αρθρογραφική επισκόπηση, σκοπός αυτού του 

κεφαλαίου είναι να παρουσιάσει διάφορες έρευνες που διεξήχθησαν παρελθοντικά και οι οποίες 

ασχολήθηκαν από πολλές πλευρές µε τον εσωτερικό έλεγχο στις επιχειρήσεις και τον εσωτερικό 

έλεγχο των αποθεµάτων. 

Το τρίτο κεφάλαιο περιλαµβάνει το θεσµικό πλαίσιο γύρω από τον εσωτερικό έλεγχο των 

επιχειρήσεων και τα αποθέµατα. Σκοπός του κεφαλαίου αυτού είναι να καταστούν επαρκώς 

κατανοητές διάφορες έννοιες, ορισµοί και στοιχεία σχετικά µε τον εσωτερικό έλεγχο των 

επιχειρήσεων και τα αποθέµατα. Αποτελεί δηλαδή τη θεωρητική προσέγγιση του θέµατος µε το 

οποίο ασχολείται η εργασία. 

 Το τέταρτο και κεφάλαιο ασχολείται µε τον εσωτερικό έλεγχο των αποθεµάτων. Σκοπός 

του είναι να παραθέσει κυρίως τις ελεγκτικές διαδικασίες που πρέπει να περιλαµβάνει ένα 

σύστηµα εσωτερικού ελέγχου αποθεµάτων, το οποίο είναι ένα από τα σηµαντικότερα 

συστήµατα εσωτερικού ελέγχου στις επιχειρήσεις. 

Το πέµπτο κεφάλαιο αφορά την εξαγωγή συµπερασµάτων. Για την εξαγωγή των 

συµπερασµάτων φυσικά ελήφθη υπόψη τόσο η αρθρογραφική επισκόπηση όσο και το θεσµικό 

πλαίσιο της εργασίας. Αξιοποιήθηκε δηλαδή τόσο το περιεχόµενο των ερευνών και 

επιστηµονικών µελετών σχετικά µε το θέµα όσο και τα δεδοµένα από τη θεωρητική προσέγγιση 

του θέµατος. Επιπλέον, περιλαµβάνει τους περιορισµούς και προτάσεις για µελλοντική έρευνα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΣΚΟΠΗΣΗ 

 

 

2.1ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Η ραγδαία ανάπτυξη τόσο του µεγέθους όσο και της πολυπλοκότητας των επιχειρήσεων 

και η εµφάνιση ολοένα και περισσότερων οικονοµικών, λογιστικών και διαχειριστικών 

προβληµάτων επιβάλλει να µελετηθεί ο εσωτερικός έλεγχος των επιχειρήσεων και ο εσωτερικός 

έλεγχος των αποθεµάτων σε βάθος. Καθώς ο επιχειρηµατικός τοµέας εξελίσσεται ραγδαία και ο 

εσωτερικός έλεγχος αποκτά ολοένα και σπουδαιότερη σηµασία, είναι εύλογο να διεξάγονται 

κατά καιρούς διάφορες έρευνες οι οποίες προσπαθούν µε διάφορους τρόπους και µεθόδους να 

καταπιαστούν µε διάφορα θέµατα που έχουν να κάνουν µε τον εσωτερικό έλεγχο στις 

επιχειρήσεις και τον εσωτερικό έλεγχο των αποθεµάτων. Αυτές οι έρευνες και παρουσιάζουν 

µεγάλο ενδιαφέρον καταλήγοντας σε πολύ χρήσιµα ευρήµατα και συµπεράσµατα σχετικά µε 

τον εσωτερικό έλεγχο, ενώ πολλές από αυτές αποτέλεσαν είτε βάση είτε µέσο παρακίνησης για 

τη διεξαγωγή περαιτέρω ερευνών και επιστηµονικών µελετών γύρω από το θέµα. Παρακάτω, 

παρουσιάζονται ορισµένες πολύ ενδιαφέρουσες και σηµαντικές ιστορικές έρευνες για την 

ελεγκτική στο πέρασµα των χρόνων. 

 

2.2 ΕΡΕΥΝΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

Οι Chen et al. (2017) στην έρευνα που διεξήγαγαν υιοθετούν ένα περιεκτικό και 

ποσοτικό δείκτη εσωτερικού ελέγχου ο οποίος περιλαµβάνει τις έννοιες: κατασκευή, 

επικύρωση, αντίκτυπος. Για αυτόν το σκοπό χρησιµοποιήθηκε µια νέα µέθοδος ώστε να 

µετρηθεί, να υπολογιστεί η ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου. Ειδικότερα, κατασκεύασαν έναν 

δείκτη εσωτερικού ελέγχου για όλες τις δηµόσιες επιχειρήσεις στην Κίνα, γιατί η έλλειψη 

κανονισµών εσωτερικού ελέγχου κατά τη διάρκεια της δοκιµαστικής περιόδου παρουσίασε ένα 

ενδιαφέρον περιβάλλον, στο οποίο η ποικιλία της ποιότητας του εσωτερικού ελέγχου 

διατηρούνταν. ∆ύο ξεχωριστά χαρακτηριστικά, εκτός από τις πληροφορίες που ήταν διαθέσιµες, 

όριζαν το δείκτη. Πρώτον, εκτιµάται συνολικά ο εσωτερικός έλεγχος της επιχείρησης. 

∆εύτερον, µετράται ποσοτικά ο εσωτερικός έλεγχος της επιχείρησης, χρησιµοποιώντας τη 

διαδικασία αναλυτικής ιεραρχίας σχεδιασµένη για τη ανάλυση περίπλοκων αποφάσεων. Έτσι, 

προχώρησαν στην επικύρωση του δείκτη, επιβεβαιώνοντας τη σχέση µεταξύ της ποιότητας του 

εσωτερικού ελέγχου και της διαχείρισης κερδών. Κλείνοντας, κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι ο 



5 

 

δείκτης εσωτερικού ελέγχου είχε ένα θετικό αντίκτυπο στο συντελεστή κερδών και βρήκαν ότι 

όσο καλύτερος είναι ο εσωτερικός  έλεγχος, τόσο πιο αξιόπιστες καθίστανται οι οικονοµικές 

αναφορές στους επενδυτές. 

Ο Markov (2017) στην έρευνα που έκανε ασχολήθηκε γύρω από την αντίληψη για τον 

κίνδυνο στα βασικά µοντέλα εσωτερικού ελέγχου. Η συγκεκριµένη έρευνα περιγράφει την 

ουσία του κινδύνου ως την κύρια, την πιο σηµαντική αντίληψη στο πεδίο του εσωτερικού 

ελέγχου. Ισχυρίζεται ότι η αποσαφήνιση της φύσης της και των χαρακτηριστικών της επιτρέπει 

αξιολόγηση και διαχείριση κινδύνων. Αυτά αποτελούν την πιο σηµαντική προϋπόθεση για την 

επίτευξη της αποστολής του οργανισµού. Η µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε στην εν λόγω 

έρευνα είναι η βιβλιογραφική ανάλυση. Μετά το τέλος αυτής της έρευνας εξήχθη το 

συµπέρασµα ότι ο κίνδυνος είναι µια αβεβαιότητα που αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την 

επίτευξη της αποστολής του οργανισµού. 

Οι Tang et al. (2017) είχαν ως αντικείµενο της έρευνάς τους να διερευνήσουν τις 

αντιλήψεις της ανάλυσης δεδοµένων στη λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου. Με άλλα λόγια, 

προσπάθησαν να καταστήσουν κατανοητή τη χρήση της ανάλυσης δεδοµένων στη λειτουργία 

του εσωτερικού ελέγχου, να ερευνήσουν του τύπους των εργαλείων που οι εσωτερικοί ελεγκτές 

χρησιµοποιούν, µε δεδοµένο τις µεγάλες ποσότητες πληροφοριών που τους δίνονται για το 

σκοπό τους. Η έρευνα βασίζεται πάνω σε κερδοσκοπικούς, αλλά και µη κερδοσκοπικούς 

οργανισµούς και περιλαµβάνει βιοµηχανίες, κατασκευές, κυβερνητικές υπηρεσίες, ενέργεια, 

τράπεζες και ανώτατη εκπαίδευση. Σκοπός της είναι να  βρει ουσιαστικές πληροφορίες σχετικά 

µε τη λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου και να  απαντήσει σε κρίσιµα ερωτήµατα που 

προκύπτουν σχετικά µε το ρόλο της ανάλυσης δεδοµένων στη λειτουργία του εσωτερικού 

ελέγχου. Κλείνοντας, η έρευνα συµπεραίνει ότι τα ελεγκτικά στελέχη, προκειµένου να µπορούν 

να επιτελούν το σκοπό τους, είναι απαραίτητο εκτός από τις επαγγελµατικές πιστοποιήσεις που 

κατέχουν, να χρησιµοποιούν την ανάλυση δεδοµένων στη λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου. 

Οι Gros et al. (2017) διεξήγαγαν µια πολύ ενδιαφέρουσα έρευνα πάνω σε γερµανικές 

επιχειρήσεις οι οποίες είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο. Το αντικείµενο της έρευνας κινείται 

γύρω από το θέµα “Λειτουργία εσωτερικού ελέγχου και οικονοµικές αναφορές”. Σε αυτή την 

έρευνα που, όπως ειπώθηκε παραπάνω, αφορά γερµανικές εισηγµένες επιχειρήσεις, εξετάσθηκε 

η ποιότητα της λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου στις επιχειρήσεις αυτές και η επίδραση της 

λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου στις οικονοµικές αναφορές όσον αφορά την ποιότητα των 

οικονοµικών αναφορών και την επάρκεια του ελέγχου. Ένα από τα συµπεράσµατα στο οποίο 

κατέληξε η έρευνα υποδεικνύει το γεγονός ότι µια υψηλής ποιότητας λειτουργία εσωτερικού 

ελέγχου είναι πιθανόν να περιορίσει τη διαχείριση κερδών και, ως εκ τούτου, να διασφαλίσει 

ένα υψηλό επίπεδο ποιότητας οικονοµικών αναφορών.  Ένα άλλο συµπέρασµα στο οποίο 

κατέληξαν ισχυρίζεται ότι η υψηλής ποιότητας λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου µπορεί να 

οδηγήσει σε αποδοτικά αποτελέσµατα στις επιχειρήσεις. Συµπερασµατικά, στην έρευνα 

υπογραµµίζεται ο πολύτιµος ρόλος που διαδραµατίζει η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου στη 

διοίκηση των επιχειρήσεων, ειδικά για τις οικονοµικές αναφορές. 
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Οι Popovic et al. (2016) στην έρευνά τους έχουν σκοπό να καταστήσουν κατανοητή τη 

σπουδαιότητα της διαµόρφωσης του σχηµατισµού και της αποτελεσµατικότητας του 

µηχανισµού του εσωτερικού ελέγχου σε µεταβατικές χώρες, όπως η ∆ηµοκρατία της Σερβίας. 

Προσπάθησαν να χρησιµοποιήσουν τη σηµασία της λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου στις 

επιχειρήσεις, ειδικά από τότε που υπάρχουν αρκετές επιχειρήσεις, είτε δηµόσιες είτε άλλου 

είδους, που λειτουργούν χωρίς την παρουσία µηχανισµού του εσωτερικού ελέγχου. Θεωρούν ότι 

εκτός από το γεγονός ότι η εγκατάσταση του εσωτερικού ελέγχου και των µηχανισµών του 

εσωτερικού ελέγχου είναι απαραίτητα στις δηµόσιες επιχειρήσεις, αυτά αποτελούν  επίσης ένα 

πολύ χρήσιµο εργαλείο για κάθε συνηθισµένη επιχειρηµατική δραστηριότητα. Επιπροσθέτως, 

τονίζουν ότι η εγκατάσταση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου βελτιώνει την ασφάλεια των 

επιχειρήσεων και αποτελεί ένα ζωτικής σηµασίας προαπαιτούµενο ώστε οι επιχειρήσεις να είναι 

ικανές να δηµιουργούν αξία και να παίρνουν έγκαιρες αποφάσεις για να πετυχαίνουν υψηλές 

επιδόσεις. Κλείνοντας, ισχυρίζονται ότι οι διοικήσεις των επιχειρήσεων µπορούν να 

εφαρµόζουν διάφορες τεχνικές εσωτερικού ελέγχου και ότι όλες οι δραστηριότητες του 

εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να είναι πλήρως τεκµηριωµένες. 

Η Dumitru (2016) έθεσε ως αντικείµενο της έρευνάς της την παρουσίαση των βασικών 

αρχών της αποστολής του εσωτερικού ελέγχου, όπως ο κώδικας δεοντολογίας που πρέπει να 

τηρείται κατά την εκπλήρωση αυτής της αποστολής. Από πρακτικής άποψης, παρατηρεί τους 

µηχανισµούς που χρησιµοποιούνται για την εφαρµογή αυτών των βασικών αρχών και πώς η 

συµµόρφωση τους µε τη διεξαγωγή του ελέγχου οδηγεί σε µια αποτελεσµατική δραστηριότητα. 

Κλείνοντας, θα πρέπει να αναφερθεί το γεγονός ότι αυτή η έρευνα αποτέλεσε τόσο αντικείµενο 

ενδιαφέροντος στον ακαδηµαϊκό τοµέα όσο και βάση για µελλοντικές έρευνες που έχουν ως 

αντικείµενο τη δραστηριότητα του εσωτερικού ελέγχου. 

Οι Abbott et al. (2016) διεξήγαγαν µια έρευνα γύρω από το θέµα “Ποιότητα εσωτερικού 

ελέγχου και ποιότητα οικονοµικών αναφορών: Η από κοινού σηµασία της ανεξαρτησίας και της 

ικανότητας”. Με αφορµή το γεγονός ότι η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου µε το πέρασµα 

των χρόνων απέκτησε µεγάλη σηµασία και τα αρχειακά στοιχεία περί της ποιότητας του 

εσωτερικού ελέγχου ήταν περιορισµένα, η έρευνα εξετάζει ένα διαδραστικό µοντέλο της 

ποιότητας της λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου που αποτελείται από ικανότητα και 

ανεξαρτησία, ώστε να γίνουν καλύτερα κατανοητοί οι καθοριστικοί παράγοντες της 

αποτελεσµατικότητας της λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου ως ένα µέσο παρακολούθησης 

των οικονοµικών αναφορών. Οι δοκιµές που έκαναν υποστηρίζουν την υπόθεση ότι η από 

κοινού ύπαρξη της ικανότητας και της ανεξαρτησίας αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την 

αποτελεσµατική παρακολούθηση των οικονοµικών αναφορών. Συµπερασµατικά, τα 

αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι στην ερώτηση “Ποια είναι η επίδραση της ικανότητας 

(ανεξαρτησίας) του εσωτερικού ελέγχου στην ποιότητα των οικονοµικών αναφορών;” η 

απάντηση είναι “Εξαρτάται από την ανεξαρτησία (ικανότητα) του εσωτερικού ελεγκτή.”. 

Οι Campbell et al. (2016), µε αφορµή το γεγονός ότι υψηλά ιστάµενα στελέχη 

επιχειρήσεων έχουν τραβήξει την προσοχή για µια σειρά από ανήθικες δραστηριότητες, 

πραγµατοποίησαν µία έρευνα η οποία θέτει επί τάπητος και προσπαθεί να καταστήσει 
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κατανοητή τη σχέση µεταξύ της επαγγελµατικής κοινότητας των υψηλά ιστάµενων στελεχών 

των επιχειρήσεων και της ποιότητας του εσωτερικού ελέγχου. Κατασκεύασαν ένα µοναδικό 

µέτρο για την επαγγελµατική κοινότητα των στελεχών βασισµένο στην από κοινού θητεία του 

διευθύνοντα σύµβουλου (CEO – Chief Executive Officer) και του επικεφαλής των οικονοµικών 

υπηρεσιών (Chief Financial Officer). Τα ευρήµατα της έρευνας έδειξαν ότι ο αριθµός των ετών 

της κοινής θητείας του διευθύνοντα σύµβουλου και του επικεφαλής των οικονοµικών 

υπηρεσιών είναι σηµαντικά και αρνητικά συνδεδεµένος µε την αδυναµία του εσωτερικού 

ελέγχου, ισχυριζόµενα ότι όσο µεγαλύτερη χρονικά είναι η σχέση των στελεχών, τόσο 

µικρότερη είναι η πιθανότητα αδυναµίας του εσωτερικού ελέγχου. Κλείνοντας, αυτή η έρευνα 

παρακινήθηκε από την επιθυµία να γίνουν κατανοητές οι πιθανές επιπτώσεις στη λήψη 

αποφάσεων µέσα σε έναν οργανισµό και ανακάλυψε την ύπαρξη εσωτερικών δεσµών και 

κοινών αξιών µεταξύ των στελεχών. 

Η Chersan (2016) στην έρευνά της ασχολείται µε τις πρακτικές και τις τάσεις του 

εσωτερικού ελέγχου στη Ρουµανία, αλλά γενικότερα και παγκοσµίως. Ισχυρίζεται ότι, παρόλο 

που ο ρόλος του εσωτερικού ελεγκτή δεν έχει εκλείψει, ο ρόλος του διευθύνοντα συµβούλου 

έχει αποκτήσει µεγαλύτερη σηµασία. Σ' αυτή την έρευνα, καθίσταται σαφές ότι το 

επαγγελµατικό προφίλ του εσωτερικού ελεγκτή θα υποστεί αλλαγές που προέρχονται όχι µόνο 

από το ρόλο που αυτός διαδραµατίζει, αλλά επίσης και από τις προκλήσεις που γενικά ο 

επιχειρηµατικός κόσµος έρχεται αντιµέτωπος όπως η διαχείριση του κινδύνου, η ολοένα και πιο 

εξελιγµένη τεχνολογία πληροφοριών, η εξόρυξη δεδοµένων κλπ. Αυτή η έρευνα βασίζεται στις 

πληροφορίες που ελήφθησαν από το The Institute of Internal Auditors Research Foundation και 

στοχεύει στην επισήµανση των πρακτικών και των τάσεων σχετικά µε τον εσωτερικό έλεγχο 

στη Ρουµανία αλλά και παγκοσµίως και, αντίστοιχα, στις ικανότητες που παραδοσιακά 

απαιτούνται να έχουν οι εσωτερικοί ελεγκτές, στις απόψεις  τους για τις δεξιότητες που 

αποκτούν και στην περαιτέρω ανάπτυξη των ικανοτήτων τους. 

Οι Djati et al. (2016) προσπάθησαν µε την έρευνά τους να εξηγήσουν την αντίληψη των 

ελεγκτών αλλά και των ελεγχόµενων για την ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου. Σκοπός της 

έρευνας είναι να εξετάσει την επιρροή του προγραµµατισµού του ελέγχου, του πεδίου έρευνας 

του ελέγχου, των εκθέσεων των αποτελεσµάτων του ελέγχου, τις µεταγενέστερες ενέργειες των 

αποτελεσµάτων του ελέγχου, της επάρκειας της ελεγκτικής οµάδας, και επιπλέον της 

ανεξαρτησίας της ελεγκτικής οµάδας στην ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου στο General 

Inspectorate of the Ministry of Finance, στην Ινδονησία. Για την εξαγωγή των συµπερασµάτων 

στα οποία κατέληξε η έρευνα χρησιµοποιήθηκαν ερωτηµατολόγια τα οποία παραδόθηκαν στην 

ελεγκτική οµάδα και πραγµατοποιήθηκαν συνεντεύξεις µε ανώτερους ελεγκτές και 

ελεγχόµενους στο Ministry of Finance. Το δείγµα αναλύθηκε µε τη µέθοδο πολλαπλής 

παλινδρόµησης. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι η ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου, σύµφωνα µε 

την αντίληψη των ελεγκτών, επηρεάζεται από τον προγραµµατισµό του ελέγχου, την έκθεση 

των αποτελεσµάτων του ελέγχου και την επάρκεια της ελεγκτικής οµάδας. Από την άλλη, το 

πεδίο έρευνας του ελέγχου, οι µεταγενέστερες ενέργειες των αποτελεσµάτων του ελέγχου και η 

ανεξαρτησία της ελεγκτικής οµάδας δεν επηρεάζει την ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου. Όσον 
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αφορά την αντίληψη των ελεγχόµενων, η ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου επηρεάζεται από 

τον προγραµµατισµό του ελέγχου, το πεδίο  έρευνας του ελέγχου και την επάρκεια της 

ελεγκτικής οµάδας, ενώ δεν επηρεάζεται από την έκθεση των αποτελεσµάτων του ελέγχου, τις 

µεταγενέστερες ενέργειες των αποτελεσµάτων του ελέγχου και της ανεξαρτησίας της ελεγκτικής 

οµάδας. 

Οι Petrascu και Tieanu (2014) έκαναν µια έρευνα στην οποία προσπάθησαν να 

ερµηνεύσουν το ρόλο που διαδραµατίζει ο εσωτερικός έλεγχος στην πρόληψη και την 

ανίχνευση της απάτης σε µια οικονοµική οντότητα. ∆ηλαδή, η έρευνα έχει ως βασικό στόχο να 

περιγράψει το ρόλο του εσωτερικού ελέγχου στην ανίχνευση κάθε πιθανής απάτης, αλλά και να 

τονίσει τη σπουδαιότητα της πρόληψης κάθε απάτης σε έναν οικονοµικό οργανισµό. 

Επιπροσθέτως, έχει την πρόθεση να επισηµάνει τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει ο εσωτερικός 

έλεγχος στη διεύθυνση των οικονοµικών οντοτήτων, αλλά και στην κοινωνία συνολικά. Τέλος, 

ισχυρίζεται ότι ο εσωτερικός έλεγχος αποτελεί µια λειτουργία η οποία βοηθάει την ηγεσία κάθε 

επιχείρησης να διοικεί αποτελεσµατικά, να διασφαλίζει την οµαλή και αποδοτική λειτουργία 

των δραστηριοτήτων της, του οποίου αντικείµενο είναι το να προσθέτει αξία. 

Η Lament (2014) στην έρευνα που διεξήγαγε, αντιµετωπίζει τον εσωτερικό έλεγχο ως 

ένα εργαλείο για τη διαχείριση της απάτης σε κάθε οικονοµικό οργανισµό. Ισχυρίζεται ότι ο 

εσωτερικός έλεγχος είναι µια λειτουργία που υποστηρίζει τη διοίκηση των οργανισµών και 

συντελεί σε αυξηµένη αποτελεσµατικότητα. Θεωρεί ότι ένας από τους βασικούς στόχους του 

είναι η ανίχνευση κάθε λάθους ή σφάλµατος, συµπεριλαµβανοµένης και κάθε απάτης. Τονίζει 

το γεγονός ότι φαινόµενα απάτης κάνουν ολοένα και συχνότερη την εµφάνισή τους στερώντας 

αξία από κάθε οργανισµό και, κλείνοντας, συµπεραίνει ότι ο εσωτερικός έλεγχος αποτελεί ίσως 

την αποτελεσµατικότερη λειτουργία εναντίον του κινδύνου που πηγάζει από κάθε απάτη και 

βοηθάει τις οικονοµικές οντότητες να λειτουργούν αποτελεσµατικά. 

Οι Toporkova και Shulga (2012) διεξήγαγαν µια έρευνα της οποίας αντικείµενο είναι η 

κατανόηση της οργάνωσης της υπηρεσίας του εσωτερικού ελέγχου και της µεθόδου διεξαγωγής 

του στις επιχειρήσεις και γενικότερα στους οργανισµούς που ασχολούνται µε κάποιο είδος 

οικονοµικής δραστηριότητας. Αποτελεί µια πολύ ενδιαφέρουσα έρευνα η οποία προσπάθησε να 

προσεγγίσει τη λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου στις επιχειρήσεις από όλες τις πλευρές. 

Ασχολήθηκε µε τις βασικές λειτουργίες του εσωτερικού ελέγχου, τις αρχές κατασκευής του, 

αλλά και τα κριτήρια εκτίµησης της αποτελεσµατικότητας του εσωτερικού ελέγχου 

επιχειρώντας να εξηγήσει τους λόγους για τους οποίους η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου 

είναι απαραίτητη σε όλους τους οικονοµικούς οργανισµούς. 

Οι Sarens et al. (2012) έχουν ως κύριο αντικείµενο της έρευνάς τους να εξετάσουν 

διάφορες µεταβλητές που είχαν προταθεί στην ακαδηµαϊκή και επιστηµονική βιβλιογραφία και 

που σχετίζονταν µε τον ενεργό ρόλο της λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου στη διοίκηση 

επιχειρήσεων. Η παρούσα έρευνα δεν έχει σκοπό να εξετάσει διάφορες θεωρίες, αλλά την 

παροχή καθοδήγησης στην ενίσχυση της λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου γενικότερα. 

Σχετικά µε τα ευρήµατα της έρευνας, κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι υπάρχουν σηµαντικές 
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σχέσεις ανάµεσα στον ενεργό ρόλο της λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου και στη χρήση του 

ελέγχου βάσει κινδύνου, έχοντας ένα πρόγραµµα διασφάλισης και βελτίωσης της ποιότητας σε 

ετοιµότητα και συνεισφορά από την επιτροπή ελέγχου στον προγραµµατισµό του ελέγχου. 

Επιπροσθέτως, τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι η αποδοτικότητα της λειτουργίας του 

εσωτερικού ελέγχου βασίζεται στις αλληλεπιδράσεις τις λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου µε 

άλλους µηχανισµούς της διοίκησης της επιχείρησης. Βρήκαν επίσης ότι η λειτουργία του 

εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να ενθαρρυνθεί ώστε να θέσει σε ετοιµότητα το πρόγραµµα 

διασφάλισης και βελτίωσης της ποιότητας γιατί το πρόγραµµα αυτό είναι θετικά συνδεδεµένο 

µε το να διαδραµατίζει η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου έναν ενεργό ρόλο στη διοίκηση 

επιχειρήσεων. Κλείνοντας, η έρευνα έδειξε ότι η ύπαρξη ενός πλαισίου εσωτερικού ελέγχου, 

χωρίς τη µέτρηση της ποιότητας του εσωτερικού ελέγχου αυξάνει τις πιθανότητες να παίξει η 

λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου ένα σηµαντικό ρόλο στη διοίκηση επιχειρήσεων. 

Ο Savcuk (2007), µε αφορµή το γεγονός ότι το επιχειρηµατικό περιβάλλον παγκοσµίως 

µε το πέρασµα των χρόνων έχει υποστεί ραγδαίες και σηµαντικές αλλαγές οι οποίες παίζουν 

σηµαντικό ρόλο στη διοίκηση των επιχειρήσεων, στη διαχείριση των κινδύνων, στις διαδικασίες 

που εκτελούνται σε κάθε επιχείρηση, στις κάθε είδους προκλήσεις, όπως κοινωνικές, ηθικές, 

περιβαλλοντολογικές κλπ, που καλούνται  κατά καιρούς να αντιµετωπίσουν, επιχείρησε να 

καταστήσει κατανοητές τις αρχές αξιολόγησης της αποτελεσµατικότητας του εσωτερικού 

ελέγχου. Θεωρεί ότι η λειτουργία του εσωτερικού έλεγχου, η οποία είναι υπεύθυνη για την 

παρακολούθηση και επιθεώρηση των λογιστικών και οικονοµικών δεδοµένων κάθε επιχείρησης, 

αποτελεί σηµαντικό εργαλείο για την αποτελεσµατική διοίκηση των επιχειρήσεων. Ισχυρίζεται 

ότι ο εσωτερικός έλεγχος αποτελεί µια ανεξάρτητη, συµβουλευτική υπηρεσία που σχεδιάστηκε 

για να προσθέτει αξία και να βελτιώνει τις λειτουργίες των οργανισµών και η οποία αποκτά 

ολοένα και περισσότερη σπουδαιότητα και καταλήγει στο συµπέρασµα ότι αποτελεί βασικό 

εργαλείο ώστε κάθε οργανισµός να πετυχαίνει τους στόχους τους στόχους του και έναν 

σηµαντικό µηχανισµό για την επαρκή και αποτελεσµατική διεύθυνση των επιχειρήσεων. 

Οι Edge και Farley (1991) ασχολήθηκαν στην έρευνά τους µε την εκτίµηση της 

λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου από την πλευρά των εξωτερικών ελεγκτών. Η έρευνα αυτή 

εξετάζει τη σχετική σηµασία των παραγόντων που χρησιµοποιούνται από τους εξωτερικούς 

ελεγκτές κατά την εκτίµηση της λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου. Επιπροσθέτως, εξετάζει 

τη συνέπεια που επιδεικνύουν οι εξωτερικοί ελεγκτές στο να κάνουν εκτιµήσεις σχετικά µε τη 

λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου. Σύµφωνα µε τα ευρήµατα της έρευνας, οι δύο πιο 

σηµαντικοί παράγοντες που χρησιµοποιούνται από τους εξωτερικούς ελεγκτές για την εκτίµηση 

της λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου είναι η τεχνική ικανότητα και η κατάλληλη 

επαγγελµατική φροντίδα. Η έρευνα καταλήγει στην εύρεση ενός υψηλού βαθµού οµοφωνίας 

µεταξύ των ερωτηθέντων σε σχέση µε την εκτίµηση της λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου 

και έναν υψηλό βαθµό διορατικότητας στις κρίσεις τους. 
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2.3 ΕΡΕΥΝΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

 

Οι Huang et al. (2017) στην έρευνα που διεξήγαγαν, ασχολήθηκαν µε τη βελτίωση  του 

ελέγχου των αποθεµάτων και των προβλέψεων σύµφωνα µε τις ταξινοµήσεις βάσει 

δραστηριοτήτων χρησιµοποιώντας ως παράδειγµα µια επιχείρηση, την T Company στην Κίνα. 

Ισχυρίζονται ότι, επειδή η διαχείριση των αποθεµάτων είναι µείζον θέµα για τις επιχειρήσεις και 

επειδή η προσφορά των προϊόντων στους πελάτες απαιτεί ετοιµότητα των αποθεµάτων, 

οποιαδήποτε έλλειψη ή ανεπάρκεια οδηγεί σε απώλεια πελατών, που µε τη σειρά της πλήττει 

την κερδοφορία και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. Θεωρούν ότι ο ρόλος του 

ελέγχου των αποθεµάτων είναι κοµβικός ώστε να υπάρχει ρευστότητα και να αποφεύγεται η 

διατήρηση υπερβολικής ποσότητας αποθέµατος και αποτελεί κλειδί για τη βιωσιµότητα των 

επιχειρήσεων. Τονίζουν επίσης το γεγονός ότι για να επιτευχθεί το επιθυµητό επίπεδο 

αποθέµατος στις επιχειρήσεις, θα πρέπει να υπάρχει κατάλληλη διαχείριση των αποθεµάτων µε 

προβλέψεις πωλήσεων σε συνεχή βάση. Κλείνοντας, επισηµαίνουν βάσει των συµπερασµάτων 

της έρευνας ότι η βελτίωση του ελέγχου των αποθεµάτων προϋποθέτει δύο βήµατα. Πρώτον, 

απαιτείται ταξινόµηση των προϊόντων σε οµάδες και δεύτερον, εφαρµόζονται διαφορετικές 

τεχνικές για τη διαχείριση του επιπέδου των αποθεµάτων σύµφωνα µε την κατηγοριοποίηση και 

τις προβλέψεις που γίνονται, γίνεται οµαδοποίησή τους σε ταξινοµήσεις βάσει δραστηριοτήτων, 

προσοµοίωση και πρόβλεψη µελλοντικών πωλήσεων και τέλος, γίνεται σχηµατισµός 

διαφορετικών τεχνικών ελέγχου βασισµένων στις προσοµοιώσεις και τις προβλέψεις.  

Η Iovu (2017) διεξήγαγε µια έρευνα η οποία προσπάθησε να βγάλει χρήσιµα 

συµπεράσµατα για τον εσωτερικό έλεγχο των αποθεµάτων. Η συγκεκριµένη έρευνα αποτελείται 

από δύο ενότητες. Στην πρώτη ενότητα παρουσιάζονται ορισµένα γενικά στοιχεία και απόψεις 

που σχετίζονται µε τις ελεγκτικές διαδικασίες οι οποίες πρέπει να χρησιµοποιούνται για τον 

έλεγχο των αποθεµάτων, συνοδευόµενες από ένα παράδειγµα των αντικειµένων του ελέγχου για 

κάθε διαδικασία. Στη δεύτερη ενότητα, παρουσιάζεται µια ανάλυση των πιθανών λύσεων για τη 

βελτιστοποίηση των ειδών κόστους που έχουν πραγµατοποιηθεί µε την κατανάλωση των 

αποθεµάτων από την άποψη των λογιστικών και των φορολογικών κανονισµών, καθώς και τον 

αντίκτυπο τους στα λογιστικά και δηµοσιονοµικά αποτελέσµατα. 

Ο Ran (2017) έκανε µία έρευνα της οποίας αντικείµενο ήταν η ανάλυση του ελέγχου και 

της διαχείρισης των αποθεµάτων των επιχειρήσεων. Σ' αυτή την έρευνα διερευνούν διάφορα 

µοντέλα και ποσοτικές προσεγγίσεις προκειµένου να σχηµατίσουν µια σειρά από στρατηγικές, 

τακτικές και λειτουργικές αρχές σχετικά µε τον προγραµµατισµό και τον έλεγχο των 

αποθεµάτων. Παρά το γεγονός ότι ορισµένοι ισχυρισµοί των µοντέλων που χρησιµοποιήθηκαν 

είναι δύσκολο έως απίθανο να σταθούν πρακτικά σε πραγµατικές επιχειρήσεις, κατέληξαν σε 

χρήσιµα συµπεράσµατα όσον αφορά τον έλεγχο και τη διαχείριση των αποθεµάτων. 

Οι Jaksic και Marinc (2016) ασχολήθηκαν στην έρευνα που διεξήγαγαν µε το βέλτιστο 

έλεγχο αποθεµάτων στις επιχειρήσεις που έχουν αναπτυγµένο επίπεδο παροχής πληροφοριών. 

Με άλλα λόγια, τονίζουν το ρόλο που διαδραµατίζουν οι πληροφορίες στο σύγχρονο 
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επιχειρηµατικό κόσµο για τον αποτελεσµατικό έλεγχο και τη διαχείριση γενικότερα των 

αποθεµάτων στις επιχειρήσεις. Τονίζουν τη σηµασία που έχει ένα σύστηµα ελέγχου των 

αποθεµάτων σε µια επιχείρηση προσπαθώντας να εξηγήσουν τις θετικές επιδράσεις που 

προκύπτουν απ' αυτό στην παροχή των προϊόντων στους πελάτες. Ισχυρίζονται ότι οι 

επιχειρήσεις στη σύγχρονη οικονοµική πραγµατικότητα πρέπει να αξιοποιούν στο έπακρο τις 

πληροφορίες που λαµβάνουν ώστε να έχουν τη δυνατότητα να διατηρούν τα αποθέµατά τους σε 

λογικά επίπεδα, να µπορούν επίσης να διαχειριστούν την αβεβαιότητα της προσφοράς και να 

βελτιώνουν την πολιτική τους όσον αφορά τα αποθέµατα. Με αυτή την έρευνα, αναπτύσσοντας 

ένα δυναµικό µοντέλο, κατέληξαν στα χαρακτηριστικά και τις παραµέτρους που πρέπει να έχει 

ο βέλτιστος έλεγχος αποθεµάτων στις επιχειρήσεις. 

Οι Bachman et al. (2016) έχουν ως αντικείµενο της έρευνάς τους την εύρεση ενός 

αποτελεσµατικού συστήµατος ελέγχου των αποθεµάτων για προϊόντα µε πολύ µεταβλητή 

ζήτηση ή και σπάνια ακόµη ζήτηση. Η έρευνα έδειξε ότι άλλες επιχειρήσεις µε αυτά τα 

προϊόντα παρουσιάζουν υπερβολικά υψηλότερα επίπεδα αποθέµατος από το επιθυµητό και 

άλλες έλλειψη απαιτούµενου ύψους αποθεµάτων. Για την ολοκλήρωση της έρευνας και 

προκειµένου να εξαγάγουν συµπεράσµατα, βασίστηκαν στην εφαρµογή του PNG η οποία 

κατέληξε σε ένα πακέτο λογισµικού που αποτελείται από δύο λύσεις σχετικά µε τα προβλήµατα 

γύρω από τον έλεγχο των αποθεµάτων, Peak Policy και Next Gen, ώστε να είναι ικανές οι 

επιχειρήσεις να διαχειρίζονται αποτελεσµατικά τα αποθέµατά τους. 

Οι Pepelyaeva et al. (2016) διεξήγαγαν µια έρευνα στην οποία προσπάθησαν να 

εξηγήσουν τις βέλτιστες στρατηγικές ενός πολύπλοκου µοντέλου ελέγχου αποθεµάτων. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα προβλήµατα για τις διαδικασίες Markov µε διακριτό χρόνο, επιχειρούν 

να αναλύσουν αυτό το µοντέλο που έχει ως σκοπό τη µείωση του κόστους στις επιχειρήσεις και 

να βρουν τις βέλτιστες πτυχές και αρχές του καταλήγοντας στην ύπαρξη ενός αποτελεσµατικού 

συστήµατος εσωτερικού ελέγχου των αποθεµάτων. 

Οι Knopov et al. (2016) ασχολούνται στην έρευνά τους µε ένα Semi – Markov µοντέλο 

ελέγχου αποθεµάτων. Λαµβάνουν υπόψη τους δηλαδή τις Semi – Markov διαδικασίες για την 

ανάλυση ενός µοντέλου εσωτερικού ελέγχου αποθεµάτων πολλαπλών προϊόντων. Έτσι, 

µειώνοντας τις λειτουργίες των γενικών εξόδων, κατέληξαν στην εύρεση των συνθηκών που θα 

δηµιουργήσουν τις βέλτιστες στρατηγικές για την ύπαρξη του βέλτιστου εσωτερικού ελέγχου 

αποθεµάτων. 

Οι Shnurkov και Ivanov (2015) στην έρευνα που διεξήγαγαν, ασχολήθηκαν µε την 

ανάλυση ενός Semi – Markov ελέγχου αποθεµάτων µε περιοδικές διακοπές κατανάλωσης. 

Έλαβαν υπόψη τους ένα στοχαστικό µοντέλο ελέγχου αποθεµάτων βασισµένο σε µια Semi – 

Markov διαδικασία. Πιθανά χαρακτηριστικά της Semi – Markov διαδικασίας βρέθηκαν µαζί µε 

χαρακτηριστικά σταθερού λειτουργικού κόστους που σχετίζονται µε αυτή τη διαδικασία. Με 

βάση τα ευρήµατα της έρευνας, αποδεικνύεται ότι η βέλτιστη πολιτική ελέγχου των 

αποθεµάτων είναι η αιτιοκρατική. Τέλος, γίνεται µια σαφής και αναλυτική αναπαράσταση της 

σταθερής λειτουργίας της ποιότητας του ελέγχου. 
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Η Rani (2013) στην έρευνά της ασχολήθηκε µε τον προσδιορισµό του ρόλου του 

εσωτερικού ελέγχου των αποθεµάτων και γενικότερα της διαχείρισης των αποθεµάτων στις 

επιχειρήσεις. Τονίζει το γεγονός ότι η επένδυση σε αποθέµατα αποτελεί το σηµαντικότερο 

στοιχείο του κυκλοφορούντος ενεργητικού ή του κεφαλαίου κίνησης στις περισσότερες 

επιχειρήσεις. Εποµένως, είναι απαραίτητο σε κάθε επιχείρηση να υπάρχει ο κατάλληλος έλεγχος 

και η σωστή διαχείριση των αποθεµάτων. Θεωρεί ότι ο σκοπός του ελέγχου και της διαχείρισης 

των αποθεµάτων είναι να εξασφαλίζει τη διαθεσιµότητα των υλικών σε επαρκείς πάντα 

ποσότητες όταν απαιτείται και επιπλέον να ελαχιστοποιεί την επένδυση σε αποθέµατα. Η 

έρευνα επικεντρώνεται στην έννοια του ελέγχου, της διαχείρισης και της ταξινόµησης του 

επιπέδου των αποθεµάτων. Το σύστηµα που θα περιέχει τα παραπάνω θα πρέπει να είναι 

µόνιµο. Τέλος, ένα αποτελεσµατικό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου των αποθεµάτων θα πρέπει 

να είναι καλά οργανωµένο και να λειτουργεί κάτω από υπεύθυνους και ανεξάρτητους 

ανθρώπους. 

Ο Hrytsenko (2012) έκανε µια έρευνα στην οποία προσπάθησε να καταστήσει 

κατανοητές τις θεωρίες και µεθόδους του ελέγχου των αποθεµάτων στον κλάδο των 

εστιατορίων. Ασχολείται µε τις θεωρητικές πτυχές και τις διαδικασίες ελέγχου και απογραφής 

των αποθεµάτων σε αυτόν τον κλάδο. Για τη διεξαγωγή της έρευνας ελήφθησαν υπόψη η 

νοµοθεσία και τα πρότυπα σχετικά µε τις διαδικασίες ελέγχου και απογραφής των αποθεµάτων 

σε αυτού του είδους τις επιχειρήσεις. Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι ένας σαφής 

µηχανισµός ελέγχου και απογραφής των αποθεµάτων µπορεί να αποτελέσει εργαλείο για τη 

σωστή και αποτελεσµατική διοίκηση αυτών των επιχειρήσεων. 

Οι Kumar και Arora (1992) εστιάζουν µε τη διεξαγωγή της έρευνάς τους στο πώς η 

ανάπτυξη του εσωτερικού ελέγχου και των διαδικασιών κυκλικής καταµέτρησης µπορεί να 

µειώσει τις πιθανότητες εσφαλµένης καταµέτρησης των αποθεµάτων. Θεωρούν ότι αυτή η 

εσφαλµένη καταµέτρηση µπορεί να οδηγήσει σε αρνητικές συνέπειες τις επιχειρήσεις, όπως, για 

παράδειγµα, σε σηµαντική υποβάθµιση του επιπέδου εξυπηρέτησης των πελατών. 

Επιπροσθέτως, επισηµαίνουν το γεγονός ότι τα συστήµατα διαχείρισης αποθεµάτων 

εξελίσσονται ολοένα και περισσότερο και βασίζονται σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές και οι 

ελεγκτικές διαδικασίες όσον αφορά τα αποθέµατα, οι οποίες είναι ικανές να αναγνωρίζουν 

σφάλµατα εισαγωγής δεδοµένων, γίνονται όλο και πιο σηµαντικές. Μερικές από αυτές τις 

διαδικασίες µπορούν και εξαλείφουν σφάλµατα εισαγωγής δεδοµένων σχετικά µε τα 

αποθέµατα. Τέλος, καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι η εφαρµογή ελεγκτικών διαδικασιών 

σχετικά µε τα αποθέµατα είναι άκρως απαραίτητη στις επιχειρήσεις. 

Οι Swartley και Hall (1990) διεξήγαγαν µια έρευνα, η οποία είχε ως αντικείµενο την 

προοπτική κατασκευής ενός σχεδίου εσωτερικού ελέγχου των αποθεµάτων στις επιχειρήσεις 

από την οπτική των νοσοκοµείων. Επισηµαίνουν το γεγονός ότι ένα σχέδιο ελέγχου αποθεµάτων 

πέντε βηµάτων συνήθως απαρτίζεται προϋποθέτοντας, πρώτον, ότι το απόθεµα υπάρχει, 

δεύτερον, παρουσιάζεται επαρκώς, τρίτον, ανήκει στην επιχείρηση, τέταρτον, αποτιµάται 

κατάλληλα και πέµπτον, είναι κατάλληλα ταξινοµηµένο. Κλείνοντας, θεωρούν ότι για να 

αναπτυχθεί ένα σχέδιο εσωτερικού ελέγχου των αποθεµάτων, θα πρέπει ο ελεγκτής να 
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επικυρώνει τα συστήµατα εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης, επιβεβαιώνοντας τους 

οικονοµικούς ισχυρισµούς της διοίκησης µε τη λήψη αποδεικτικών στοιχείων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

  

 Σ' ένα επιχειρησιακό περιβάλλον στο οποίο το µέγεθος και η πολυπλοκότητα των 

επιχειρήσεων αναπτύσσεται µε γοργούς ρυθµούς, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη θέσπισης 

µέτρων και διαδικασιών µε τις οποίες θα διασφαλίζεται τόσο η εύρυθµη όσο και η 

αποτελεσµατική και αποδοτική λειτουργία της επιχείρησης. Επιπλέον, ένας σηµαντικός 

προβληµατισµός που τίθεται σε κάθε µορφής επιχείρηση είναι το γεγονός της µειωµένης 

δυνατότητας της διοίκησης να έχει την άµεση επίβλεψη όλων των ενεργειών και των 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Αποτέλεσµα αυτών των εξελίξεων είναι η δηµιουργία ενός 

σηµαντικού εργαλείου ελέγχου και ανάλυσης δεδοµένων που αφορά τις λειτουργίες και 

δραστηριότητες των εταιρειών. Το εργαλείο αυτό είναι ο εσωτερικός οικονοµικός, λογιστικός 

και διαχειριστικός έλεγχος ή καλύτερα, το Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου. Τα άτοµα τα οποία 

αναλαµβάνουν την ευθύνη για την πιο αποτελεσµατική διενέργεια του Συστήµατος Εσωτερικού 

Ελέγχου ονοµάζονται Ελεγκτές. Αυτοί είναι στελέχη της ίδιας της επιχείρησης ή του οργανισµού 

που µέσα από τον έλεγχο και την επιθεώρηση των διαδικασιών, παρέχουν πολύτιµες 

πληροφορίες στη διοίκηση για τη λήψη αποφάσεων που θα διασφαλίσουν την καλύτερη και 

οµαλότερη λειτουργία της επιχείρησης. Για να λειτουργήσει αποτελεσµατικά το Σύστηµα 

Εσωτερικού Ελέγχου, απαιτείται ο εσωτερικός ελεγκτής και τα άτοµα που εποπτεύονται από 

αυτόν να εκτελούν τα ελεγκτικά τους καθήκοντα µε αντικειµενικότητα. Η διασφάλιση της 

αντικειµενικότητας  απαιτεί από τους εσωτερικούς ελεγκτές να λαµβάνουν υπόψη τις 

διαφορετικές απόψεις, χωρίς όµως να κάνουν συµβιβασµούς στην ποιότητα του έργου τους. 

Όσο αφορά τα αποθέµατα σε µια επιχείρηση έχουν πολύ σηµαντικό ρόλο διότι είναι το 

σπουδαιότερο ενεργητικό στοιχείο της και το πιο ευαίσθητο στα σηµαντικά σφάλµατα από 

οποιοδήποτε άλλο περιουσιακό στοιχείο. Αυτά επηρεάζουν τον ισολογισµό και τα 

αποτελέσµατα χρήσης της επιχείρησης και γενικά οι ελεγκτές δίνουν ιδιαίτερη σηµασία σε αυτά 

επειδή παρουσιάζουν αυξοµειώσεις λόγω πληθωριστικών µεταβολών των τιµών και συνεπώς 

αυτό µπορεί να περικλείει κινδύνους για την επιχείρηση.  
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3.2 ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

 

Εννοιολογικός Προσδιορισµός 

Το Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών έχει δώσει τον ορισµό του εσωτερικού ελέγχου, ο οποίος 

δηλώνει τους βασικούς σκοπούς, τη φύση, αλλά και το πεδίο δράσης του εσωτερικού ελέγχου. 

Σύµφωνα µε αυτόν
8
: “Ο εσωτερικός έλεγχος είναι µια ανεξάρτητη, αντικειµενική διαβεβαιωτική 

και συµβουλευτική δραστηριότητα, σχεδιασµένη να προσθέτει αξία και να βελτιώνει τις 

λειτουργίες ενός οργανισµού. Βοηθάει τον οργανισµό να επιτύχει τους αντικειµενικούς του 

σκοπούς, υιοθετώντας µία συστηµατική επαγγελµατική προσέγγιση στην αξιολόγηση και βελτίωση 

της αποτελεσµατικότητας των διαδικασιών διαχείρισης κινδύνων, των συστηµάτων εσωτερικού 

ελέγχου ”. 

Σκοποί και Στόχοι Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου 

 Αντικειµενικός σκοπός
9
 της υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου είναι η παροχή εξειδικευµένων 

και επιστηµονικά τεκµηριωµένων υπηρεσιών προς τη διοίκηση της επιχείρησης για την ορθή 

και αποτελεσµατική εκπλήρωση των καθηκόντων της, παρέχοντας της αναλύσεις, εκτιµήσεις, 

συστάσεις και παρατηρήσεις για τις λειτουργίες, συναλλαγές  και δοσοληψίες της εταιρίας.  

Αυτό µπορούµε να το καταλάβουµε και από την εισαγωγή των προτύπων του Ινστιτούτου 

Εσωτερικών Ελεγκτών, από τα οποία προκύπτει αντικειµενικός σκοπός της υπηρεσίας 

εσωτερικού Ελέγχου είναι “η βοήθεια προς τα µέλη του οργανισµού στην αποτελεσµατική 

άσκηση των καθηκόντων τους. Για το σκοπό αυτό η υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου τους 

εφοδιάζει µε αναλύσεις, αξιολογήσεις, συστάσεις, συµβουλές και πληροφορίες που αφορούν τις 

ελεγχόµενες δραστηριότητες”. 

Μπορούµε να συµπεράνουµε ότι ο βασικότερος στόχος
10

 της υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου 

είναι η διαµόρφωση συστήµατος διαδικασιών της επιχείρησης, σύστηµα το οποίο αποβλέπει 

στην κατάλληλη οργάνωση των οικονοµικών, λογιστικών, µηχανογραφικών και λοιπών 

υπηρεσιών της επιχείρησης,  

στην κατάλληλη κατανοµή των αρµοδιοτήτων και ευθυνών του προσωπικού της, στην 

προστασία των περιουσιακών της στοιχείων , στη διασφάλιση της ακρίβειας και αξιοπιστίας των 

λογιστικών εγγράφων και βιβλίων της, καθώς και στην αποτελεσµατική λειτουργία της 

επιχείρησης, εξασφαλίζοντας την βιωσιµότητα της. 

                                                           
8 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ. 104 
9 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ. 105 
10 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ. 105 
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Επιπλέον, µεριµνά ώστε τόσο οι εργαζόµενοι όσο και οι εξωτερικοί συνεργάτες να 

λειτουργούν σύµφωνα µε τις αρχές, τους κανόνες και τις διαδικασίες που το αποτελούν. Τα 

αποτελέσµατα και οι προτάσεις του ελέγχου γίνονται γνωστά στη διοίκηση της επιχείρησης, η 

οποία τα αξιολογεί και δίνει οδηγίες για συµµόρφωση ή βελτίωση και λαµβάνει αποφάσεις. 

Η ύπαρξη ξεχωριστού τµήµατος εσωτερικού ελέγχου είναι υποχρεωτική στην περίπτωση 

εταιρειών οι οποίες είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο. Η υπηρεσία του εσωτερικού ελέγχου 

έχει ως κύριο στόχο να ελέγχει, να εκτιµά και να κοινοποιεί στο διοικητικό συµβούλιο της 

εταιρείας σε ποιο βαθµό οι συναλλαγές και γενικά η δραστηριότητα της εταιρείας, καθώς και 

των βασικών µετόχων, των µελών του διοικητικού συµβουλίου, των στελεχών της εταιρείας και 

των προσώπων που συνδέονται µε αυτή λαµβάνει χώρα χωρίς να πλήττονται τα συµφέροντα 

των επενδυτών/µετόχων της εταιρείας και κατ’ επέκταση χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η 

διαφάνεια και η οµαλή λειτουργία της χρηµατιστηριακής αγοράς. 

 

 

Αρµοδιότητες και Αρχές Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου 

Η υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου
11

 επιχείρησης έχει ενδεικτικά τις παρακάτω αναφερόµενες 

δραστηριότητες:  

� Εκτιµά τη συµµόρφωση µε τις διαδικασίες της διοικητικής και οικονοµικής 

δραστηριότητας της επιχείρησης που έχουν θεσπιστεί, καθώς και την 

αποτελεσµατικότητα των διαδικασιών και την αξιοπιστία των πληροφοριών που 

παράγονται. 

� Ενηµερώνει τη διοίκηση της επιχείρησης για τα αποτελέσµατα του ελέγχου κάνοντας 

προτάσεις για την υλοποίηση των µέτρων που έχει αποφασίσει η διοίκηση. 

� Ελέγχει την ακρίβεια και αξιοπιστία των στοιχείων, των λογιστικών εγγραφών και 

βιβλίων της επιχείρησης, αλλά και των οικονοµικών καταστάσεων. 

� Αξιολογεί τα σχέδια δράσης, τις αποφάσεις και τις θεσπισµένες διαδικασίες από τη 

διοίκηση της επιχείρησης, άλλα και κατά πόσο υπάρχει η πιστή εφαρµογή τους και η 

συµµόρφωση µε την κείµενη νοµοθεσία. 

 

 

� Αξιολογεί τις σχέσεις συνεργασίας και το βαθµό επικοινωνίας µεταξύ των εργαζοµένων 

ανάµεσα στα τµήµατα της επιχείρησης. 

� Ελέγχει την πολιτική προσλήψεων, αξιολογήσεων και προαγωγών του προσωπικού. 

                                                           
11  Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ.106 
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� Εκτιµά το κόστος κάθε τµήµατος της επιχείρησης, συγκρίνοντάς το µε το κόστος πού 

έχει αρχικά υπολογιστεί και µε το αντίστοιχο όφελος και καταλήγει σε επικερδή ή 

ζηµιογόνα δραστηριότητα υποβάλλοντας σηµεία για βελτίωση. 

� Αξιολογεί την απόδοση των επενδύσεων µε βάση τους προϋπολογισµούς. 

� Εξετάζει τη διαχείριση του επιχειρηµατικού κινδύνου, αναζητώντας τους λόγους που τον 

προκαλούν και προτείνοντας µέτρα για την αντιµετώπισή του. 

� Αξιολογεί τις θεσπισµένες διαδικασίες για τη διασφάλιση των περιουσιακών στοιχείων. 

� Αναλαµβάνει την εκτέλεση ελέγχων ειδικού σκοπού µετά από εντολή της διοίκησης της 

επιχείρησης. 

� Συνεργάζεται µε τη διοίκηση της επιχείρησης και τους εξωτερικούς ελεγκτές σε ό,τι 

σχετίζεται µε το σχεδιασµό και τη διεξαγωγή των τακτικών και έκτακτων εξωτερικών 

ελέγχων. 

� Συµµετέχει στο σχεδιασµό, την ανάπτυξη και την εφαρµογή βασικών λειτουργιών της 

εταιρείας, που η ανάπτυξή τους βασίζεται στη µηχανοργάνωση και την πληροφορική. 

� ∆ιενεργεί έλεγχο για την τήρηση των δεσµεύσεων που περιλαµβάνονται στα 

ενηµερωτικά δελτία και τα επιχειρηµατικά σχέδια της επιχείρησης. 

� ∆ιενεργεί έλεγχο της νοµιµότητας των αµοιβών και παροχών προς τα µέλη της 

διοίκησης. 

� Ελέγχει τις σχέσεις και συναλλαγές της επιχείρησης µε τις επιχειρήσεις που συνδέονται 

µε αυτή ή µε τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου της. 

 

Η άσκηση των ανωτέρω
12

 αρµοδιοτήτων στοχεύει στη δηµιουργία ενός επαρκούς 

συστήµατος εσωτερικού ελέγχου που θα πρέπει κυρίως να βασίζεται στις παρακάτω αρχές: 

� Επαρκή λογιστική οργάνωση και κατάλληλη µηχανογραφική υποστήριξη. 

� Ξεκάθαρο διαχωρισµό των τριών βασικών λειτουργιών της οικονοµικής µονάδας, 

δηλαδή της συναλλακτικής, της διαχειριστικής και της λογιστικής. Οι τρεις αυτές 

λειτουργίες θα πρέπει να είναι υπηρεσιακώς ανεξάρτητες και να ασκούνται από 

πρόσωπα τα οποία δε θα συνδέονται µε στενό προσωπικό ή οικογενειακό δεσµό 

� Κατανοµή συγκεκριµένων αρµοδιοτήτων και ευθυνών στο προσωπικό της οικονοµικής 

µονάδας. ∆ηλαδή, το προσωπικό θα πρέπει να διαθέτει τα κατάλληλα προσόντα, 

ικανότητα και ακεραιότητα χαρακτήρα, αλλά και προσήλωση στους στόχους της που 

έχει θέσει η διοίκηση. Ο σχεδιασµός των αρµοδιοτήτων του προσωπικού πρέπει να 

λαµβάνει πάντοτε υπόψη τη βασική αρχή: “ο ταµίας απαγορεύεται να είναι και 

λογιστής” και αντίστροφα. 

� Καθιέρωση µέτρων φυσικής προστασίας των περιουσιακών στοιχείων µε ταυτόχρονη 

λήψη µέτρων για τη φυσική προστασία των λογιστικών βιβλίων της µονάδας, 

αποκλείοντας την πρόσβαση σε αυτά υπαλλήλων που δεν είναι αρµόδιοι. 

� Άµεση έκδοση στοιχείων για κάθε συναλλαγή, τα οποία θα είναι προαριθµηµένα και 

επικυρωµένα από αρµόδιο πρόσωπο, αλλά και ορθή λογιστικοποίησή τους. 

                                                           
12 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ.107 
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� ∆ιενέργεια σε τακτά χρονικά διαστήµατα φυσικών επαληθεύσεων, τόσο των 

περιουσιακών στοιχείων της µονάδας, όσο και των λογαριασµών που τηρεί, από 

πρόσωπο ανεξάρτητο από εκείνο που έχει την ευθύνη για τη λογιστική παρακολούθηση 

και συµφωνία των τηρούµενων λογαριασµών. 

 

Πρότυπα Εσωτερικού Ελέγχου 

Ο εσωτερικός έλεγχος
13

 αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι των δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης και λειτουργεί µέσα στο πλαίσιο που έχει οριστεί από το διοικητικό της συµβούλιο. 

Η ιδρυτική πράξη που αφορά τη σύσταση του τµήµατος, η εξουσία και η ευθύνη του 

εσωτερικού ελεγκτή πρέπει φυσικά να εγκρίνονται από το διοικητικό συµβούλιο της 

επιχείρησης, αλλά και να συµπορεύονται µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Επαγγελµατικής Εφαρµογής 

Εσωτερικού Ελέγχου, την κείµενη νοµοθεσία, την επιστήµη και την πρακτική που επικρατεί 

γενικά. 

Στον Κανονισµό ∆ιακανονισµό και Λειτουργίας της Εταιρίας  περιγράφονται οι 

αρµοδιότητες του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου, διευκρινίζοντας τους σκοπούς της λειτουργίας 

του, επισηµαίνοντας το απεριόριστο της δράσης και δικαιοδοσίας του εσωτερικού ελεγκτή και 

διευκρινίζοντας ότι ο εσωτερικός ελεγκτής δεν ασκεί εξουσία ούτε έχει ευθύνη για την ποιότητα 

ή την εγκυρότητα των συναλλαγών και δοσοληψιών που καλείται να ελέγξει.  

Για τη µέτρηση και αξιολόγηση του έργου της υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου, το 

Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών έχει εκδώσει πρότυπα που ορίζουν τη φύση, την έκταση, και 

το σκοπό της. Σκοπός των προτύπων είναι να σκιαγραφήσουν τις βασικές πρακτικές που 

σχετίζονται µε τη λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου.  

Ταυτόχρονα συντελούν
14

 στη βελτίωση των οργανωτικών δοµών και αποτελούν για τους 

ενδιαφερόµενους φορείς έναν οδηγό για το τι πρέπει να περιµένουν ότι θα αποκοµίσουν από τον 

έλεγχο αυτό. Τα γενικά πρότυπα διεξαγωγής εσωτερικού ελέγχου είναι πέντε και αναφέρονται 

για τον ρόλο και την προσωπικότητα του εσωτερικού ελεγκτή, δηλαδή:  

α) στην ανεξαρτησία και την αντικειµενικότητα του εσωτερικού ελεγκτή από τις 

δραστηριότητες της επιχείρησης,  

β) στη σωστή επαγγελµατική κατάρτιση του εσωτερικού ελεγκτή,  

γ) στο πλαίσιο µέσα στο οποίο δραστηριοποιείται ο εσωτερικός ελεγκτής,  

δ) στην ποιότητα των διαδικασιών που ακολουθεί ο εσωτερικός ελεγκτής,  

                                                           
13

 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ.110-112 
14

 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ.110-114 
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ε) στον τρόπο διοίκησης του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου. 

Ανεξαρτησία 

Ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να είναι ανεξάρτητος από τις δραστηριότητες που ελέγχει. 

Μόνο τότε µπορεί να πραγµατοποιήσει έλεγχο που βασίζεται σε αµερόληπτες απόψεις. Η 

ανεξάρτητη πραγµατοποίηση των καθηκόντων του εσωτερικού ελεγκτή επιτυγχάνεται µέσω της 

οργανωτικής διάρθρωσης του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου και της αντικειµενικότητας. Πιο 

συγκεκριµένα: 

� Η οργανωτική διάρθρωση του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να είναι 

επαρκής, ώστε να επιτρέπει την εκπλήρωση του σκοπού της λειτουργίας του. Για να 

έχουν οι εσωτερικοί ελεγκτές τη δυνατότητα να ασκούν τα καθήκοντά τους χωρίς 

παρεµβάσεις, πρέπει να έχουν την υποστήριξη της ανώτατης διοίκησης. 

� Ο εσωτερικός ελεγκτής και τα άτοµα που εποπτεύονται από αυτόν θα πρέπει να 

εκτελούν τα ελεγκτικά τους καθήκοντα µε αντικειµενικότητα. Η διασφάλιση της 

αντικειµενικότητας απαιτεί από τους εσωτερικούς ελεγκτές να λαµβάνουν υπόψη τις 

διαφορετικές απόψεις, χωρίς όµως να κάνουν συµβιβασµούς στην ποιότητα του έργου 

όσο και αν η πραγµατική ανεξαρτησία είναι δύσκολο να επιτευχθεί στο µέγιστο βαθµό, 

αφού ο εσωτερικός ελεγκτής είναι στέλεχος της επιχείρησης. 

 

Επαγγελµατική Κατάρτιση  

Ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να προσφέρει τις υπηρεσίες του µε την οφειλόµενη 

επαγγελµατική εµπειρία. Αναλυτικότερα
15

: 

� Στελέχωση του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου: το τµήµα εσωτερικού ελέγχου 

στελεχώνεται µε προσωπικό που έχει την απαραίτητη τεχνογνωσία και εκπαιδευτικό του 

υπόβαθρο ώστε να επιτυγχάνεται η καλύτερη διενέργεια του ελέγχου, από άτοµα δηλαδή 

που έχουν υψηλό επίπεδο γνώσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων για να ανταποκριθούν 

στα καθήκοντα τους (Πρότυπο 1210 και 1220). 

� Εποπτεία: η επιτήρηση της εργασίας του προσωπικού που συµβάλλει στο έργο του 

εσωτερικού ελεγκτή είναι ένα σηµαντικό στοιχείο για τη διασφάλιση της σωστής 

λειτουργίας του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου. Η εποπτεία περιλαµβάνει τον 

προγραµµατισµό του ελεγκτικού έργου, την υλοποίηση του εγκεκριµένου προγράµµατος 

ελέγχου και τα συµπεράσµατα της εργασίας ελέγχου (Πρότυπο 1230). 

� Συµµόρφωση του εσωτερικού ελεγκτή µε τον Κώδικα ∆εοντολογίας: o εσωτερικός 

ελεγκτής οφείλει να ενεργεί κάτω από τις αρχές του θεσπισµένου Κώδικα ∆εοντολογίας, 

αρχές όπως η εντιµότητα, η αντικειµενικότητα, η επιµέλεια κ.ά. (Πρότυπο 1240). 

                                                           
15Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ.110-114  
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� Γνώση, δεξιότητες και εξειδίκευση: το Επαγγελµατικό Πρότυπο 1250 επίσης βεβαιώνει 

τα προσόντα της γνώσης και εξειδίκευσης του Προτύπου 1220, αλλά προσεγγίζοντάς τα 

από την πλευρά της µεµονωµένης ευθύνης του κάθε εσωτερικού ελεγκτή παρά από την 

πλευρά της ευθύνης του διευθυντή εσωτερικού ελέγχου. 

� Ανθρώπινες σχέσεις και επικοινωνία: ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να διαθέτει 

δεξιότητες αποτελεσµατικής επικοινωνίας, ευχέρεια σε προφορικό και σε γραπτό 

επίπεδο, για να γίνονται κατανοητοί οι στόχοι και τα αποτελέσµατα του ελέγχου 

(Πρότυπο 1260). 

� ∆ιαρκής επιµόρφωση: o εσωτερικός ελεγκτής οφείλει να επιµορφώνεται διαρκώς και να 

ενηµερώνεται για εξελίξεις σε πρότυπα και διαδικασίες ελέγχου για να είναι 

αποτελεσµατικός (Πρότυπο 1270). 

� Επαγγελµατισµός – συνέπεια: o εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να επιδεικνύει υψηλό 

βαθµό επαγγελµατισµού και συνέπειας κατά την άσκηση του ελεγκτικού έργου 

(Πρότυπο 1280). 

 

Πλαίσιο ∆ραστηριοτήτων Εσωτερικού Ελέγχου 

 Ο εσωτερικός έλεγχος αποβλέπει στην εξέταση και αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας 

των διαδικασιών που ακολουθούνται για την επίτευξη των στόχων της εταιρείας. Σύµφωνα µε 

το Επαγγελµατικό Πρότυπο 1300, ο εσωτερικός έλεγχος πρέπει να διαπιστώσει σε ποιο βαθµό 

οι αντικειµενικοί στόχοι της οικονοµικής µονάδας έχουν επιτευχθεί. Αναλυτικότερα, στο 

πλαίσιο των δραστηριοτήτων του εσωτερικού ελεγκτή, θα πρέπει να παρέχεται µια λογική 

διαβεβαίωση για
16

: 

� Αξιοπιστία και ειλικρίνεια της παρεχόµενης πληροφόρησης. Ο εσωτερικός ελεγκτής 

ελέγχει την αξιοπιστία και την ειλικρίνεια των πληροφοριών που παρέχουν οι 

οικονοµικές και διοικητικές υπηρεσίες της εταιρείας, όπως επίσης τα µέσα που 

χρησιµοποιήθηκαν για την παρουσίαση, τη µέτρηση και την έκδοσή τους. 

�  Συµµόρφωση µε οδηγίες, κανονισµούς, σχέδια δράσης και νόµους. Ο εσωτερικός 

ελεγκτής εξετάζει κατά πόσο οι διαδικασίες της εταιρείας συµµορφώνονται µε τις 

οδηγίες που έχουν εκδοθεί, τους κανονισµούς, τα σχέδια δράσης και τους νόµους γιατί 

παρεκκλίσεις θα έχουν επίδραση στη λειτουργία της εταιρείας και στην πληροφόρηση 

που παράγεται. 

�  ∆ιασφάλιση περιουσιακών στοιχείων. Στο πλαίσιο δραστηριότητας του εσωτερικού 

ελεγκτή περιλαµβάνεται η αξιολόγηση της επάρκειας των µέσων καταγραφής των 

περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας και η πιστοποίηση ύπαρξής τους. 

�  Οικονοµική και αποτελεσµατική διαχείριση των πόρων. Ο εσωτερικός ελεγκτής εκτιµά 

το βαθµό στον οποίο οι πόροι της εταιρείας αναλώνονται µε αποδοτικό τρόπο. 

                                                           
16 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ.110-114 
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�  Εκπλήρωση στόχων λειτουργίας. Ο εσωτερικός ελεγκτής εξακριβώνει κατά πόσο τα 

αποτελέσµατα που έχουν επιτευχθεί συµφωνούν µε τους στόχους τη διοίκησης. 

 

∆ιαδικασίες Εσωτερικού Ελέγχου 

Σύµφωνα µε το Επαγγελµατικό Πρότυπο, η διεκπεραίωση του ελεγκτικού έργου 

περιλαµβάνει σχεδιασµό, έλεγχο και αξιολόγηση της λαµβανόµενης πληροφορίας, µε σκοπό να 

γίνει η εξαγωγή , η κοινοποίηση των αποτελεσµάτων και πορισµάτων, καθώς και ο έλεγχος 

συµµόρφωσης ως προς τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν. Πιο συγκεκριµένα
17

: 

� Σχεδιασµός του ελεγκτικού έργου. Ο εσωτερικός ελεγκτής, σύµφωνα µε το πρότυπο, 

πρέπει πριν από τη πραγµατοποίηση κάθε ελέγχου να συντάσσει τεκµηριωµένο 

πρόγραµµα αυτού µέσα από το οποίο θα γίνονται σαφείς οι αντικειµενικοί του στόχοι, η 

έκτασή του, ο τρόπος πραγµατοποίησής του και ο τρόπος καταγραφής των 

αποτελεσµάτων. 

� Αξιολόγηση της λαµβανόµενης πληροφόρησης. Ο εσωτερικός ελεγκτής, σύµφωνα µε το 

πρότυπο, συλλέγει, αναλύει και ταξινοµεί τις παρεχόµενες πληροφορίες µε σκοπό να 

τεκµηριώσει τα αποτελέσµατα του ελέγχου. 

� Κοινοποίηση αποτελεσµάτων ελέγχου. Τα αποτελέσµατα του ελέγχου κοινοποιούνται 

στη διοίκηση της εταιρείας µε την υποβολή της έκθεσης ελέγχου. Η έκθεση ελέγχου 

υποβάλλεται γραπτώς και υπογεγραµµένη, αφού πρώτα οι ελεγκτές συζητήσουν τα 

ευρήµατα του ελέγχου µε τη διοίκηση 

� Έλεγχοι συµµόρφωσης. Ο εσωτερικός ελεγκτής διενεργεί επιβεβαιωτικούς ελέγχους για 

να διαπιστώσει κατά πόσο οι εµπλεκόµενοι έχουν συµµορφωθεί µε τις υποδείξεις που 

προέκυψαν από τον έλεγχό του. 

 

Εποπτεία - ∆ιοίκηση του Τµήµατος Εσωτερικού Ελέγχου 

Σύµφωνα µε τα πρότυπα, ο διευθυντής του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου κατά τη διάρκεια 

της άσκησης των καθηκόντων του προβαίνει στα ακόλουθα
18

: 

� Στόχοι, εξουσία, καθήκοντα: o διευθυντής εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να µεριµνήσει 

ώστε οι στόχοι της λειτουργίας του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου, η οργανωτική 

διάρθρωση, οι εξουσίες του και τα καθήκοντα των απασχολούµενων στο τµήµα να είναι 

καταχωρηµένα γραπτώς. Ο κανονισµός λειτουργίας του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου 

θα πρέπει να έχει εγκριθεί από τη διοίκηση. 

�  Σχεδιασµός: o διευθυντής εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να συντάσσει σχέδια δράσης 

µε σκοπό την εκπλήρωση των υποχρεώσεών του. 

                                                           
17 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 
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�  Αποφάσεις και οδηγίες: η διοίκηση του προσωπικού του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου 

θα πρέπει να γίνεται µέσω γραπτών αποφάσεων του διευθυντή. Ο διευθυντής του 

τµήµατος θα πρέπει να φροντίζει για την ύπαρξη αυτών των γραπτών διαδικασιών. 

�  ∆ιοίκηση προσωπικού: ο διευθυντής εσωτερικού ελέγχου επιλέγει, εκπαιδεύει και 

ηγείται του βοηθητικού προσωπικού του τµήµατός του. Στο πρόγραµµα ελέγχου θα 

πρέπει να περιγράφεται η εργασία κάθε ελεγκτή, να επιλέγεται το κατάλληλο σε 

ικανότητες προσωπικό, να παρέχεται καθοδήγηση, αλλά και να αξιολογείται η απόδοσή 

του. 

� Σχέση µε εξωτερικούς ελεγκτές: ο εσωτερικός ελεγκτής εξυπηρετεί το έργο των 

εξωτερικών ελεγκτών. Το Πρότυπο 550 αναφέρει ότι η εργασία εσωτερικού και 

εξωτερικού ελέγχου θα πρέπει να συντονίζεται έτσι ώστε να µη γίνονται διπλές 

προσπάθειες και να εξασφαλίζεται µια πιο πλήρης κάλυψη του ελέγχου. 

�  Ποιοτικός έλεγχος: ο διευθυντής εσωτερικού ελέγχου συντάσσει και εφαρµόζει ειδικό 

πρόγραµµα αξιολόγησης του ελεγκτικού έργου του τµήµατός του. Το Πρότυπο 560 

ορίζει ότι ο διευθυντής εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να προσφέρει διαβεβαίωση ότι η 

υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου συµµορφώνεται µε τα πρότυπα διεξαγωγής εσωτερικού 

ελέγχου, µε τον κανονισµό του τµήµατος, αλλά και την νοµοθεσία που ισχύει. 

 

Είδη Εσωτερικού Ελέγχου 

Γενικά υπάρχουν δύο κατηγορίες εσωτερικού ελέγχου
19

, οι διοικητικοί και οι λογιστικοί 

έλεγχοι. Οι διοικητικοί έλεγχοι ασχολούνται κυρίως µε την αποτελεσµατικότητα της 

λειτουργίας της επιχείρησης και τη συµµόρφωση µε τη στρατηγική και πολιτική της επιχείρησης 

και την τήρηση των διαφόρων διαδικασιών αυτής. 

Εποµένως, οι διοικητικοί έλεγχοι αποβλέπουν στην αύξηση της αποτελεσµατικότητας της 

λειτουργίας και την επίβλεψη των στόχων της επιχείρησης. Ένας από τους κύριους στόχους της 

επιχείρησης είναι η µεγιστοποίηση του κέρδους αυτής. Στην καθιέρωση ενός συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου το Management επιλέγει ένα σχέδιο οργάνωσης, µεθόδους, τεχνικές και 

διαδικασίες οι οποίες συντελούν στην επίτευξη των στόχων της επιχείρησης. ∆εν έχουν άµεση 

σχέση µε την ακρίβεια και την αξιοπιστία των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και δεν 

ενδιαφέρουν τον εξωτερικό έλεγχο. Αυτό συµβαίνει επειδή αποβλέπουν στην αύξηση της 

αποτελεσµατικότητας µέσω της καλύτερης οργάνωσης και της ορθολογικότερης αξιοποίησης 

των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης και του ανθρώπινου δυναµικού. Ο διοικητικός 

έλεγχος αποβλέπει στη σωστή εφαρµογή των αρχών, κανόνων και διαδικασιών του σύγχρονου 

Management µέσα στην επιχείρηση. 

Σε αντίθεση µε τους διοικητικούς ελέγχους, οι λογιστικοί έλεγχοι αποβλέπουν στην 

προστασία των περιουσιακών στοιχείων και στην αξιοπιστία των λογιστικών καταχωρήσεων 

µέσω της κατάλληλης οργάνωσης, των σωστών µεθόδων κα διαδικασιών και του καλύτερου 

λογιστικού συστήµατος, οι λογιστικοί έλεγχοι περιλαµβάνουν συστήµατα εξουσιοδότησης και 
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του διαχωρισµού των καθηκόντων µεταξύ της τήρησης των λογιστικών βιβλίων και των 

λογιστικών καταχωρήσεων και των καθηκόντων της διοίκησης και λειτουργίας ενός τµήµατος ή 

των καθηκόντων της διαφύλαξης και διατήρησης ορισµένων περιουσιακών στοιχείων και της 

τήρησης των λογιστικών βιβλίων αυτών. Ο λογιστικός εσωτερικός έλεγχος αποβλέπει  στην 

αξιοπιστία των λογιστικών βιβλίων και στην πραγµατική παρουσίαση των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων του Ισολογισµού, των Αποτελεσµάτων Χρήσης και της µεταβολής της 

Περιουσιακής Θέσης. Οι λογιστικοί έλεγχοι αποβλέπουν επίσης στη διαφύλαξη και εξασφάλιση 

των  περιουσιακών στοιχείων και στην προστασία της επιχείρησης από εσφαλµένες λογιστικές 

καταχωρήσεις.  

 

3.3 ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ: ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΠΡΟΣΟΝΤΑ, 

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ 

 

Ο ρόλος
20

 του εσωτερικού ελεγκτή σε µια οικονοµική µονάδα εξαρτάται κυρίως από την 

ευχέρεια των κινήσεων που διαθέτει το συγκεκριµένο άτοµο, καθώς και από την σηµασία που 

αποδίδεται στους προληπτικούς και διαχειριστικούς ελέγχους µε τους οποίους κυρίως 

ασχολείται. Καθοριστικό παράγοντα αξιολόγησης των υπηρεσιών που παρέχει ο εσωτερικός 

ελεγκτής αποτελεί η υπαλληλική σχέση η οποία διέπει τον εργασιακό συσχετισµό ανάµεσα σε 

αυτόν και στην επιχείρηση. 

Οι ελεγκτές πρέπει να διαθέτουν αξιόλογη και µακροχρόνια πείρα, υψηλό επίπεδο 

εξειδικευµένων γνώσεων, διαπιστωµένη ικανότητα πραγµατοποίησης των ενδεδειγµένων 

ευέλικτων ενεργειών, που απαιτούν οι ιδιαιτερότητες της κάθε µιας περίπτωσης. Έτσι τα 

πορίσµατα και οι γνωµατεύσεις τους δεν επιδέχονται αµφισβητήσεις και δεν γίνονται 

αντικείµενο εσωτερικών τριβών και αντιπαραθέσεων, που µπορούν να βλάψουν την συνοχή της 

οικονοµικής µονάδας. Ακόµα, ο αντικειµενικός καταλογισµός και η διάχυση των ευθυνών προς 

τις κατευθύνσεις, δηλαδή και προς τα ανώτερα και προς τα κατώτερα στελέχη της επιχείρησης, 

σφυρηλατεί την υπευθυνότητα όλων ανεξαιρέτως των εργαζοµένων και συγχρόνων εξαλείφει 

απόπειρες µετατόπισης των ευθυνών σε άλλα άσχετα άτοµα. Έτσι γίνονται κατανοητά τα όρια 

δικαιοδοσίας και αρµοδιότητας του κάθε στελέχους και γίνονται σεβαστές οι κατευθυντήριες 

γραµµές που δίνονται από τους εσωτερικούς ελεγκτές, προκειµένου να διορθωθούν οι 

παρεκκλίσεις που παρατηρούνται από την οµαλή πορεία της επιχείρησης. 

Η γενικότερη θεώρηση της άσκησης του εσωτερικού ελέγχου πρέπει να προσανατολίζεται 

στην ευθυγράµµιση και στην προσαρµογή των θεµελιωδών κανόνων της Ελεγκτικής επιστήµης 

µε τους κανόνες και του όρους που έχουν θεσπιστεί στα πλαίσια διοίκησης της συγκεκριµένης 
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οικονοµικής µονάδας. Για να γίνει αυτό πρέπει να υπάρχει συνεχής και διαρκή πληροφόρηση 

των ελεγκτών για τις πράξεις της ιεραρχικά ανώτερης διοικητικά βαθµίδας. 

Συνοψίζοντας, πρέπει να αναφέρουµε δύο καίρια σηµεία πάνω στις αρµοδιότητες και στην 

συµπεριφορά του εσωτερικού ελεγκτή
21

: 

� Το πρώτο αφορά τις διασυνδέσεις του µε τους άλλους εργαζοµένους στην επιχείρηση. 

Για παράδειγµα, όσο περισσότερο οι επαγγελµατικές σχέσεις εξελίσσονται σε 

κοινωνικές, τόσο µεγαλώνει ο κίνδυνος για την άµβλυνση της αµεροληψίας και της 

αντικειµενικότητας του ελέγχου. 

� Το δεύτερο σηµείο έρχεται να επισηµάνει τους κινδύνους που απορρέουν από την 

µονότονη ενασχόληση του ελεγκτή µε τα ίδια πάντοτε θέµατα. Το συνεχές κέντρισµα 

της επαγγελµατικής επαγρύπνησης του ελεγκτή αποτελεί η εναλλαγή, η ανανέωση και ο 

εµπλουτισµός της ενασχόλησης του µε καινούρια θέµατα.  

 

3.4 ΚΩ∆ΙΚΑΣ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  

 

Σκοπός
22

 του Κώδικα ∆εοντολογίας Εσωτερικού Ελέγχου αποτελεί η εξασφάλιση υψηλού 

επιπέδου υπηρεσιών εκ µέρους του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου, ώστε να έχει την ικανότητα 

να ανταποκριθεί αποτελεσµατικά στα καθήκοντα που του έχουν ανατεθεί. Ο Κώδικας 

∆εοντολογίας που έχει εκδοθεί από το Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών αναφέρεται 

περισσότερο στα ελάχιστα απαιτούµενα πρότυπα συµπεριφοράς και λιγότερο σε συγκεκριµένες 

αρµοδιότητες των εσωτερικών ελεγκτών. 

Πλαίσιο Λειτουργίας – Εφαρµογή 

 Ο Κώδικας ∆εοντολογίας
23

 αφορά τον υπεύθυνο του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου και τα 

άτοµα που, τυχόν, εποπτεύονται από αυτόν. Οι εργαζόµενοι στο τµήµα εσωτερικού ελέγχου, 

αφού αποδεχτούν τις αρχές του Κώδικα ∆εοντολογίας, είναι απαραίτητο να επιδεικνύουν υψηλό 

βαθµό αυτοπειθαρχίας ακόµη και πέρα από όσα κατ’ ελάχιστον προβλέπει η σχετική νοµοθεσία 

και οι κανονιστικές αποφάσεις. Τα πρότυπα που περιλαµβάνονται στον Κώδικα ∆εοντολογίας 

αποτελούν τις βασικές αρχές στην εκτέλεση των καθηκόντων του εσωτερικού ελεγκτή της 

εταιρίας και των λοιπών ατόµων που συνδράµουν στο έργο του.  

Οι απασχολούµενοι στο τµήµα εσωτερικού ελέγχου πρέπει να συνειδητοποιούν ότι η 

εφαρµογή των αρχών του κώδικα, βασίζεται και στην προσωπική τους κρίση και εκτίµηση. 

Επίσης, πρέπει να ανταποκρίνονται στο ρόλο τους µε σύνεση και κατά τρόπο αξιοπρεπή, καθώς 

                                                           
21 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος Λογιστική, 

σελ.107 
22  Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ.113 
23Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ.113  



25 

 

και µε πλήρη συναίσθηση των απαιτήσεων του έργου τους. Ο διορισµός του ανθρώπινου 

δυναµικού του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου πρέπει να γίνεται µε την εξασφάλιση των 

προϋποθέσεων που απαιτεί η κείµενη νοµοθεσία.  

Οι απασχολούµενοι στο τµήµα απαλλάσσονται των καθηκόντων τις, σε περίπτωση που 

διαπιστωθεί ότι παραβιάζουν τις αρχές του κώδικα ∆εοντολογίας.  

 

Πρότυπα Συµπεριφοράς 

Σύµφωνα, µε τον Κώδικα ∆εοντολογίας που έχει εκδώσει το ινστιτούτο Εσωτερικών 

Ελεγκτών, οι εσωτερικοί ελεγκτές θα πρέπει να εφαρµόζουν, αλλά και να προασπίζονται τις 

αρχές της ακεραιότητας, αντικειµενικότητας, εχεµύθειας και επάρκειας. Πιο συγκεκριµένα, τα 

πρότυπα συµπεριφοράς προβλέπουν
24

:  

� Ακεραιότητα: ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να είναι άτοµο που διαθέτει ειλικρίνεια, 

υπευθυνότητα και επάρκεια γνώσεων για την εκτέλεση των καθηκόντων του. Να είναι 

αφοσιωµένος στην εκτέλεση των καθηκόντων του και στην διεκπεραίωση των 

υποθέσεων που του έχουν ανατεθεί. Να µην εµπλέκεται συνειδητά σε γεγονότα και 

δραστηριότητες κατά τρόπο που να δηµιουργεί προβλήµατα για το επάγγελµα και την 

εταιρία του, συµµετέχοντας σε παράνοµες, αντιδεοντολογικές ή αντικανονικές 

δραστηριότητες. 

� Αντικειµενικότητα: ο εσωτερικός ελεγκτής εκτελεί τα καθήκοντά του µε 

αντικειµενικότητα, αναλαµβάνοντας να εκτελέσει µόνο εκείνες τις υπηρεσίες για τις 

οποίες είναι καθ’ ύλην αρµόδιος, απέχοντας από ενέργειες οι  οποίες αντίκεινται στα 

συµφέροντα της εταιρίας και επηρεάζουν την κρίση του κατά την εκτέλεση των 

καθηκόντων του. Επίσης, δεν δέχεται οποιαδήποτε αµοιβή ή δώρα από υπαλλήλους, 

πελάτες, προµηθευτές ή εταιρίες συνδεόµενες µε τη δική του, τα οποία µπορούν να 

επηρεάσουν ή να θεωρηθεί ότι µπορεί να επηρεάσουν την επαγγελµατική του κρίση. 

Παράλληλα, δεν συµµετέχει σε οποιαδήποτε δραστηριότητα που ενδέχεται να αλλοιώσει 

και να βλάψει την αµεροληψία του. Ο εσωτερικός ελεγκτής αξιολογεί όλα τα δεδοµένα 

και δεν επηρεάζεται από δικά τους συµφέροντα ή τρίτων όταν σχηµατίζει και 

διαµορφώνει την άποψη του.  

� Εχεµύθεια: ο εσωτερικός ελεγκτής οφείλει να δείχνει ιδιαίτερη προσοχή στο πώς 

χρησιµοποιεί τις πληροφορίες που αποκτά κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του  δηλ. 

δεν προβαίνουν σε κοινοποίηση πληροφοριών χωρίς να υπάρχει η κατάλληλη 

εξουσιοδότηση µε εξαίρεση όταν υπάρχει νοµική ή επαγγελµατική υποχρέωση γι’ αυτό. 

∆εν χρησιµοποιεί εµπιστευτικές πληροφορίες για προσωπικό όφελος ή µε οποιονδήποτε 
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τρόπο που αντίκειται στο υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο και στα συµφέροντα της εταιρίας 

του. 

� Επάρκεια: ο εσωτερικός ελεγκτής οφείλει να είναι σε θέση να υιοθετεί κατάλληλα µέσα, 

σύµφωνα µε όσα προτείνουν τα διεθνή πρότυπα εσωτερικού ελέγχου, η κείµενη 

νοµοθεσία, οι αποφάσεις της διοίκησης, η επιστήµη και η επικρατούσα πρακτική και να 

χρησιµοποιεί τις γνώσεις, τις δεξιότητες και εµπειρίες που διαθέτει για την άσκηση των 

ελεγκτών του καθηκόντων. Να παραµείνει νοµοταγής και να τηρεί τις αρχές του 

επαγγέλµατος, όπως επίσης να είναι επιµελής κατά την άσκηση των ελεγκτικών του 

καθηκόντων. Να είναι σε θέση να εντοπίζει ενδεχόµενες οικονοµικές ατασθαλίες, λάθη 

και παραλείψεις, χαµηλή απόδοση, σπατάλες, αναποτελεσµατικές δραστηριότητες και 

περιπτώσεις σύγκρουσης συµφερόντων. Να διακρίνει συνθήκες και δραστηριότητες που 

υποσκάπτουν την οµαλή λειτουργία της επιχείρησης και να συζητά οτιδήποτε 

ασυνήθιστο παρατηρεί µε τον προϊστάµενο ελεγκτή και/ή το διευθυντή της επιχείρησης. 

Να εξετάζει το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της εταιρίας, προκειµένου να εντοπιστούν 

ενδεχόµενες αδυναµίες και στη συνέχεια να προτείνει βελτιώσεις σύµφωνα µε αποδεκτές 

διαδικασίες και πρότυπα. Να εντοπίζει και να αξιολογεί ασυνήθιστα στοιχεία. Να 

προσπαθεί συνεχώς να βελτιώνει την επαγγελµατική του επάρκεια και 

αποτελεσµατικότητα, καθώς και την ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρει. Κατά την 

άσκηση των καθηκόντων του, πρέπει πάντα να λαµβάνει σοβαρά υπόψη την υποχρέωση 

που έχει να διατηρεί υψηλά επίπεδα ανταπόκρισης, ηθικής, δεοντολογίας και 

αξιοπρέπειας. Οφείλει να ασκεί τα καθήκοντά του αφιερώνοντας την προσοχή και τις 

γνώσεις που απαιτούνται ανάλογα µε την εργασία που έχει να διεκπεραιώσει. 

Οι εργασίες του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου απαιτούν υψηλές γνώσεις, επιµέλεια και 

ικανότητες. Οι ελεγκτές οφείλουν να διενεργούν ελέγχους και επαληθεύσεις εξετάζοντας τις 

συναλλαγές, αλλά και να διερευνούν την ορθή τήρηση των κανονισµών στη συγκεκριµένη 

εργασία εσωτερικών ελέγχων που αναλαµβάνουν. Ο εσωτερικός ελεγκτής οφείλει να δίνει βάση 

στην απόκτηση επαρκούς αποδεικτικού υλικού που να εξασφαλίζει την ορθότητα της γνώµης 

του. Στην έκθεσή του πρέπει να αποκαλύπτει όλα τα σηµαντικά γεγονότα που υπέπεσαν στην 

αντίληψή του και είναι µέρος της γνώσης του, τα οποία αν δεν αποκαλυφθούν, µπορεί να 

αλλοιώσουν το πόρισµά του. 

 

 

3.5 ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

ΕΛΕΓΧΟΥ  

 

Οι δραστηριότητες του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου σχεδιάζονται σε µακροχρόνια βάση, 

όπου καθορίζονται τα ελεγκτικά αντικείµενα αλλά και η συχνότητα των ελέγχων. Κατόπιν, σε 
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βραχυχρόνια βάση σχεδιάζονται οι δραστηριότητες του τµήµατος, για τον προσδιορισµό των 

οποίων λαµβάνονται οι εξής παράγοντες
25

: 

� τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των εσωτερικών ελέγχων που έχουν θεσπιστεί, 

� οι πόροι και οι ροές των κεφαλαίων, 

� η ρευστότητα των περιουσιακών στοιχείων, 

� οι επιπτώσεις από τη δηµοσιοποίηση των αποτελεσµάτων του ελέγχου, 

� η σηµασία που δίνει η διοίκηση της εταιρείας στο σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, 

� η πολυπλοκότητα των λειτουργιών, των δοσοληψιών και των συναλλαγών µέσα στην 

επιχείρηση, 

� η εµπειρία των µελών της διοίκηση της εταιρείας και ασχολούνται µε το διοικητικό έργο, 

� τα αποτελέσµατα προηγούµενων ελέγχων, 

� ο ρόλος των εξωτερικών ελεγκτών, 

� η συχνότητα των µεταβολών σε παραγωγικό και διοικητικό επίπεδο, 

� οι εταιρικές πράξεις και τα γεγονότα που λαµβάνουν χώρα. 

 Για τον προσδιορισµό των διαδικασιών όπου θα εστιάσει ο έλεγχος και για τον τρόπο 

εκτέλεσής του, λαµβάνεται υπόψη ο βαθµός συµµετοχής αυτών των παραγόντων. Ο βαθµός 

συµµετοχής των παραπάνω παραγόντων στη διαµόρφωση των διαδικασιών ελέγχου και του 

τρόπου εκτέλεσής τους επανεξετάζεται σε ετήσια βάση. 

 

3.6 ΕΛΕΓΚΤΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ 

 

Η διενέργεια επαρκούς εσωτερικού ελέγχου
26

 έχει ως σκοπό την πρόληψη των κινδύνων οι 

οποίοι προκύπτουν από τη µη σωστή τήρηση των διαδικασιών για την επίτευξη των στόχων της 

εταιρείας και πετυχαίνεται µε την αποτελεσµατική εφαρµογή ελεγκτικών διαδικασιών από 

κατάλληλα πρόσωπα στο σωστό χρόνο. 

Σε πρώτο στάδιο καθορίζονται οι στόχοι και το αντικείµενο του ελέγχου. Για το σκοπό αυτό 

έχουµε την ανάλυση των κινδύνων, των οδηγιών της διοίκησης, της ισχύουσας νοµοθεσίας κλπ. 

Το αντικείµενο και οι στόχοι του ελέγχου καθορίζονται εκ των προτέρων ώστε να δοθεί η 

έγκριση από τη διοίκηση της εταιρείας. Στη συνέχεια, σχεδιάζεται το ελεγκτικό πρόγραµµα, του 

οποίου η εφαρµογή εποπτεύεται ώστε να διασφαλιστούν οι στόχοι του ελέγχου. 

Για το σχεδιασµό του ελέγχου λαµβάνεται υπόψη η σχέση κόστους – ωφέλειας των 

ελεγκτικών διαδικασιών. Ωστόσο, όταν η σχέση κόστους-ωφέλειας δεν µπορεί να προσδιοριστεί 
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κατά το σχεδιασµό, προσδιορίζεται κατά το προκαταρκτικό στάδιο ελέγχου Βασική αρχή για το 

σχεδιασµό του ελεγκτικού προγράµµατος είναι κυρίως η οικονοµία. 

Ο εσωτερικός ελεγκτής ελέγχει και αξιολογεί τις διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα για τις 

λειτουργίες της εταιρείας µε βάση πρότυπα που ισχύουν τόσο στη συγκεκριµένη εταιρεία όσο 

και στον κλάδο. Ο έλεγχος περιλαµβάνει την εξέταση της εφαρµογής αυτών των προτύπων.  

Εξετάζει επίσης και την εφαρµογή των κανονισµών και της νοµοθεσίας από τη διοίκηση της 

εταιρείας. Για να γίνει έλεγχος των διαδικασιών είναι σηµαντικό για τον ελεγκτή να γνωρίζει 

τον τρόπο ανάπτυξής τους από τη διοίκηση, δεδοµένου ότι η διοίκηση είναι εξοικειωµένη µε τον 

τρόπο λειτουργίας του συστήµατος. 

Σκοπός του εσωτερικού ελέγχου είναι η παροχή ελεγκτικών υπηρεσιών µε τρόπο 

αντικειµενικό και ανεξάρτητο. Τα ευρήµατα από την υιοθέτηση των ελεγκτικών διαδικασιών 

χρησιµοποιούνται στην τεκµηρίωση των συµπερασµάτων που εξάγει ο εσωτερικός ελεγκτής. 

Συνοπτικά οι ελεγκτικές διαδικασίες που ακολουθούνται στο πλαίσιο του εσωτερικού 

ελέγχου αποτελούνται από
27

: 

� Εξοικείωση µε τις υπό έλεγχο λειτουργίες, συναλλαγές και δοσοληψίες και 

συλλογή προϋπαρχόντων αντίστοιχων ιστορικών στοιχείων. 

� Ανάπτυξη ενός ελεγκτικού προγράµµατος, αφού ληφθούν υπόψη οι υπάρχουσες 

διαδικασίες και συστήµατα αξιολόγησης. Το πρόγραµµα ελέγχου αποτελεί τον 

οδηγό για τον εσωτερικό ελεγκτή στην εκτέλεση των καθηκόντων του. 

� Αξιολόγηση των υπαρχόντων διαδικασιών, συστηµάτων ελέγχου, λογιστικής 

αποτύπωσης στα βιβλία της εταιρείας. 

� ∆ειγµατοληπτική εξέταση για τη διαπίστωση της εφαρµογής των υφιστάµενων 

διαδικασιών και συστηµάτων ελέγχου στην πραγµατικότητα. 

� Έλεγχος της ακρίβειας και αξιοπιστίας των λογιστικών εγγραφών που 

διενεργούνται. 

Το τελικό πόρισµα του εσωτερικού ελέγχου, που έχει αποτυπωθεί σε έκθεση ελέγχου στηρίζεται 

στα φύλλα ελέγχου, περιλαµβάνει όλα τα θέµατα και προβλήµατα που αναδείχθηκαν, σύµφωνα 

µε όσα περιγράφονται παραπάνω. Η πρακτική που ακολουθείται συνήθως και την οποία πρέπει 

να ακολουθήσει η εταιρεία, είναι η διενέργεια τακτικών εσωτερικών ελέγχων και αντίστοιχα, η 

έκδοση περιοδικών εκθέσεων, καθώς και αναφορών σχετικά µε τη συµµόρφωση των 

ελεγχόµενων ως προς τις υποδείξεις που τους έχουν γίνει. Εδώ θα πρέπει να επισηµανθεί το 

γεγονός ότι εκτός από την ακολουθούµενη πρακτική που περιλαµβάνει τους τακτικούς 

ελέγχους, υπάρχουν και οι αιφνιδιαστικοί, ειδικοί ή έκτακτοι έλεγχοι, είτε µε είτε χωρίς σχετική 

προειδοποίηση των ελεγχόµενων τµηµάτων ή προσώπων οι οποίοι πρέπει οπωσδήποτε να 

                                                           
27 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ.115-116 
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εφαρµόζονται. Τα ευρήµατα στο πλαίσιο οποιουδήποτε ελέγχου (τακτικού, έκτακτου, ειδικού) 

που θα κριθούν σηµαντικά, γίνονται αµέσως γνωστά στο διοικητικό συµβούλιο της εταιρίας. 

 

 3.7 ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ 

Τα οφέλη
28

 που προκύπτουν από την εφαρµογή και λειτουργία ενός συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου είναι τα ακόλουθα: 

� επιβεβαιώνεται ότι τα συστήµατα και οι διαδικασίες που εφαρµόζονται είναι 

ικανοποιητικά, 

� υιοθετούνται βελτιώσεις στα συστήµατα και στις διαδικασίες, οι οποίες αποτρέπουν ή 

έρχονται αντιµέτωπες µε προβλήµατα και αποτελούν ασπίδα για τους εργαζόµενους 

σχετικά µε καταλογισµούς ευθυνών που είναι άδικοι, 

� περιορίζεται η άσκοπη γραφειοκρατική εργασία, 

� εισπράττονται διαφυγόντα έσοδα, 

� εντοπίζονται έγκαιρα προβλήµατα, πριν αυτά υποπέσουν στην αντίληψη τρίτων, 

� εφαρµόζονται ιδέες που έχουν στόχο την κατάργηση χρονοβόρων και µη αποδοτικών 

διαδικασιών, 

� καλλιεργείται αίσθηµα εµπιστοσύνης στη χρήση νέων τεχνολογιών, οι οποίες 

αποδεικνύονται ωφέλιµες, 

� αποφεύγονται αλόγιστες δαπάνες, 

� εντοπίζονται παρεκκλίσεις από τις προσδοκίες της διοίκησης της εταιρείας, 

� ελέγχονται οικονοµικά και διοικητικά προβλήµατα της εταιρείας και 

αντιµετωπίζονται µε ανεξάρτητο τρόπο, 

� διασφαλίζονται τα συµφέροντα των επενδυτών και των µετόχων της εταιρείας, 

� ενισχύεται η διαφάνεια και η οµαλή λειτουργία της χρηµατιστηριακής αγοράς. 

 

3.8 ΒΗΜΑΤΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

Μπορεί οι ελεγκτικές διαδικασίες
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 να διαφέρουν ως προς το αντικείµενο και το σκοπό 

ανάλογα µε την εταιρεία που εφαρµόζονται, οι αρχές όµως είναι οι ίδιες σχετικά µε την 

εφαρµογή τους. Για τη διενέργεια του έργου του εσωτερικού ελέγχου ακολουθούνται τα εξής 

βήµατα: α) προκαταρκτική έρευνα, β) σύνταξη προγράµµατος ελέγχου, γ) επιτόπια εργασία, δ) 

εκθέσεις ελέγχου και ε) µεταγενέστερες ενέργειες. 

 

                                                           
28 21 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, 

Αειφόρος Λογιστική, σελ.116-117 
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Προκαταρκτική έρευνα 

Η προκαταρκτική έρευνα αποτελεί το πρώτο βήµα της διενέργειας του εσωτερικού ελέγχου 

και στην ουσία απαιτεί τη συγκέντρωση όλων των απαραίτητων πληροφοριών, έτσι ώστε να 

καταρτιστεί ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα ελέγχου. Τα βήµατα που ακολουθούνται από τον 

εσωτερικό ελεγκτή κατά τη διενέργεια προκαταρκτικής έρευνας σε δραστηριότητα που 

ελέγχεται για πρώτη φορά είναι τα εξής και µπορούν κάποια από αυτά να παραλειφθούν σε 

επόµενους ελέγχους ανάλογα µε τις συνθήκες που υπάρχουν κατά την κρίση του ελεγκτή: 

α) Προετοιµασία. Οι ενέργειες που εντάσσονται στην προετοιµασία των εσωτερικών ελεγκτών 

είναι: 

� το άνοιγµα (αν πρόκειται για έλεγχο που διενεργείται για πρώτη φορά) ή η ενηµέρωση 

(αν πρόκειται για επαναλαµβανόµενο έλεγχο) του µόνιµου φακέλου, 

� η µελέτη προηγούµενων φύλλων εργασίας και εκθέσεων ελέγχου που αφορούν την ίδια 

ή παρόµοιες δραστηριότητες, 

� η αξιολόγηση της οργάνωσης της δραστηριότητας που πρόκειται να ελεγχθεί µέσα από 

οργανογράµµατα και έντυπα που αναφέρουν επίπεδα ευθυνών, 

� η σύνταξη καταστάσεων υπενθύµισης, όπου αναφέρονται τα βήµατα τα οποία πρέπει να 

ακολουθήσουν οι εσωτερικοί ελεγκτές. 

β) ∆ηµιουργία ερωτηµατολογίων για εκτίµηση του υπάρχοντος  συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου. Τα ερωτηµατολόγια, τα οποία χρησιµοποιούνται για να υπάρξει µια 

αρχική εκτίµηση του ελεγκτή για το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της δραστηριότητας που 

πρόκειται να ελέγξει, µπορούν να έχουν µια πρόχειρη µορφή αλλά τις περισσότερες των 

περιπτώσεων έχουν τυποποιηµένη µορφή για να επιτυγχάνεται σηµαντική οικονοµία χρόνου. 

γ) ∆ιενέργεια αρχικών συναντήσεων και συνεντεύξεων. Οι αρχικές συναντήσεις που 

πραγµατοποιούνται µεταξύ του εσωτερικού ελεγκτή και των προϊσταµένων των 

δραστηριοτήτων που πρόκειται να ελεγχθούν πρέπει να πραγµατοποιούνται σε καθορισµένο 

χρόνο. Βασικός σκοπός των αρχικών συναντήσεων είναι η εξήγηση του σκοπού του ελέγχου και 

η επίτευξη της όσο το δυνατόν µεγαλύτερης συνεργασίας. 

δ) Γνώση του τρόπου λειτουργίας και των στόχων της δραστηριότητας. Κατά το στάδιο αυτό, ο 

εσωτερικός ελεγκτής προσπαθεί να συγκεντρώσει όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες 

σχετικά µε τη δραστηριότητα που πρόκειται να ελεγχθεί. Οι ενέργειες που εντάσσονται σε αυτό 

το στάδιο είναι οι εξής: 

� καθορισµός ειδικών έργων που είναι σε εξέλιξη, 

� καθορισµός σχεδίων που έχουν αναπτυχθεί για ενδεχόµενη εφαρµογή µελλοντικά, 

� οριοθέτηση των οργανωτικών αλλαγών που συνέβησαν πρόσφατα ή κατά το χρόνο που 

µεσολάβησε από τον προηγούµενο έλεγχο, 

� έκταση και τρόπος µεταφοράς αρµοδιοτήτων, 

� έντυπα που χρησιµοποιούνται για την ολοκλήρωση των διαδικασιών.
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ε) Γνώση της διοίκησης και του προσωπικού που συµµετέχει στη δραστηριότητα. 

Ένα από τα αποτελεσµατικότερα µέτρα ελέγχου σε µια επιχείρηση είναι η ύπαρξη της 

κατάλληλης διοίκησης σε όλα τα επίπεδα. Έργο του εσωτερικού ελεγκτή στο στάδιο 

της προκαταρκτικής έρευνας αποτελεί και η αξιολόγηση της διοίκησης, από την 

οποία εξαρτάται κατά ένα µεγάλο µέρος η έκταση των ελεγκτικών διαδικασιών. 

Ορισµένα αρνητικά σηµεία τα οποία µπορεί να εντοπίσει ο εσωτερικός ελεγκτής 

σχετικά µε τον τρόπο διοίκησης µιας δραστηριότητας είναι τα εξής: 

� ανάθεση ευθυνών χωρίς να δίνεται η ανάλογη εξουσία, 

� χρήση του περισσότερου χρόνου της διοίκησης στην επίλυση προβληµάτων 

παρά στην οργάνωση για την πρόληψη και αποφυγή προβληµάτων,  

� δηµιουργία φόβου χωρίς ουσιαστικό λόγο στο προσωπικό, 

� άγνοια ως προς το ποια καθήκοντα επιτελούν οι υπάλληλοι, 

� µη ύπαρξη εναλλακτικών υπαλλήλων για να καλύπτονται οποιεσδήποτε 

απουσίες ή αποχωρήσεις, 

 

στ) ∆ιενέργεια φυσικής επισκόπησης. Η φυσική επισκόπηση αποτελεί µια ιδιαίτερα 

αποκαλυπτική προσέγγιση για να διαπιστωθεί πώς λειτουργεί ένα τµήµα της 

εταιρείας και πού ακριβώς εµφανίζονται τα πραγµατικά προβλήµατα. Η φυσική 

επισκόπηση δίνει στον εσωτερικό ελεγκτή µια αντίληψη των εργασιών που 

πραγµατοποιούνται στην κάθε δραστηριότητα. 

ζ) Κατάρτιση διαγραµµάτων ροής διαδικασιών. Τα διαγράµµατα ροής διαδικασιών 

είναι ένα µέσο στη διάθεση του εσωτερικού ελεγκτή για να αναλύσει σύνθετες 

λειτουργίες. Σκοπός είναι ο εσωτερικός ελεγκτής να έχει αντίληψη των διαδικασιών 

που ακολουθούνται. 

η) Εκτίµηση των κινδύνων. Το πρόγραµµα ελέγχου πάνω στο οποίο βασίζεται ο 

εσωτερικός έλεγχος καταρτίζεται µετά την αξιολόγηση των κινδύνων που υπάρχουν 

σε κάθε δραστηριότητα. Ο ελεγκτής πρέπει να αποκτήσει πληροφόρηση για τη 

διαδικασία διαχείρισης κινδύνων από την ίδια την επιχείρηση έτσι ώστε να γίνει 

κατανοητός ο τρόπος που  η διοίκηση αντιµετωπίζει τους κινδύνους που επηρεάζουν 

την επίτευξη των στόχων της και την κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων. 

Συνεπώς, η εκτίµηση κινδύνων αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι σ’ αυτό το στάδιο. 

θ) Παρουσίαση των αποτελεσµάτων της προκαταρκτικής έρευνας. Με την 

ολοκλήρωση της προκαταρκτικής έρευνας, ο εσωτερικός ελεγκτής µπορεί να 

διαµορφώσει γνώµη για το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της δραστηριότητας έτσι 

ώστε να προχωρήσει στην κατάρτιση του προγράµµατος ελέγχου. Ο εσωτερικός 

ελεγκτής αφού ολοκληρώσει την προκαταρκτική έρευνα πρέπει να παρουσιάσει τα 

φύλλα εργασίας του και να υποβάλλει στους προϊσταµένους του για έγκριση τα εξής 

στοιχεία: 1) αναφορά των κύριων αδυναµιών που εντοπίστηκαν, 2) τα προτεινόµενα 

από αυτόν βήµατα ελέγχου, 3) εκτίµηση του απαιτούµενου ελεγκτικού χρόνου και 4) 

εκτίµηση των ηµεροµηνιών ολοκλήρωσης του ελέγχου και της έκθεσης. 
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Σύνταξη προγράµµατος ελέγχου 

Ο εσωτερικός ελεγκτής διαµορφώνει τα χαρακτηριστικά λειτουργίας του 

τµήµατος εσωτερικού ελέγχου καταρτίζοντας ένα µακροπρόθεσµο αλλά και ένα 

ετήσιο πλάνο ελέγχου. Σε ένα µακροπρόθεσµο πρόγραµµα περιγράφεται η µορφή και 

η ουσία του ελέγχου, ενώ στο ετήσιο πρόγραµµα ελέγχου περιλαµβάνεται η 

λεπτοµερής περιγραφή των εργασιών κάθε ελεγκτικού έργου και καθορίζεται η φύση 

του ελέγχου και περιγράφονται οι στόχοι του. 

 

Επιτόπια εργασία 

Επιτόπια εργασία είναι η αυτή την οποία επιτελεί ο εσωτερικός ελεγκτής για να 

συµπληρώσει τα βήµατα τα οποία του υποδεικνύονται από το πρόγραµµα ελέγχου. Σε 

αυτό  το στάδιο περιλαµβάνονται οι εξής έλεγχοι: 

� Έλεγχοι διαδικασιών. Οι έλεγχοι αυτοί έχουν ως σκοπό την επιβεβαίωση ότι 

οι διαδικασίες που ακολουθούνται λειτουργούν µε αποτελεσµατικό τρόπο. Οι 

έλεγχοι αυτοί και είναι οι εξής: 

� έλεγχοι εγκρίσεων,. 

� έλεγχοι διενέργειας εργασιών, 

� έλεγχοι διαφύλαξης της περιουσίας 

� Έλεγχοι τεκµηριώσεως εργασιών. Οι έλεγχοι αυτού του είδους σχεδιάζονται 

για να εντοπίσουν τα σφάλµατα από όπου θα προκύψουν προτάσεις 

βελτιώσεων. Οι έλεγχοι αυτοί είναι οι εξής: 

α) αναλυτικές διαδικασίες, που εµπεριέχουν συγκρίσεις, ανάλυση αριθµοδεικτών 

και χονδρικούς υπολογισµούς, 

β) λεπτοµερειακοί έλεγχοι, που περιλαµβάνουν παρακολούθηση των 

περιουσιακών στοιχείων, λήψη επιβεβαιωτικών απαντήσεων από 

εµπειρογνώµονες, εξέταση αναλύσεων λογαριασµών, έλεγχο παραστατικών κ.ά. 

 

Έκθεση ελέγχου 

Η έκθεση ελέγχου των εσωτερικών ελεγκτών είναι αναµφισβήτητα το πιο 

σηµαντικό µέσο πληροφόρησης για την αξιολόγηση του έργου τους και του 

επαγγελµατικού επιπέδου τους. 

Σκοπός της έκθεσης ελέγχου θεωρείται η παροχή πληροφόρησης προς τη διοίκηση 

για τα αποτελέσµατα του ελέγχου. Στόχος της επίσης είναι να πείσει τη διοίκηση να 

προβεί στις κατάλληλες ενέργειες για την επίτευξη του καλύτερου δυνατού 

αποτελέσµατος. Οι σκοποί αυτοί πρέπει να λαµβάνονται υπόψη όταν συντάσσεται η 

έκθεση ελέγχου, ενώ ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να έχει υπόψη του ότι: 
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� Ένας κατανοητός προσδιορισµός της διαδικασίας ή του σηµείου που 

ενδείκνυται για βελτίωση είναι ο καλύτερος τρόπος πληροφόρησης, 

� Η πειστική υποστήριξη των συµπερασµάτων και η παροχή αποδείξεων 

σχετικά µ’ αυτά και τη σηµασία τους είναι ο πιο σίγουρος τρόπος να πειστούν 

οι παραλήπτες της έκθεσης και 

� Η παρουσίαση εφικτών προτάσεων του εσωτερικού ελεγκτή παρέχει τις 

εχέγγυα ώστε να δροµολογηθούν οι κατάλληλες ενέργειες για το 

προσδοκώµενο αποτέλεσµα.   

Προκύπτει λοιπόν ότι η ενηµέρωση της διοίκησης για τα αποτελέσµατα του 

εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να γίνεται µε έκθεση ελέγχου, η οποία πρέπει να είναι 

υπογεγραµµένη µε συγκεκριµένη δοµή, περιεχόµενο και ποιοτικά χαρακτηριστικά.    

Το διαβιβαστικό σηµείωµα έχει σκοπό την παρουσίαση στους αποδέκτες της 

έκθεσης των εξής θεµάτων: α) του ελεγκτικού έργου που επικαλέστηκε, β) των 

συµπερασµάτων στα οποία κατέληξε ο εσωτερικός ελεγκτής, γ) των προτάσεων του 

εσωτερικού ελεγκτή για την αντιµετώπιση των ευρηµάτων, δ) µιας γενικής εικόνας 

για το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της δραστηριότητας που ελέγχθηκε. 

Βασικός σκοπός της διενέργειας του ελέγχου είναι ο εντοπισµός σηµείων όπου 

πρέπει να προωθηθούν βελτιώσεις του συστήµατος ώστε να ληφθούν διορθωτικά 

µέτρα για να επιτευχθεί έτσι µεγιστοποίηση του οφέλους της επιχείρησης. 

 

 

 Μεταγενέστερες ενέργειες 

Με την έννοια µεταγενέστερες ενέργειες εννοείται η διαδικασία κατά την οποία οι 

εσωτερικοί ελεγκτές αξιολογούν την επάρκεια, την αποτελεσµατικότητα και το χρόνο 

εφαρµογής των ενεργειών που αποφασίζονται από τη διοίκηση ως αποτέλεσµα των 

ευρηµάτων τους. 

Οι περισσότερες των µεταγενέστερων ενεργειών προκύπτουν από την εργασία 

των εσωτερικών ελεγκτών, η οποία συνήθως οδηγεί σε µια έκθεση ελέγχου. Η 

ποιότητα της έκθεσης ελέγχου που υποβάλλεται στη διοίκηση κρίνεται από την 

ποιότητα και την αποτελεσµατικότητα των λαµβανόµενων διορθωτικών µέτρων. Η 

λήψη των διορθωτικών µέτρων αποτελείται από δύο σκέλη: α) της επιλογής των 

κατάλληλων διορθωτικών µέτρων και β) της εφαρµογής τους.  

Ανάλογα µε τη σπουδαιότητα των ευρηµάτων, τα διορθωτικά µέτρα που 

προτείνονται µπορεί να εκτείνονται από ένα µικρό έως ένα µεγάλο εύρος, 

περιλαµβάνοντας µεταξύ άλλων: α) τροποποίηση υπάρχουσας διαδικασίας, β) 

δηµιουργία νέας διαδικασίας γ) ανάθεση πρόσθετων δραστηριοτήτων, δ) κατάλληλο 

διαχωρισµό καθηκόντων ε) ενσωµάτωση πρόσθετου ή διαφορετικού µέτρου ελέγχου 

και στ) συνυπολογισµοί οικονοµικών µεγεθών. 
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3.9 ∆ΙΚΛΕΙ∆ΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου αποτελείται
30

 από ελεγκτικούς µηχανισµούς και 

δικλίδες ελέγχου που έχουν στόχο την οµαλή λειτουργία της εταιρείας. Η ύπαρξη των 

δικλίδων ασφαλείας του εσωτερικού ελέγχου έχει σκοπό την επισήµανση και 

αντιµετώπιση στο σωστό χρόνο των κινδύνων που αντιµετωπίζει η εταιρεία και 

ενεργεί µε τρεις τρόπους: οργανωτικά, προληπτικά και κατασταλτικά. Ειδικότερα
31

: 

� οι οργανωτικές δικλίδες εσωτερικού ελέγχου έχουν να κάνουν µε τη βασική 

οργάνωση των δραστηριοτήτων της εταιρείας, εξετάζοντας τις εσωτερικές 

διαδικασίες λειτουργίας σχετικά µε τους στόχους, τους κανονισµούς 

προσωπικού, τα συστήµατα διασφάλισης ποιότητας κτλ., 

� οι προληπτικές δικλίδες εσωτερικού ελέγχου αφορούν στην ανάδειξη λαθών 

όσον αφορά στην ορθή λειτουργία των διαδικασιών της εταιρείας, 

� οι κατασταλτικές δικλίδες εσωτερικού ελέγχου αφορούν στην παρέµβαση του 

εσωτερικού ελέγχου σε περιπτώσεις που εντοπιστούν αποκλίσεις από την 

ορθή λειτουργία της εταιρείας, καθώς και σε µέτρα που µπορεί να ληφθούν 

για να αντιµετωπιστούν αυτές οι αποκλίσεις. 

Οι δικλίδες εσωτερικού ελέγχου, θα πρέπει να έχουν γίνει αποδεκτές από το 

σύνολο το προσωπικό της εταιρείας και να διακρίνονται από σαφήνεια, πληρότητα, 

αντικειµενικότητα και εγκυρότητα, έτσι ώστε να αποφέρουν τα προσδοκώµενα 

αποτελέσµατα. 

 

∆ιακρίσεις ∆ικλίδων Ασφαλείας 

Ανάλογα µε το εύρος και το πεδίο εφαρµογής του συστήµατος εσωτερικού 

ελέγχου γίνεται διάκριση των δικλίδων ασφαλείας. Οι κατηγορίες δικλίδων 

ασφαλείας είναι οι εξής: 

� Οι γενικές δικλίδες. Σχετίζονται µε: 

α) τη γενική οργανωτική δοµή της εταιρείας, η οποία καλύπτει θέµατα διαµόρφωσης 

και καθιέρωσης πολιτικών που εξασφαλίζουν ότι οι αποφάσεις παίρνονται στο 

απαιτούµενο επίπεδο ευθύνης, και εφαρµόζονται µε συνέπεια από ολόκληρη την 

εταιρεία, 

 

 

                                                           
30 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αειφόρος 

Λογιστική, σελ.123-125 
31 Παπάς, Α. (1999), Εισαγωγή στην Ελεγκτική, Αθήνα, Μπένου 
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β) την οργανωτική δοµή των υπηρεσιών που παράγουν και διεκπεραιώνουν 

υπηρεσίες οικονοµικής φύσεως, 

γ) την προστασία και διασφάλιση των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας και των 

πελατών της ή τρίτων. 

� Οι εξειδικευµένες δικλίδες ασφαλείας. Στοχεύουν σε: 

α) εξασφάλιση της αναγκαίας εξουσιοδότησης για πρόσβαση,  

β) ορθή λογιστική απεικόνιση 

γ) επαρκή προστασία των περιουσιακών στοιχείων. 

Σ' αυτό το σηµείο θα πρέπει να επισηµάνουµε το γεγονός ότι η επιλογή των 

δικλίδων ασφαλείας εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, όπως το κόστος λειτουργίας 

τους, πιθανές παρενέργειες εφαρµογής τους, κ.ά. Κατά συνέπεια, η επιλογή των 

δικλίδων ασφαλείας δεν είναι εύκολη υπόθεση από την άποψη ότι πρέπει πάντοτε να 

υπάρχει µια σχετική ισορροπία µεταξύ του “κόστους του ελέγχου” και της “ζηµίας” 

που ενδέχεται να προκύψει από τον περιορισµό ορισµένων ελεγκτικών διαδικασιών. 

 

 

3.10 ΧΡΗΣΗ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΣΤΟΝΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ 

 

Μετά τον έλεγχο του βαθµού αξιοπιστίας των δικλίδων ασφαλείας για τον 

εντοπισµό λαθών και παραλείψεων στη λειτουργία του τµήµατος εσωτερικού 

ελέγχου, ο εσωτερικός ελεγκτής έχει τη δυνατότητα ορίσει το εύρος και το πεδίο 

εφαρµογής τους ελέγχου που θα πραγµατοποιήσει. Η εφαρµογή δειγµατοληψίας στον 

έλεγχο καθίσταται σχεδόν αναγκαία για την εξαγωγή συµπερασµάτων ως αποτέλεσµα 

της ραγδαίας ανάπτυξης του µεγέθους των επιχειρήσεων, αλλά και του όγκου των 

συναλλαγών τα οποία κατέστησαν ασύµφορη από οικονοµικής πλευράς και 

χρονοβόρα την εξέταση όλων των τηρούµενων στοιχείων της ελεγχόµενης 

οικονοµικής µονάδας. Υπάρχουν δύο προσεγγίσεις στη δειγµατοληψία: η µη 

στατιστική προσέγγιση και η στατιστική προσέγγιση. Η µη στατιστική δειγµατοληψία 

αναφέρεται σε τυχαία επιλογή ενός αριθµού συναλλαγών, ενώ η στατιστική 

δειγµατοληψία αφορά στην επιλογή συναλλαγών αντιπροσωπευτικών του συνόλου, 

µέσω στατιστικών κυρίως µεθόδων. 
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3.11 ΑΡΧΕΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ 

 

Φύλλα Εργασίας 

Τα φύλλα εργασίας
32 αποτελούν το αποδεικτικό υλικό, το οποίο στηρίζει τα 

ευρήµατα και συµπεράσµατα του ελέγχου
33

 και λύνει αρκετές αµφιβολίες που 

προκύπτουν σχετικά µε αυτά τα ευρήµατα. Στα Πρότυπα της επαγγελµατικής 

διενέργειας του εσωτερικού ελέγχου γίνεται εκτενής αναφορά σε θέµατα, όπως: η 

χρησιµότητα των φύλλων εργασίας, τι πρέπει να περιέχουν τα φύλλα εργασίας, τι 

µπορούν να περιέχουν τα φύλλα εργασίας, οι τεχνικές προετοιµασίας των φύλλων 

εργασίας, η επισκόπηση των φύλλων εργασίας και η πρόσβαση στα φύλλα εργασίας. 

Το ελάχιστο περιεχόµενο των φύλλων εργασίας είναι:  

� η επικεφαλίδα, στην οποία αναγράφεται η επωνυµία της επιχείρησης και της 

ελεγχόµενης δραστηριότητας, ο τίτλος του φύλλου εργασίας, η διάρκεια της 

ελεγχόµενης περιόδου και ο χρόνος σύνταξης του συγκεκριµένου φύλλου 

εργασίας και το όνοµα του ελεγκτή που συµπληρώνει το συγκεκριµένο 

φύλλο εργασίας και ένδειξη κωδικοποίησης του φύλλου εργασίας, 

� η πηγή των στοιχείων που παρουσιάζονται στο συγκεκριµένο φύλλο 

εργασίας, 

� περιγραφή ή ένδειξη σχετικά µε το ελεγκτικό έργο που πραγµατοποιήθηκε, 

� τα ευρήµατα του ελέγχου σε τέτοια µορφή, ώστε να συµπεριληφθούν στην 

έκθεση ελέγχου, 

� τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την ελεγκτική εργασία. 

Ο ρόλος των φύλλων εργασίας επιτελείται όταν περιέχουν το ελάχιστο δυνατό 

περιεχόµενο, όταν η συµπλήρωσή τους γίνεται οµοιόµορφα από όλους τους 

εσωτερικούς ελεγκτές της επιχείρησης ώστε να γίνεται πιο εύκολη η παρακολούθηση 

της πληρότητας και η ταξινόµηση τους και όταν η συµπλήρωσή τους γίνεται στον 

ελάχιστο δυνατό χρόνο, χωρίς φυσικά να παραλείπονται χρήσιµα στοιχεία. 

 

Αρχεία Εσωτερικού Ελεγκτή 

Εκτός από τα φύλλα εργασίας, τα αρχεία
34

 που µπορεί να τηρήσει ο 

εσωτερικός ελεγκτής ώστε να βοηθηθεί και διευκολυνθεί το έργο του εσωτερικού 

ελέγχου είναι τα εξής: 

                                                           
32  Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, 

Θεσσαλονίκη, Αειφόρος Λογιστική, σελ.128 

 
33  Τσακλάγκανος, Α. και Σπαθής, Χ. (2005), Ελεγκτική, Θεσσαλονίκη, Αφοί Κυριακίδη, σελ 159-162 
34  Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, 

Θεσσαλονίκη, Αειφόρος Λογιστική, σελ.129 
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� αρχείο της ισχύουσας για την εταιρεία νοµοθεσίας, το οποίο τηρείται σε 

συνεργασία µε το νοµικό σύµβουλο της εταιρείας και η τήρηση του οποίου 

δίνει τη δυνατότητα στον εσωτερικό ελεγκτή να είναι ενήµερος για τις 

νοµοθετικές εξελίξεις που σχετίζονται µε την εταιρεία, 

� αρχείο εταιρείας (νοµιµοποιητικά έγγραφα), το οποίο περιλαµβάνει τα 

έγγραφα από τα οποία προκύπτει η νόµιµη σύσταση και λειτουργία της 

εταιρείας όπως: καταστατικό της εταιρείας, αντίγραφα αποφάσεων των 

εποπτικών αρχών για την άδεια σύστασης της εταιρείας, αντίγραφα 

σχεδίων συµβάσεων της εταιρείας µε τους πελάτες της, εσωτερικό 

κανονισµό της εταιρείας, κανονισµό προσωπικού, οργανόγραµµα της 

εταιρείας και κατάσταση προσωπικού, κ.ά. 

� αρχείο εκθέσεων και φύλλων ελέγχων του εσωτερικού ελεγκτή στο οποίο 

περιλαµβάνονται οι τακτικές και έκτακτες εκθέσεις εσωτερικού ελέγχου σε 

χρονολογική σειρά. 

 Ο εσωτερικός ελεγκτής δεν αποκλείεται να κρίνει απαραίτητη την τήρηση και 

άλλων αρχείων. Η πρόσβαση στα αρχεία που θα περιέχουν αποτελέσµατα σχετικά µε 

τη διενέργεια του εσωτερικού ελέγχου θα επιτρέπεται µόνο στον εσωτερικό ελεγκτή ή 

στο διοικητικό συµβούλιο. Ο εσωτερικός ελεγκτής υπόκειται στο επαγγελµατικό 

απόρρητο, όχι όµως και απέναντι στο διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας και των 

εποπτικών αρχών. 

 

 

3.12 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΤΑΣΘΑΛΕΙΕΣ 

 

Οικονοµικές ατασθαλίες αποτελούν
35

 παραβάσεις των κανονισµών που 

γίνονται από πρόθεση είτε προς όφελος είτε σε βάρος της εταιρείας από πρόσωπα της 

διοίκησης και του προσωπικού ή από τρίτους. 

Οι οικονοµικές ατασθαλίες που είναι προς όφελος της εταιρείας έχουν ως 

αποτέλεσµα κέρδος από την εξαπάτηση τρίτων. Οι δράστες τέτοιων πράξεων 

αποκτούν όφελος µε έµµεσο τρόπο µε δεδοµένο ότι από την εξυπηρέτηση των 

συµφερόντων της εταιρείας προκύπτουν και προσωπικά οφέλη. Οι οικονοµικές 

ατασθαλίες σε βάρος της εταιρείας έχουν ως στόχο είτε άµεσα είτε έµµεσα την 

εξυπηρέτηση συµφερόντων εργαζοµένου, τρίτου προσώπου ή άλλης εταιρείας. 

 

 

                                                           
35Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, 

Θεσσαλονίκη, Αειφόρος Λογιστική, σελ.130-131 
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Ο σχεδιασµός των ελεγκτικών διαδικασιών αποβλέπει στην εξέταση του 

εργασιακού χώρου και του ενδεχοµένου να γίνουν οικονοµικές ατασθαλίες. Η 

ανάλυση του ελεγκτικού κινδύνου και η επιλογή των διαδικασιών ελέγχου γίνεται µε 

βάση το ρυθµό των αλλαγών και την “πίεση” που ασκείται στα τµήµατα. 

 

Παραδείγµατα περιπτώσεων που αφορούν οικονοµικές ατασθαλίες και οι 

ελεγκτικές διαδικασίες αντίστοιχα που µπορούν να εφαρµοστούν από την πλευρά του 

εσωτερικού ελεγκτή είναι
36

: 

� Πώληση ή αγορά που αφορά εσφαλµένα περιουσιακά στοιχεία. Οι 

ελεγκτικές διαδικασίες για την περίπτωση αυτή περιλαµβάνουν την 

επαλήθευση των λογιστικών εγγραφών και την αποτίµηση αγορών και 

πωλήσεων περιουσιακών στοιχείων. 

� Παράνοµες πληρωµές, όπως χρηµατοδότηση πολιτικών κοµµάτων, 

δωροδοκίες, παράνοµες προµήθειες κυβερνητικών στελεχών ή πελατών. 

Ορισµένες ελεγκτικές διαδικασίες εξετάζουν το περιβάλλον του ελέγχου 

για να διαπιστωθεί αν προκύπτουν προσωπικά οφέλη που δεν µπορούν να 

δικαιολογηθούν. 

� Σκόπιµη, ψευδή παρουσίαση ή αποτίµηση συναλλαγών, περιουσιακών 

στοιχείων, εσόδων ή εξόδων. Ο έλεγχος εσόδων – εξόδων περιέχει 

διαδικασίες για αποτίµηση και αναγνώριση. 

� Φορολογικά θέµατα. Η σωστή και έγκαιρη υποβολή των φορολογικών 

δηλώσεων δεν είναι συνήθως ανάµεσα στις προτεραιότητες του τµήµατος 

εσωτερικού ελέγχου. Οι λογιστικές διαδικασίες που έχουν ως αποτέλεσµα 

την παρουσίαση παραπλανητικών στοιχείων στη ∆ΟΥ εξετάζονται στο 

ευρύτερο πλαίσιο του ελέγχου. 

 

Οι ελεγκτές παρακολουθούν σεµινάρια επιµόρφωσης ανά τακτά χρονικά 

διαστήµατα. Με αυτό τον τρόπο, έχουν τη δυνατότητα να ενηµερώνονται για τις 

µεθόδους οικονοµικών ατασθαλιών ώστε να είναι σε θέση να τις εντοπίσουν. Μέσα 

από την εξέταση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου που αφορά στους βασικούς 

επιχειρηµατικούς κύκλους (έσοδα, έξοδα, αποθέµατα, µισθοδοσία,) γίνεται η 

αξιολόγηση του περιβάλλοντος του ελέγχου και αναλύεται η πιθανότητα ύπαρξης 

οικονοµικών ατασθαλιών. Η πρόληψη αποτελεί µια σειρά από µέτρα που 

λαµβάνονται για να αποφεύγονται οικονοµικές ατασθαλίες ή να περιορίζονται οι 

συνέπειές τους. Ο βασικός µηχανισµός είναι ο έλεγχος και η διοίκηση είναι υπεύθυνη 

για την υιοθέτηση αποτελεσµατικών εσωτερικών ελεγκτικών διαδικασιών. 

Αντίστοιχα, οι ελεγκτές είναι υπεύθυνοι για την αξιολόγηση των εσωτερικών 

ελεγκτικών διαδικασιών που εφαρµόζονται στα τµήµατα που ελέγχουν. Ο εσωτερικός 

ελεγκτής πρέπει να αποτρέπει τις οικονοµικές ατασθαλίες µέσω της αξιολόγησης της 

                                                           
36 Καζάντζης, Χ. (2006), Ελεγκτική και Εσωτερικός έλεγχος – µια συστηµατική προσέγγιση εννοιών, αρχών και 

προτύπων, Αθήνα, Business Plus, σελ 109 
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επάρκειας των συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου και να εφαρµόζει για κάθε τµήµα τις 

κατάλληλες διαδικασίες. Για το σκοπό αυτό ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να 

καθορίσει τα εξής: 

� Αν η οργάνωση του τµήµατος διευκολύνει τον εσωτερικό έλεγχο. 

� Αν οι οργανωτικοί στόχοι είναι ρεαλιστικοί. 

� Αν υπάρχουν γραπτοί κανόνες στην εταιρεία (π.χ. κώδικας 

συµπεριφοράς), που περιγράφουν τις ενέργειες που απαγορεύονται, 

καθώς και τα µέτρα που πρέπει να ληφθούν σε περίπτωση παραβάσεων. 

� Αν υπάρχουν προκαθορισµένες διαδικασίες εξουσιοδότησης για τις 

συναλλαγές. 

� Αν υπάρχουν συγκεκριµένες πολιτικές, µέθοδοι σύνταξης εκθέσεων και 

άλλοι µηχανισµοί που έχουν την επίβλεψη των δραστηριοτήτων της 

εταιρείας και την προστασία των περιουσιακών της στοιχείων. 

� Αν οι δίαυλοι επικοινωνίας παρέχουν στην διοίκηση επαρκή και ακριβή 

πληροφόρηση. 

� Αν γίνονται συστάσεις για την διεξαγωγή ελέγχων που είναι αποδοτικοί 

σχετικά µε το κόστος τους και συµβάλλουν στο να αποτρέπονται οι 

οικονοµικές ατασθαλίες. 

 

Εντοπισµός Οικονοµικών Ατασθαλιών 

 

Ο εντοπισµός οικονοµικών ατασθαλιών
37

 περιλαµβάνει την αναγνώριση 

στοιχείων τα οποία είναι αρκετά για να κινηθεί η διαδικασία έρευνας. Τα στοιχεία 

αυτά µπορεί να προκύψουν µέσω των διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου που έχει 

θεσπίσει η διοίκηση είτε από τους ελέγχους που διενεργούν οι εξωτερικοί ελεγκτές 

είτε από άλλες πηγές είτε εκτός της επιχείρησης. Συνεπώς, οι ελεγκτές έχουν τις εξής 

υποχρεώσεις: 

� Να έχουν τις κατάλληλες γνώσεις που θα τους επιτρέπουν να 

αναγνωρίζουν ύποπτες ενδείξεις. Στις γνώσεις αυτές συµπεριλαµβάνονται 

τα χαρακτηριστικά των οικονοµικών ατασθαλιών, οι µέθοδοι µε τις 

οποίες διαπράττονται, καθώς και τα είδη οικονοµικών ατασθαλιών που 

αφορούν τις ελεγχόµενες δραστηριότητες. 

� Να δίνουν προσοχή στις συνθήκες που δηµιουργούν προϋποθέσεις, όπως 

οι αδυναµίες του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. Σε περίπτωση που 

αντιληφθούν σηµαντικές αδυναµίες στο σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, 

πρέπει να διενεργούν επιπρόσθετους ελέγχους που θα περιέχουν 

διαδικασίες για τον εντοπισµό ενδείξεων οικονοµικών ατασθαλιών. 

                                                           
37 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, 

Θεσσαλονίκη, Αειφόρος Λογιστική, σελ.133-134 
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Τα µέλη του ελεγκτικού τµήµατος εξετάζουν τα στοιχεία οικονοµικών 

ατασθαλιών που εντόπισαν ο έλεγχος και οι πληροφορίες των εργαζοµένων και της 

διοίκησης και συνεργάζονται µε τον προϊστάµενο οικονοµικών υπηρεσιών ή/και το 

γενικό σύµβουλο µε σκοπό να αποφασίσουν αν πρέπει να διεξαχθούν πρόσθετοι 

έλεγχοι. 

Σχετικά µε το θέµα αυτό, δεν είναι φυσικά δυνατόν οι εσωτερικοί ελεγκτές να 

έχουν τις ίδιες γνώσεις µε άτοµα των οποίων το καθήκον είναι ο εντοπισµός 

οικονοµικών ατασθαλιών. Άλλωστε, οι ελεγκτικές διαδικασίες από µόνες τους, ακόµα 

και όταν διενεργούνται επαρκώς και επιµελώς, δεν αποτελούν εγγύηση ότι θα 

εντοπίσουν τυχόν οικονοµικές ατασθαλίες. 

Στην έρευνα εφαρµόζονται διαδικασίες για να εξακριβωθεί η διάπραξη 

οικονοµικών ατασθαλιών για τις οποίες υπάρχουν ενδείξεις. Σε αυτές εµπεριέχεται η 

συγκέντρωση αναλυτικών στοιχείων για τις οικονοµικές ατασθαλίες που 

εντοπίζονται. Όταν είναι απαραίτητη η διεξαγωγή έρευνας, ο προϊστάµενος 

εσωτερικού ελέγχου µαζί µε το διευθυντή οικονοµικών υπηρεσιών αποφασίζουν αν 

πρέπει να πάρουν µέρος σε αυτή και άλλοι ειδικοί από το προσωπικό της εταιρείας ή 

εκτός. Οι ελεγκτές που παίρνουν µέρος στις έρευνες εκτιµούν τη σοβαρότητα της 

πράξης, ώστε να µην παρέχουν ή να αντλούν παραπλανητικά στοιχεία από πρόσωπα 

που υπάρχει πιθανότητα να εµπλέκονται σε αυτήν. Σε όλη τη διάρκεια των ερευνών 

υπάρχει συνεργασία µε τον προϊστάµενο οικονοµικών υπηρεσιών και τον εκπρόσωπο 

του νοµικού τµήµατος. Με την ολοκλήρωση των ερευνών, το τµήµα εσωτερικού 

ελέγχου αξιολογεί τα γεγονότα προκειµένου να: 

� Αποφανθεί αν πρέπει να  εφαρµοστούν ή να ενισχυθούν οι διαδικασίες 

εσωτερικού ελέγχου για την προστασία της εταιρείας. 

� Βοηθήσει τα µέλη του στα καθήκοντά τους, παρέχοντας στοιχεία που θα 

διευκολύνουν τον εντοπισµό οικονοµικών ατασθαλιών µελλοντικά. 

 

Μετά το τέλος του προκαταρκτικού σταδίου έρευνας µπορεί να συνταχθεί 

πρόχειρη ή τελική έκθεση στην οποία ο εσωτερικός ελεγκτής καταλήγει κρίνοντας αν 

τα στοιχεία είναι επαρκή για να γίνει η διεξαγωγή της. Όταν βρεθούν στοιχεία για 

οικονοµικές ατασθαλίες, ενηµερώνεται αµέσως ο προϊστάµενος οικονοµικών 

υπηρεσιών και/ή ο γενικός σύµβουλος. 

Αν τα ευρήµατα των ερευνών επηρεάζουν σηµαντικά τα στοιχεία που 

εµφανίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις, ενηµερώνεται η ανωτέρω διοίκηση και 

το διοικητικό συµβούλιο. Για τη γνωστοποίηση των αποτελεσµάτων της συµµετοχής 

του εσωτερικού ελέγχου στη διεξαγωγή των ερευνών συντάσσεται γραπτή έκθεση 

που περιλαµβάνει ευρήµατα, συµπεράσµατα, συστάσεις και εφόσον χρειάζεται,, 

κατασταλτικά µέτρα. 
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3.13 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

 

Ορισµός 

 

Ως απόθεµα
38

 στη διοίκηση παραγωγής θεωρείται κάθε αδρανές οικονοµικό 

µέσο ή πόρος που διατηρείται για την ικανοποίηση µελλοντικής ζήτησης γι' αυτό. 

Αυτή η ερµηνεία επιτρέπει να χαρακτηρίσουµε ως απόθεµα όχι µόνο υλικά αγαθά, 

όπως πρώτες ύλες, ηµικατεργασµένα ή τελικά προϊόντα που συναντούµε στην 

παραγωγή λόγου χάρη ενός εργοστασίου, αλλά το σύνολο του ανθρώπινου 

δυναµικού, των µηχανών και άλλων µέσων που διατηρεί µια επιχείρηση προκειµένου 

να καλύψει τη µελλοντική ζήτηση για τα προϊόντα ή/και υπηρεσίες που προσφέρει. 

Από την άλλη, για επιχειρήσεις που προσφέρουν υπηρεσίες που δεν είναι εφικτό να 

αποθηκευτούν για µελλοντική χρήση, ο όρος απόθεµα συνήθως σχετίζεται µε τις 

διάφορες µορφές της παραγωγικής δυναµικότητας. 

 

Το βασικό πρόβληµα µε τα Αποθέµατα 

Η απόδοση
39

 ενός συστήµατος παραγωγής επηρεάζεται άµεσα από την 

ποσότητα του διατηρούµενου αποθέµατος. Η απόδοση επηρεάζεται αρνητικά τόσο 

από υπερβολικές όσο και από ανεπαρκείς ποσότητες αποθέµατος, δηλαδή από 

ελλείψεις. 

 Για παράδειγµα, σε περίπτωση που για µια επιχείρηση που παράγει ένα 

προϊόν όπως τηλεοράσεις, η αναµενόµενη ζήτηση για µια περίοδο είχε υπερεκτιµηθεί 

σε σηµαντικό βαθµό, άµεση συνέπεια του σφάλµατος στην πρόβλεψη της ζήτησης 

είναι η παραγωγή ενός µεγάλου αριθµού προϊόντων που παραµένουν αδιάθετα. 

Το ανεπιθύµητο αυτό πλεόνασµα αντιπροσωπεύει σηµαντικό κεφάλαιο το 

οποίο είναι δεσµευµένο σε απόθεµα που θα µπορούσε να αξιοποιηθεί µε πιο 

αποδοτικό τρόπο σε άλλη χρήση. Εκτός από το κόστος του δεσµευµένου κεφαλαίου, 

το πλεόνασµα των προϊόντων δηµιουργεί δυστυχώς επιπρόσθετο κόστος για την 

αποθήκευσή του, την ασφάλισή του, και την απαξίωση των προϊόντων λόγω τεχνικών 

βελτιώσεων. 

 

 

 

                                                           
38  ∆ερβιτσιώτης, Κ. (1985), Συστήµατα Αποθεµάτων – Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αφοί Κυριακίδη, 

σελ. 13 
39 ∆ερβιτσιώτης, Κ. (1985), Συστήµατα Αποθεµάτων – Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αφοί Κυριακίδη, 

σελ. 14-15 
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Από την άλλη πλευρά αν η αναµενόµενη ζήτηση για µια περίοδο είχε 

υποεκτιµηθεί σε σηµαντικό βαθµό, τότε η συνέπεια του σφάλµατος θα ήταν η 

δηµιουργία έλλειψης προϊόντων. Το κόστος σ' αυτή την περίπτωση θα ήταν φυσικά 

το διαφυγόν κέρδος από τις πωλήσεις που δεν πραγµατοποιήθηκαν, αλλά και το 

κόστος από την ενδεχόµενη απώλεια µελλοντικών πελατών λόγω αδυναµίας να 

ικανοποιηθούν οι τοποθετούµενες παραγγελίες. 

 Συµπερασµατικά, βλέπουµε πως σ' ότι αφορά τα αποθέµατα µιας επιχείρησης 

πρέπει να επιδιώκουµε µια χρυσή τοµή, µε άλλα λόγια, µια σχετική ισορροπία ώστε 

µε το µέσο ύψος του διατηρούµενου αποθέµατος να αποφεύγονται ανεπιθύµητα 

πλεονάσµατα ή ελλείψεις. Αν δεχθούµε ως κατάλληλο µέτρο απόδοσης το συνολικό 

κόστος που δηµιουργείται για τη λειτουργία ενός συστήµατος αποθεµάτων, τότε το 

βέλτιστο ύψος αποθέµατος είναι εκείνο που ελαχιστοποιεί το παραπάνω συνολικό 

κόστος. Σε ορισµένες περιπτώσεις, ως δείκτη απόδοσης επιλέγουµε το συνολικό 

κέρδος από τη λειτουργία του συστήµατος αποθεµάτων, οπότε οι αποφάσεις που 

λαµβάνονται στοχεύουν στη µεγιστοποίηση αυτού του κέρδους 

 

3.14 ΛΟΓΟΙ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ  

 

Η διαθεσιµότητα των αποθεµάτων στις επιχειρήσεις εξυπηρετεί σηµαντικούς 

σκοπούς Γενικά, µέσω των αποθεµάτων επιδιώκεται η επίτευξη τόσο της οµαλής 

ροής όσο και της αποδοτικής λειτουργίας της παραγωγικής διαδικασίας. Ειδικότερα, 

οι λόγοι για τους οποίους διατηρούνται αποθέµατα ή καλύτερα τα είδη των 

αποθεµάτων είναι τα εξής
40

: 

  

Αποθέµατα για Συνεχή Ροή 

Όταν ο παραγωγός βρίσκεται αποµακρυσµένος γεωγραφικά από τις πηγές 

προµήθειας πρώτων υλών και από τους καταναλωτές των προϊόντων του απαιτείται 

κατ’ επέκταση περισσότερος χρόνος για την κάλυψη των παραγγελιών. Για να 

ικανοποιηθεί η πραγµατοποιούµενη ζήτηση χωρίς διαταραχές, είναι απαραίτητη η 

διατήρηση επιπλέον ποσοτήτων αποθεµάτων για την κάλυψη της ζήτησης στο 

διάστηµα που η ποσότητα της παραγγελίας βρίσκεται καθ' οδόν. Για τη µείωση των 

επιπλέον αποθεµάτων για την εξασφάλιση συνεχούς ροής η διοίκηση χρειάζεται να 

εξετάσει αν είναι δυνατή η µείωση του χρόνου µεταφοράς ή του χρόνου 

προετοιµασίας των παραγγελιών. 

 

                                                           
40 ∆ερβιτσιώτης, Κ. (1985), Συστήµατα Αποθεµάτων – Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, Αφοί Κυριακίδη, 

σελ. 16-19 
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Αποθέµατα Οικονοµικής Παραγγελίας 

Η σταδιακή εξάντληση του αποθέµατος για την ικανοποίηση της 

πραγµατοποιούµενης ζήτησης δηµιουργεί την ανάγκη του ανεφοδιασµού. Για κάθε 

ανανέωση πρέπει να αποφασισθεί ο χρόνος και η ποσότητα παραγγελίας. Το ύψος 

κάθε παραγγελίας προσδιορίζεται µε τρόπο ώστε να εξισορροπείται το κόστος από 

υπερβολικά αποθέµατα έναντι του κόστους από πολύ συχνές παραγγελίες.  

 

Αποθέµατα Ασφαλείας 

Για τον προγραµµατισµό της παραγωγής και των αναγκών που υπάρχει σε 

αποθέµατα η διοίκηση χρησιµοποιεί εκτιµήσεις για την προσδοκώµενη ζήτηση, το 

ρυθµό παραγωγής, τον απαιτούµενο χρόνο ανεφοδιασµού σε πρώτες ύλες κ.ά. 

Προκειµένου να αποφευχθούν οι δυσάρεστες επιπτώσεις από αποκλίσεις από τις 

εκτιµήσεις που µπορεί να δηµιουργηθούν, η διοίκηση, εκτός από τα κανονικά 

αποθέµατα για την κάλυψη της αναµενόµενης ζήτησης, διατηρεί πρόσθετα 

αποθέµατα ασφαλείας ώστε να δηµιουργηθεί επιτυχώς ένα περιθώριο για την 

προστασία τους συστήµατος παραγωγής από την αβεβαιότητα του περιβάλλοντος. 

 

Αποθέµατα ∆ιάζευξης ή Σχετικής Ανεξαρτησίας 

Τα αποθέµατα διάζευξης χρησιµοποιούνται για να δώσουν µια σχετική 

ανεξαρτησία στα διαδοχικά στάδια του κυκλώµατος παραγωγής – διανοµής και 

παίρνουν διάφορες µορφές. Ο  παραγωγός χρησιµοποιεί απόθεµα πρώτων υλών για 

να ανεξαρτητοποιηθεί από τον προµηθευτή πρώτων υλών. ∆ηλαδή, µ' αυτόν τον 

τρόπο η διοίκηση µπορεί να κάνει τα διαδοχικά στάδια περισσότερο ανεξάρτητα έτσι 

ώστε αν, για παράδειγµα η λειτουργία ενός σταδίου διακοπεί λόγω βλάβης, να 

µπορούν τα υπόλοιπα στάδια να λειτουργήσουν για ένα διάστηµα κανονικά. 

  

Εποχικά Αποθέµατα 

Για πολλά προϊόντα και υπηρεσίες η ζήτηση παρουσιάζει σηµαντικές 

διακυµάνσεις. δυναµικότητας. Είναι σαφές πως για πολλά προϊόντα η ζήτηση 

παρουσιάζει διακυµάνσεις. Στις περιόδους που η ζήτηση υπερκαλύπτεται από το 

ρυθµό παραγωγής δηµιουργούνται εποχικά αποθέµατα, τα οποία χρησιµοποιούνται 

στις περιόδους αιχµής που η ζήτηση ξεπερνά τα όρια της παραγωγικής 

δυναµικότητας και έτσι αποφεύγεται η ύπαρξη µιας έντονα µη αποδοτικής 

εκµετάλλευσης της παραγωγικής δυναµικότητας. Πρωταρχικός σκοπός των εποχικών 

αποθεµάτων είναι η εξοµάλυνση του ρυθµού παραγωγής για την αποδοτικότερη 

εκµετάλλευση της διαθέσιµης παραγωγικής δυναµικότητας. 
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Αποθέµατα για ∆ιάφορους Άλλους Τρόπους  

Η παρουσία ενός σηµαντικού ρυθµού  πληθωρισµού στην εθνική οικονοµία  

δηµιουργεί σε ορισµένες περιπτώσεις κίνητρα για τη διατήρηση αποθεµάτων µερικών 

ειδών για άλλους λόγους.  Σ' άλλες περιπτώσεις, η δηµιουργία υπερβολικών 

αποθεµάτων έχει καθαρά κερδοσκοπικό χαρακτήρα. Τέλος, η δηµιουργία 

αποθεµάτων µπορεί να υπαγορεύεται από λόγους σχετικούς µε την ενίσχυση της 

εθνικής άµυνας, την προστασία της εθνικής οικονοµίας κ.ά.  

 

3.15 ΣΗΜΑΣΙΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

 

Τα αποθέµατα είναι το σπουδαιότερο ενεργητικό στοιχείο της επιχείρησης και 

το πιο ευαίσθητο στα σηµαντικά σφάλµατα από οποιοδήποτε άλλο περιουσιακό 

στοιχείο. Επίσης, οι ελεγκτές δίνουν µεγάλη σηµασία στα αποθέµατα επειδή οι τιµές 

τους παρουσιάζουν διαχρονικά αυξοµειώσεις λόγω πληθωριστικών µεταβολών των 

τιµών και συνεπώς αυτό µπορεί  να περικλείει κινδύνους για την επιχείρηση. Η αξία 

των αποθεµάτων είναι εξίσου σηµαντική διότι επηρεάζει το κόστος των πωληθέντων 

προϊόντων καθώς επίσης ασκεί επίδραση στα καθαρά ετήσια κέρδη. Οι προσπάθειες 

εξακρίβωσης και επαλήθευσης της ποσότητας των αποθεµάτων και της αξίας τους 

είναι πολυπλοκότερες και δυσκολότερες αν συγκριθούν µε τις προσπάθειες 

εξακρίβωσης και επαλήθευσης άλλων στοιχείων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

Ακόµη τα αποθέµατα είναι σηµαντικά για να εξακριβώσουµε την πραγµατική τους 

αξία και να παρουσιάσουµε µια αληθινή εικόνα στον Ισολογισµό. 

 

 

Χαρακτηριστικά Αποθεµάτων  

 

Τα αποθέµατα έχουν άµεση σχέση µε την οµαλή και οικονοµική λειτουργία 

της παραγωγικής διαδικασίας κάθε επιχείρησης και η ποσότητα του διατηρούµενου 

αποθέµατος επηρεάζει την απόδοση της παραγωγής. Τα αποθέµατα διακρίνονται από 

ορισµένα χαρακτηριστικά τα οποία µαρτυρούν τη σπουδαιότητά τους για κάθε 

επιχείρηση. Τα αποθέµατα
41

: 

� είναι άµεσα ρευστοποιήσιµα, 

                                                           
41Bachman, T.C (2016) et. al., PNG: Effective inventory control for items with highly variable demand, Interfaces, 

46(1), 18-32 
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� αποτελούν ένα από τα µεγαλύτερα περιουσιακά στοιχεία κάθε 

επιχείρησης, 

� παρουσιάζουν κινητικότητα, 

� αποτελούν δέσµευση χρηµάτων, 

� έχουν ευπάθεια, 

� απαιτούν συντήρηση και φύλαξη, 

� επηρεάζονται από τις µεταβολές στις τιµές. 

 

3.16 ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

 
Λογιστική Παρακολούθηση Αποθεµάτων Σύµφωνα Με Τα ΕΛΠ 

 

Με τον όρο αποθέµατα
42

 (∆ΛΠ 2) εννοούνται τα υλικά αγαθά που ανήκουν 

κατά κυριότητα στην επιχείρηση τα οποία
43

: α) προορίζονται να πωληθούν µέσα από 

τη συνήθη πορεία των εργασιών της (εµπορεύµατα ή έτοιµα προϊόντα), β) βρίσκονται 

στη διαδικασία παραγωγής και προορίζονται είτε να πωληθούν (ηµιτελή προϊόντα και 

ηµικατεργασµένες πρώτες ύλες) είτε να αναλωθούν για την παραγωγή έτοιµων 

αγαθών (πρώτες και βοηθητικές ύλες) ή να χρησιµοποιηθούν για τη συσκευασία 

αγαθών έτοιµων για πώληση, γ) προορίζονται να χρησιµοποιηθούν για συντήρηση – 

επισκευή (ανταλλακτικά µηχανηµάτων) ή ιδιοπαραγωγή παγίων στοιχείων. 

Τα αποθέµατα εντάσσονται στην κατηγορία του κυκλοφορούντος ενεργητικού 

της επιχείρησης, λόγω της περιορισµένης χρονικά διάρκειας ζωής τους. Στην 

κατηγορία αυτή ανήκουν οι ακόλουθοι λογαριασµοί: εµπορεύµατα (λογαριασµός 20, 

Γενικό Λογιστικό Σχέδιο), προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή (λογαριασµός 21, ΓΛΣ), 

υποπροϊόντα και υπολείµµατα (λογαριασµός 22, ΓΛΣ), παραγωγή σε εξέλιξη 

(λογαριασµός 23, ΓΛΣ), πρώτες ύλες και υλικά (λογαριασµός 24, ΓΛΣ), αναλώσιµα 

υλικά (λογαριασµός 25, ΓΛΣ), ανταλλακτικά πάγιων (λογαριασµός 26, ΓΛΣ), είδη 

συσκευασίας (λογαριασµός 28, ΓΛΣ). 

Τα αποθέµατα θεωρούνται από λογιστική και ελεγκτική σκοπιά σηµαντικός 

λογαριασµός λόγω του ότι: α) αποτελούν συνήθως το µεγαλύτερο στοιχείο του 

κυκλοφορούντος ενεργητικού, β) είναι ευαίσθητος λογαριασµός για αξιοσηµείωτα 

λογιστικά και αριθµητικά σφάλµατα, γ) προσδιορίζουν µια γκάµα από αριθµοδείκτες 

(κυκλοφοριακή ταχύτητα αποθεµάτων, εισπράξεων, λειτουργικό κύκλο, κ.ο.κ.), δ) 

παρουσιάζουν συχνές µεταβολές τιµών, ε) εφαρµόζονται εναλλακτικές µέθοδοι 

αποτίµησής τους, στ) επιδρούν στη προσδιορισµό του κόστους πωληθέντων και των 

                                                           
42 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Π., Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, Θεσσαλονίκη, 

Αειφόρος Λογιστική, σελ. 334-336 
43Νεγκάκης Ι. Χρήστος (2015), ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, Θεωρία και Εφαρµογές, 

Θεσσαλονίκη 2015, σελ317-140 
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εσόδων, ζ) υπάρχει δυσκολία στον υπολογισµό των ποσοτήτων, της αξίας και των 

συνθηκών διατήρησής τους, η) επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό τον προσδιορισµό των 

φορολογητέων κερδών. 

 

 Οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να πραγµατοποιούν φυσική απογραφή των 

αποθεµάτων τους τουλάχιστον µια φορά µέσα σε κάθε χρήση, και συγκεκριµένα στο 

τέλος της. Κατά την απογραφή πρέπει να αναγνωρίζονται, καταµετρούνται και 

καταγράφονται όλα τα αποθέµατα κατ’ είδος, ποιότητα και ποσότητα και  να γίνεται 

η κατάταξη αυτών σε κατηγορίες που αντιστοιχούν  στους λογαριασµούς των 

αποθεµάτων. 

  Οι αγορές αποθεµάτων που πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια της χρήσης 

καταχωρούνται στο σχετικό λογαριασµό σύµφωνα µε την τιµή απόκτησης, η οποί 

προσαυξάνεται µε τα ειδικά έξοδα που γίνονται για το σκοπό αυτό. Η λογιστική 

εξήγηση είναι ότι, τα έξοδα αυτά αποτελούν τµήµα της καταβληθείσας αξίας  κτήσης 

των αγαθών, αφού ως αξία κτήσης θεωρείται η τελική αξία που έχουν κατά την 

παράδοση τους στην αποθήκη της  

Τα αποθέµατα αναγνωρίζονται αρχικά στο κόστος κτήσης. Το κόστος κτήσης 

των αποθεµάτων περιλαµβάνει το σύνολο των δαπανών που απαιτούνται για να 

φθάσουν αυτά στην παρούσα θέση και κατάστασή τους. Το κόστος παραγωγής 

προϊόντος ή υπηρεσίας προσδιορίζεται µε µία από τις γενικά αποδεκτές µεθόδους 

κοστολόγησης και περιλαµβάνει: α) το κόστος πρώτων υλών, αναλώσιµων υλικών, 

εργασίας και άλλο κόστος που σχετίζεται άµεσα µε το εν λόγω στοιχείο και β) µία 

εύλογη αναλογία σταθερών και µεταβλητών εξόδων που σχετίζονται έµµεσα µε το εν 

λόγω στοιχείο, στο βαθµό που τα έξοδα αυτά αναφέρονται στην περίοδο παραγωγής. 

Τα κόστη διανοµής και διοίκησης δεν επιβαρύνουν το κόστος παραγωγής. Όταν 

απαιτείται σηµαντική περίοδος χρόνου για να καταστούν τα αποθέµατα έτοιµα για 

την προοριζόµενη χρήση ή πώλησή τους, το κόστος των αποθεµάτων µπορεί να 

επιβαρύνεται µε τόκους εντόκων υποχρεώσεων, κατά το µέρος που οι τόκοι αυτοί 

αναλογούν στα εν λόγω αποθέµατα και για την προαναφερθείσα περίοδο, τα 

αποθέµατα που προέρχονται από αγορές αποτιµώνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη 

τιµή µεταξύ τιµή αγοράς και ρευστοποιήσιµης αξίας. Τα αποθέµατα που προκύπτουν 

από την παραγωγή της επιχείρησης και προορίζονται είτε για πώληση µε τη  µορφή 

έτοιµου προϊόντος, είτε για την παραγωγή άλλων έτοιµων προϊόντων, αποτιµώνται 

στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ τιµής ιστορικού κόστους παραγωγής και 

καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας. αγοράστριας εταιρίας.  

Η τιµή κτήσης και το ιστορικό κόστος παραγωγής υπολογίζονται µε βάση 

οποιαδήποτε από τις παραδεκτές µεθόδους (µε το Ν.4308/14 έχει καταργηθεί η 

LIFO), µε την προϋπόθεση ότι η µέθοδος που θα επιλεγεί , θα εφαρµόζεται κατά 

πάγιο τρόπο για τα αποθέµατα όλων. Με άλλα λόγια  το    κόστος    κτήσης    του    

τελικού    αποθέµατος:   α) Προσδιορίζεται, σύµφωνα µε τη µέθοδο FIFO (First In 
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First Out) ή τη µέθοδο του µέσου σταθµικού όρου ή άλλη τεκµηριωµένα γενικά 

αποδεκτή µέθοδο. Η χρήση της µεθόδου «Τελευταίο Εισαχθέν – Πρώτο Εξαχθέν» 

(LIFO) δεν επιτρέπεται, β) Η ίδια µέθοδος χρησιµοποιείται για όλα τα αποθέµατα που 

έχουν παρόµοια φύση και χρήση από την οντότητα. Για αποθέµατα µε διαφορετική 

φύση ή χρήση διαφορετικές µέθοδοι µπορεί να δικαιολογούνται, γ) Το κόστος 

αποθεµάτων που δεν είναι συνήθως αντικαταστατά, καθώς και των αγαθών ή 

υπηρεσιών που παράγονται και προορίζονται για ειδικά έργα, προσδιορίζεται µε τη 

µέθοδο του εξατοµικευµένου κόστους. Οι αγορές αναλώσιµων υλικών που δεν είναι 

σηµαντικές για το µέγεθος της οντότητας µπορούν να αντιµετωπίζονται ως έξοδα της 

περιόδου. 

 

Λογιστική Παρακολούθηση Αποθεµάτων Σύµφωνα Με Τα ∆ΠΧΑ 

Σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 2
44

, αποθέµατα
45

 είναι τα στοιχεία του ενεργητικού που 

κατέχονται προς πώληση κατά τη συνήθη πορεία των εργασιών της επιχείρησης, 

βρίσκονται στη διαδικασία της παραγωγής ή είναι υλικά, τα οποία θα αναλωθούν 

στην παραγωγική διαδικασία. Στην περίπτωση επιχείρησης παροχής υπηρεσιών, 

αποθέµατα αποτελούν τα κόστη των υπηρεσιών, για τα οποία δεν έχει ακόµη γίνει 

καταχώρηση των σχετικών εσόδων. 

Το κόστος αγοράς των αποθεµάτων περιλαµβάνει: την τιµή αγοράς, τα έξοδα 

εισαγωγής, τους µη επιστρεπτέους φόρους, τα κόστη µεταφοράς και αποθήκευσής 

τους και κάθε άλλο κόστος που δε θα πραγµατοποιούνταν, εάν η εταιρεία δεν είχε 

προβεί στις συγκεκριµένες αγορές. 

Το κόστος µετατροπής των αποθεµάτων περιλαµβάνει όλα τα άµεσα έξοδα 

που πραγµατοποιήθηκαν, έτσι ώστε οι πρώτες ύλες να µετατραπούν σε έτοιµα 

προϊόντα, καθώς και τα µεταβλητά έξοδα παραγωγής που κατανέµονται σε κάθε 

παραγόµενη µονάδα, µε βάση τη χρήση της παραγωγικής εγκατάστασης κατά τη 

συνήθη της λειτουργία. Το κόστος απόκτησης των αποθεµάτων µπορεί να αυξηθεί 

και µε τόκους, όταν η αγορά γίνεται µε µακροπρόθεσµο διακανονισµό. 

Το ∆ΛΠ 2 αφορά τη λογιστική αντιµετώπιση των αποθεµάτων, εκτός από: α) 

έργα υπό εκτέλεση που προκύπτουν σύµφωνα µε συµβάσεις κατασκευής, β) 

χρηµατοοικονοµικά µέσα και γ) βιολογικά περιουσιακά στοιχεία που συνδέονται µε 

γεωργική δραστηριότητα και γεωργική παραγωγή, κατά τη στιγµή της συγκοµιδής. 

Το ∆ΛΠ 2 προβλέπει ότι τα αποθέµατα αποτιµώνται στη χαµηλότερη αξία 

µεταξύ κόστους αγοράς και καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας. Οι µέθοδοι αποτίµησης 

που χρησιµοποιούνται είναι: α) FIFO (First In First Out), β) µέσου σταθµικού και γ) 

εξατοµικευµένου κόστους. Επίσης, γίνονται γνωστές οι λογιστικές µέθοδοι, η 

                                                           
44 Νεγκάκης Ι. Χρήστος (2015), ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, Θεωρία και Εφαρµογές, 

Θεσσαλονίκη 2015, σελ317-140 
45 Νεγκάκης, Χ. και Ταχυνάκης Π. (2017), Ελεγκτική & Εσωτερικός Έλεγχος, Θεωρία και Εφαρµογές, 

Θεσσαλονίκη, Αειφόρος Λογιστική, σελ. 336-337 
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συνολική λογιστική αξία των αποθεµάτων, η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία, το ποσό 

που προέρχεται από αναστροφή της πρόβλεψης υποτίµησης, οι συνθήκες που 

οδήγησαν στην αναστροφή υποτίµησης, η αξία των αποθεµάτων που έχουν 

ενεχυριασθεί και το κόστος των αποθεµάτων που βαρύνει τα έσοδα. 

Όταν τα λογιστικά βιβλία τηρούνται σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ, η αξία των 

τελικών αποθεµάτων των ιδιοπραχθέντων έτοιµων προϊόντων και της παραγωγής σε 

εξέλιξη δεν αναπροσαρµόζεται µε τις διαφοροποιήσεις των στοιχείων κόστους 

µεταξύ λογιστικής και φορολογικής βάσης. 

Ουσιαστικά δεν καταγράφονται διαφορές µεταξύ των ρυθµίσεων που 

προβλέπει το ∆ΛΠ 2 για τα αποθέµατα σε σχέση µε τις σχετικές ρυθµίσεις που 

προβλέπονται στα ΕΛΠ, ωστόσο, εµφανίζονται κάποιες επιµέρους διαφορές µε τα 

πρότυπα. 

 

3.17 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Κάθε επιχείρηση προκειµένου να λειτουργεί αποδοτικά και να έχει τη 

δυνατότητα να συντονίζει τις λειτουργίες και δραστηριότητές της είναι σηµαντικό να 

υιοθετήσει ένα σύστηµα εσωτερικού Ελέγχου, ένα εργαλείο δηλαδή οικονοµικού, 

λογιστικού και διαχειριστικού ελέγχου που θα την βοηθάει να διαχειρίζεται 

διάφορους κινδύνους, να αποφεύγει οικονοµικές ατασθαλίες και να πετυχαίνει τους 

στόχους της. Ο εσωτερικός έλεγχος αυτό το σκοπό προσπαθεί να πετύχει ώστε κάθε 

επιχείρηση να πετυχαίνει τους στόχους της.  

Τα πρόσωπα που διενεργούν τον εσωτερικό έλεγχο είναι οι εσωτερικοί 

ελεγκτές οι οποίοι είναι στελέχη της ελεγχόµενης επιχείρησης και οι οποίοι είναι 

επιφορτισµένοι µε πολλές αρµοδιότητες πάνω στον εσωτερικό έλεγχο και παρέχουν 

πληροφορίες στη διοίκηση για τη λήψη αποφάσεων. Επίσης, ο εσωτερικός έλεγχος 

διέπεται από ορισµένες αρχές οι οποίες πρέπει να τηρούνται για να λειτουργήσει 

αποτελεσµατικά το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. 

Τα είδη των εσωτερικών ελέγχων µπορούν να ταξινοµηθούν σε τέσσερις 

κατηγορίες µε τη λογική ότι συµπεριλαµβάνουν επιµέρους ελέγχους. Έτσι, έχουµε 

τους λειτουργικούς, τους οικονοµικούς, τους ελέγχους παραγωγής και τους 

διοικητικούς. Ο εσωτερικός έλεγχος διέπεται και από πέντε πρότυπα τα οποία 

αποτελούν εχέγγυο για την σωστή διεξαγωγή τους. Αυτά είναι: η ανεξαρτησία και η 

αντικειµενικότητα του εσωτερικού ελεγκτή από τις δραστηριότητες της επιχείρησης, 

η σωστή επαγγελµατική του κατάρτιση, το πλαίσιο µέσα στο οποίο 

δραστηριοποιείται, η ποιότητα των διαδικασιών που ακολουθεί και ο τρόπος 

διοίκησης του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου. Επίσης, οι ελεγκτές θα πρέπει να 

τηρούν τον Κώδικα ∆εοντολογίας που αφορά περισσότερο πρότυπα συµπεριφοράς 
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των εσωτερικών ελεγκτών, δηλαδή ακεραιότητα, αντικειµενικότητα, εχεµύθεια και 

επάρκεια. 

Επίσης, για τη διενέργεια του εσωτερικού ελέγχου ακολουθούνται πέντε 

βήµατα: η προκαταρκτική έρευνα, η σύνταξη προγράµµατος ελέγχου, η επιτόπια 

εργασία, οι εκθέσεις ελέγχου και οι µεταγενέστερες ενέργειες. Συµπληρώνοντας, το 

σύστηµα εσωτερικού ελέγχου αποτελείται από δικλίδες ασφαλείας, τις οργανωτικές, 

τις προληπτικές και τις κατασταλτικές ενώ στον εσωτερικό έλεγχο είναι απαραίτητη η 

χρήση δειγµατοληψίας λόγω του µεγάλου όγκου συναλλαγών και δεδοµένων. 

Τα φύλλα εργασίας είναι τα αρχεία στα οποία στηρίζει ο εσωτερικός ελεγκτής 

τα ευρήµατα του και τα συµπεράσµατα που προέκυψαν από τον εσωτερικό έλεγχο, 

ενώ εκτός απ’ αυτά ο εσωτερικός ελεγκτής έχει τη δυνατότητα να τηρήσει και άλλα 

αρχεία ανάλογα µε την περίπτωση προκειµένου να βοηθηθεί στο έργο του. 

Ακόµη σηµαντικό σχετικά µε τον εσωτερικό έλεγχο είναι και οι οικονοµικές 

ατασθαλίες που είναι παραβάσεις των κανονισµών που γίνονται είτε προς όφελος είτε 

σε βάρος της εταιρείας γι’ αυτό και οι εσωτερικοί ελεγκτές πρέπει να διαθέτουν τις 

απαιτούµενες γνώσεις για να µπορούν να αναγνωρίζουν ύποπτες ενδείξεις και 

στοιχεία. 

Όσον αφορά τα αποθέµατα αποτελούν κάθε αδρανές οικονοµικό µέσο που 

διατηρείται για την ικανοποίηση µελλοντικής ζήτησης γι' αυτό ενώ για επιχειρήσεις 

που παρέχουν υπηρεσίες ο όρος σχετίζεται µε τις διάφορες µορφές της παραγωγικής 

δυναµικότητας , οι επιχειρήσεις έρχονται συνεχώς αντιµέτωπες µε ένα πρόβληµα, 

αυτό της απόδοσης τους συστήµατος παραγωγής που επηρεάζεται αρνητικά τόσο από 

υπερβολικές όσο και από ανεπαρκείς ποσότητες αποθέµατος.  

Τα είδη των αποθεµάτων είναι τα εξής: αποθέµατα για συνεχή ροή, 

αποθέµατα οικονοµικής παραγγελίας, αποθέµατα ασφαλείας, αποθέµατα διάζευξης ή 

σχετικής ανεξαρτησίας, εποχικά αποθέµατα, αποθέµατα για διάφορους άλλους 

λόγους και η σηµασία τους είναι πολύ µεγάλη αφού σχετίζονται µε την οµαλή 

λειτουργία της παραγωγικής διαδικασίας και αποτελούν συνήθως το µεγαλύτερο 

περιουσιακό στοιχείο, είναι άµεσα ρευστοποιήσιµα κ.ά. 

Οι δύο µέθοδοι για το λογιστικό χειρισµό των αποθεµάτων είναι α) σύµφωνα 

µε τα ΕΛΠ και β) σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ ενώ οι µέθοδοι αποτίµησης που 

χρησιµοποιούνται είναι: α) FIFO (First In First Out), β) µέσου σταθµικού και γ) 

εξατοµικευµένου κόστους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

 

4.1ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ένα από τα πιο σηµαντικά Συστήµατα Εσωτερικού Ελέγχου είναι των 

αποθεµάτων, διότι αυτό βοηθάει κάθε επιχείρηση να διαφυλάσσει, να προστατεύει 

και να διαχειρίζεται τα αποθέµατά της µε σωστό τρόπο. Αυτό συµβαίνει επειδή τα 

αποθέµατα θεωρούνται από λογιστική και ελεγκτική σκοπιά ένας από τους πιο 

σηµαντικούς λογαριασµούς του ενεργητικού. 

Ο εσωτερικός έλεγχος των αποθεµάτων αφορά ουσιαστικά τις διαδικασίες τις 

οποίες ακολουθεί ο εσωτερικός ελεγκτής κατά τον έλεγχο των αποθεµάτων 

προκειµένου ο έλεγχος να είναι αποτελεσµατικός. Περιγράφει δηλαδή τις εσωτερικές 

διαδικασίες που ακολουθούνται κατά τη διενέργεια του εσωτερικού ελέγχου των 

αποθεµάτων, τους σκοπούς του και φυσικά τις αρµοδιότητες που έχει ο εσωτερικός 

ελεγκτής πάνω στον εσωτερικό έλεγχο των αποθεµάτων. 

 

4.2 ΣΚΟΠΟΙ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΠΟΘΜΑΤΩΝ 

 

Βασικοί σκοποί του εσωτερικού ελέγχου των αποθεµάτων είναι
46

:  

α) η διαφύλαξη και η προστασία τους από διαφόρους κινδύνους (π.χ. κλοπή, 

πυρκαγιά, κτλ.), 

 β) η πιστή εφαρµογή των οδηγιών της διοίκησης για την σωστή διαχείριση των 

αποθεµάτων, 

 γ) η επίτευξη της µεγαλύτερης δυνατής απόδοσης των δεσµευµένων κεφαλαίων για 

την απόκτηση των αποθεµάτων,  

δ )η ορθή λογιστική παρακολούθηση των αποθεµάτων,  

ε) η ορθή αποτίµησή τους στο τέλος της χρήσης. 
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Οι έλεγχοι τεκµηριώσεως των αποθεµάτων περιλαµβάνουν την επαλήθευση 

της ύπαρξης τους, καθώς και τον προσδιορισµό του κόστους πωληθέντων. Η 

επαλήθευση ύπαρξης των αποθεµάτων γίνεται µόνο µε την διενέργεια πραγµατικής 

απογραφής, ενώ ο ορθός προσδιορισµός της αξίας κτήσεως των αποθεµάτων και η 

ακριβής κοστολόγηση των παραγόµενων προϊόντων είναι ιδιαίτερα σηµαντική 

εργασία, καθώς αποτελούν την βάση για την αποτίµηση τους στο τέλος της χρήσεως. 

Η αποτίµηση των αποθεµάτων αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για τον 

προσδιορισµό του κόστους πωληθέντων, το οποίο επηρεάζει τα καθαρά 

αποτελέσµατα χρήσεως.  

Στα πλαίσια των βασικών αρχών που επιβάλλει ένα καλά δοµηµένο σύστηµα 

εσωτερικού ελέγχου, η λογιστική παρακολούθηση των αποθεµάτων, η διαδικασία 

έγκρισης- αγοράς- παραλαβής-αποθήκευσης, έκδοσης των κατάλληλων 

παραστατικών ή ακύρωση αυτών, παρακολούθησης – τήρησης στοιχείων για τις 

πληρωµές προς τους προµηθευτές, καθώς και η λογιστική συµφωνία, θα πρέπει να 

εκτελούνται από διαφορετικά άτοµα µέσα στην επιχείρηση.   

 

4.3 ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

 

 Η ποσοτική καταµέτρηση
47

 των αποθεµάτων και η καταγραφή τους στο 

βιβλίο απογραφών ή σε καταστάσεις στο τέλος της περιόδου γίνεται
48

 για κάθε 

αποθηκευτικό χώρο. Εξαίρεση αποτελούν τα αποθέµατα αποθηκευτικών χώρων που 

στεγάζονται στον ίδιο ή σε συνεχόµενο κτιριακό χώρο µε άλλο, τα οποία µπορεί να 

καταχωρούνται ενιαία για όλους τους αποθηκευτικούς χώρους . 

Ακόµη, τα αποθέµατα που βρίσκονται σε χέρια τρίτων καταχωρούνται φυσικά 

ανά τρίτο, χωρίς όµως να απαιτείται να γίνεται καταχώρηση και κατά αποθηκευτικό 

χώρο τρίτου. Η καταχώρηση, που εµπεριέχει το είδος, την ποσότητα και τη µονάδα 

µέτρησης, γίνεται µε µία εγγραφή για ολόκληρη την ποσότητα κάθε είδους αγαθού 

για κάθε αποθηκευτικό χώρο. Μέχρι τη σύνταξη του ισολογισµού καταχωρείται η 

κατά µονάδα αξία, στην οποία αποτιµήθηκε κάθε είδος καθώς και η συνολική τους 

αξία. 
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Φυσική Απογραφή  

Η διεξαγωγή
49

 της απογραφής απαιτεί συστηµατική οργάνωση και οδηγίες. Το 

αποτέλεσµα της απογραφής επηρεάζει σε επίπεδο αποτελεσµάτων χρήσεως το ύψος 

του τελικού αποθέµατος, το κόστος πωληθέντων και το µικτό κέρδος, ενώ σε επίπεδο 

ισολογισµού , το ύψος του κυκλοφοριακού ενεργητικού και των αριθµοδεικτών 

κυκλοφοριακής ταχύτητας. 

Οργάνωση της απογραφής σηµαίνει ότι θα πρέπει να σχεδιαστούν και να 

χρησιµοποιηθούν τα κατάλληλα έντυπα µέτρησης και καταγραφής των ποσοτήτων. 

Επιπρόσθετα, να µετρηθούν και να επισηµανθούν όλοι ο χώροι φύλαξης αποθεµάτων 

ως προς: α) την τοποθέτηση των πάσης φύσεως αποθεµάτων, β) τη διαπίστωση αν 

υπάρχουν ελαττωµατικά ή όχι κατάλληλων αποθεµάτων, γ) την κυριότητα σε 

αποθήκες τρίτων. Τα άτοµα που θα ασχοληθούν µε την καταµέτρηση πρέπει να έχουν 

γνώσεις , σχετική εµπειρία και εκπαίδευση ως προς τις ακολουθούµενες διαδικασίες, 

την ονοµασία των αποθεµάτων κτλπ. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο καθορίζει τις οµάδες απογραφής (δυο για κάθε 

αποθηκευτικό χώρο). Επισηµαίνεται ότι τα πρόσωπα που διενεργούν την απογραφή 

δεν θα πρέπει να είναι αποθηκάριοι, αλλά πρόσωπα που ασχολούνται µε την 

διακίνηση των αποθεµάτων. Στο τέλος της απογραφής τα κατάλληλα άτοµα 

διενεργούν επαλήθευση των ποσοτήτων και σε περίπτωση αποκλίσεων, µεταξύ των 

δύο οµάδων, γίνεται επανέλεγχος. Επιπλέον συντάσσονται πρωτόκολλα 

καταµέτρησης των ποσοτήτων υπογεγραµµένα από τους απογραφείς. Στη συνέχεια τα 

δεδοµένα της καταµέτρησης συγκρίνονται µε τα υπόλοιπα των σχετικών 

λογαριασµών που υπάρχου στα λογιστικά βιβλία και σε περίπτωση αποκλίσεων 

πρέπει να εντοπιστούν οι λόγοι που οδήγησαν σε αυτές.  

 

4.4 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ 

 

Ο εσωτερικός ελεγκτής λαµβάνει όπως είναι φυσικό σε όλες τις διαδικασίες 

που αφορούν τα αποθέµατα
50

. Γενικά, ο εσωτερικός ελεγκτής σχετικά µε τα 

αποθέµατα: 

� διενεργεί τακτικά απογραφή µε σκοπό να συγκρίνει τα αποτελέσµατα της 

απογραφής µε αυτά που απεικονίζονται στα λογιστικά βιβλία και να 

εξετάσει πιθανές διαφορές και να τις γνωστοποιήσει στη διοίκηση, 
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� επαληθεύει τα αποθέµατα κυριότητας τρίτων που είναι τοποθετηµένα στις 

αποθήκες της επιχείρησης αλλά και το αντίστροφο, 

� εξακριβώνει ότι τα υπόλοιπα των αποθεµάτων συµβαδίζουν µε τους       

αντίστοιχους προϋπολογισµούς αγορών, όπως έχουν αποφασιστεί από τη 

διοίκηση, 

� ελέγχει την ασφαλιστική κάλυψη των αποθεµάτων, όπως επίσης και τις 

συνθήκες διατήρησής τους, 

� εξετάζει την πιθανή ύπαρξη αποθεµάτων που βρίσκονται σε ακινησία και 

αναφέρει στη διοίκηση τρόπους για τη ρευστοποίησή τους, 

� συντάσσει ισοζύγιο κίνησης των αποθεµάτων προσδιορίζοντας 

παράλληλα το περιθώριο µικτού κέρδους για κάθε κατηγορία 

αποθέµατος. Ύστερα, συγκρίνει τα αποτελέσµατα µε αυτά που έχουν 

υπολογιστεί αρχικά και υπολογίζει τυχόν αποκλίσεις, 

� διαπιστώνει την κυκλοφοριακή ταχύτητα ανά κατηγορία αποθέµατος, 

συγκρίνει µε τα προϋπολογισθέντα δεδοµένα και υπολογίζει πιθανές 

αποκλίσεις. 

 

 

4.5 ΕΛΕΓΚΤΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

ΕΛΕΓΧΟΥ 

  

Η οργάνωση ενός ικανοποιητικά δοµηµένου συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, 

σχετικά µε τα αποθέµατα προϋποθέτει την εφαρµογή των εξής
51

 ελεγκτικών 

διαδικασιών
52

: λειτουργία και υπόλοιπα λογαριασµού – ισοζυγίων των αποθεµάτων, 

απόκτηση και καταχώριση των αποθεµάτων, ασφάλιση αποθεµάτων, απογραφή 

αποθεµάτων, αποτίµηση αποθεµάτων και τήρηση φορολογικών υποχρεώσεων ως 

προς τα αποθέµατα. 

 

Λειτουργία Και Υπόλοιπα Λογαριασµού – Ισοζυγίων Των Αποθεµάτων 

Η ελεγκτική διαδικασία της λειτουργίας και υπολοίπων λογαριασµών – 

ισοζυγίων των αποθεµάτων περιλαµβάνει τα εξής
53

:
 

� Φυσική απογραφή αποθεµάτων.
 

� Έλεγχος αν υπάρχουν ελαττωµατικά και ακατάλληλα αποθέµατα.
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� Έλεγχος αποθεµάτων που βρίσκονται σε αποθήκες τρίτων. 

� Επαλήθευση υπολοίπων αποθεµάτων µε υπόλοιπα ισοζυγίου. 

� ∆ιαχωρισµός αποθεµάτων που βρίσκονται στις αποθήκες της επιχείρησης 

και ανήκουν σε τρίτους. 

� Έλεγχος ακίνητων αποθεµάτων. 

� Επαλήθευση της ορθής εµφάνισης των κατά λογαριασµό (π.χ. 

εµπορεύµατα, προϊόντα, κτλ.), υπολοίπων αποθεµάτων τέλους χρήσης 

στις οικονοµικές καταστάσεις.
 

� ∆ιενέργεια αιφνιδιαστικής απογραφής των αποθεµάτων κατά τη διάρκεια 

της χρήσης.
 

� Εξακρίβωση της ορθής λειτουργίας των λογαριασµών αποθεµάτων.
 

� Καθορισµός αποθέµατος ασφαλείας και έλεγχοι για την τήρηση του ορίου 

αποθεµάτων.
 

� Οργάνωση συστήµατος διαρκούς απογραφής αποθεµάτων.
 

� Ορισµός αποθηκάριου και προσδιορισµός των ευθυνών του για την 

διαφύλαξη των αποθεµάτων.
 

 

Απόκτηση Και Καταχώριση Αποθεµάτων 

Η ελεγκτική διαδικασία της απόκτησης και καταχώρισης αποθεµάτων 

περιλαµβάνει τα εξής
54

: 

� Προσδιορισµός αξίας κτήσης των αποθεµάτων. 

� Έλεγχος παραστατικών αγοράς και συµφωνία µε την εντολή παραγγελίας. 

� Επαλήθευση του προσδιορισµού της αξίας κτήσεως των αποθεµάτων 

(εµπορευµάτων, ετοίµων και ηµιτελών προϊόντων, πρώτων και 

βοηθητικών υλών, υλικών συσκευασίας, κτλ.). 

� Επιβεβαίωση για την κυριότητα των αποθεµάτων. 

� Καθορισµός διαδικασιών για την ορθή διακίνηση των αποθεµάτων (π.χ. 

δελτίο παραγγελίας, τιµολόγια προµηθευτή, δελτίο εισαγωγής, κτλ.). 

Ασφάλιση Αποθεµάτων 

Η ελεγκτική διαδικασία της ασφάλισης αποθεµάτων περιλαµβάνει τα εξής
55

: 

� Έλεγχος ασφαλιστικής κάλυψης αποθεµάτων. 

� Έλεγχος συνθηκών διατήρησής τους. 
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Απογραφή Αποθεµάτων 

Η ελεγκτική διαδικασία της απογραφής αποθεµάτων περιλαµβάνει τα εξής
56

: 

� Επαλήθευση αποθεµάτων τρίτων που βρίσκονται στις αποθήκες της 

οικονοµικής µονάδας για φύλαξη. 

� Η απογραφή πρέπει να γίνεται µε την παρουσία του αρµόδιου 

αποθηκάριου και ενός στελέχους του λογιστηρίου. Αρχικά, ο ελεγκτής 

µονογράφει τα παραστατικά διακίνησης των αποθεµάτων που εκδόθηκαν 

τελευταία (δελτία εισαγωγής, εξαγωγής, κτλ.), καθώς και όλα τα 

παρόµοια παραστατικά που εκδόθηκαν και δεν καταχωρήθηκαν, στη 

συνέχεια, επιλέγεται το δείγµα αποθεµάτων για απογραφή και τέλος, 

γίνεται η απογραφή του δείγµατος που επιλέχθηκε, η συµφωνία των 

απογραφέντων µε το αντίστοιχο λογιστικό υπόλοιπο και η κατάρτιση του 

σχετικού πρακτικού καταµέτρησης. 

� Συµµετοχή ελεγκτών στην απογραφή αποθεµάτων. Ο ελεγκτής, σύµφωνα 

µε τα ∆ΠΕ, θα πρέπει να: α) λαµβάνει ενηµέρωση από τους αρµόδιους 

της ελεγχόµενης µονάδας για την επικείµενη απογραφή, β) 

προγραµµατίζει τον τρόπο και το χρόνο που θα γίνεται η παρακολούθηση 

της απογραφής, γ) διαπιστώνει ότι η απογραφή διεξάγεται µε την 

απαιτούµενη επιµέλεια, σύµφωνα µε τις αρχές της ελεγκτικής επιστήµης 

και τις οδηγίες των αρµοδίων της ελεγχόµενης οικονοµικής µονάδας, δ) 

διενεργεί ο ίδιος δειγµατοληπτικές επαληθεύσεις, ε) ζητεί επανάληψη της 

διενεργηθείσας απογραφής ορισµένων ειδών, σε περίπτωση που έχει 

αµφιβολίες, στ) διαµορφώνει γνώµη κατά πόσο θα έχει τη δυνατότητα να 

βασιστεί στα δεδοµένα που προκύπτουν από τη φυσική απογραφή, ζ) 

βεβαιώνεται για την κανονική απεικόνιση των αποθεµάτων στα λογιστικά 

βιβλία της ελεγχόµενης οικονοµικής µονάδας, η) διαπιστώνει την ύπαρξη 

ή άχρηστων αποθεµάτων ή αποθεµάτων που έχουν απαξιωθεί, ι) 

επιµελείται για την ορθή σύνταξη
71

 και φύλαξη των δελτίων της 

απογραφής. 

� Κατάρτιση πίνακα αποθεµάτων µε ποσότητες και αξίες της τωρινής και 

της προηγούµενης χρήσης, όπως και συµφωνία των υπολοίπων του 

πίνακα µε αντίστοιχα υπόλοιπα βιβλίων. 

Αποτίµηση Αποθεµάτων 

Η ελεγκτική διαδικασία της αποτίµησης αποθεµάτων
57

 περιλαµβάνει τα εξής
58

,
59

: 

� Προσδιορισµός της αξίας κτήσης των αποθεµάτων. 
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� Προσδιορισµός κόστους πωληθέντων. 

� ∆ιαπίστωση ότι παρέχεται στο προσάρτηµα των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων η προβλεπόµενη, από την νοµοθεσία, σχετική 

πληροφόρηση για τα αποθέµατα. 

� ∆ιαπίστωση της ορθής αποτίµησης των αποθεµάτων τέλους χρήσης 

σύµφωνα µε την νοµοθεσία, της µη αλλαγής της µεθόδου αποτίµησης των 

αποθεµάτων σε σχέση µε την προηγούµενη χρήση, της ύπαρξης τυχόν 

νοµικών βαρών, της ύπαρξης πυρασφάλισης των αποθεµάτων, πρόβλεψης 

για απαξιωµένα αποθέµατα, καθώς και διαπίστωση για την εκτέλεση των 

απαιτούµενων ενεργειών για τη διαγραφή άχρηστων αποθεµάτων. 

Τήρηση Φορολογικών Υποχρεώσεων Ως Προς Τα Αποθέµατα 

Η τήρηση φορολογικών υποχρεώσεων ως προς τα αποθέµατα περιλαµβάνει τα εξής
60

:
 

� Έλεγχος καταχώρισης στο βιβλίο απογραφών των αποθεµάτων κατ' είδος, 

ποσότητα και αξία.
 

� Έλεγχος ορθής αποτίµησης και έλεγχος αναφοράς στο προσάρτηµα ή στις 

σηµειώσεις της µεθόδου αποτίµησης και των τυχόν αλλαγών που µπορεί 

να έχουν επέλθει.
 

� Έλεγχος της σωστής τιµολόγησης των αποθεµάτων. 

Σ' αυτό το σηµείο θα πρέπει να τονιστεί ότι οι ελεγκτικές διαδικασίες που σχετίζονται 

µε την εξακρίβωση της συνεπούς εφαρµογής των αποφάσεων της διοίκησης είναι οι 

εξής:
 

� Έλεγχος ανάθεσης αρµοδιοτήτων στον υπεύθυνο προµηθειών για την 

αγορά αποθεµάτων. 

� Έλεγχος της συνεπούς εφαρµογής για το ύψος των αποθεµάτων 

ασφαλείας. 

� Έλεγχος ύπαρξης έγκρισης για καταστροφή αποθεµάτων που παραµένουν 

αδιάθετα µε την περίοδο διάθεσής τους να έχει λήξει. 

 

 

4.6 ΠΗΓΕΣ ΑΠΟ∆ΕΙΚΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

Οι πηγές των αποδεικτικών στοιχείων που έχουν να κάνουν µε τις παραπάνω 

ελεγκτικές διαδικασίες είναι οι εξής
61
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Θεσσαλονίκη, Αειφόρος Λογιστική, σελ. 341 
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� Αναλυτικά ισοζύγια λογαριασµών αποθεµάτων. 

� Καταγραφή  λογιστικών  αρχών  που ακολουθεί η εταιρεία και 

σχετίζονται µε την απόκτηση και τήρηση ύψους ασφαλείας αποθεµάτων. 

� Παραστατικά έγγραφα αγορών. 

� ∆ειγµατοληπτικές εγγραφές αναλυτικών και γενικού καθολικού. 

� Πρωτόκολλα καταστροφής αποθεµάτων. 

� Έγγραφα που αφορούν την ασφάλιση αποθεµάτων.  

� Καταστάσεις απογραφής αποθεµάτων. 

Οι πηγές αποδεικτικών στοιχείων για ελεγκτικές διαδικασίες που σχετίζονται µε την 

εξακρίβωση της συνεπούς εφαρµογής των αποφάσεων της διοίκησης της επιχείρησης 

είναι οι εξής
62

: 

� Αποφάσεις και εντολές της διοίκησης σχετικά µε τις διαδικασίες 

απόκτησης αποθεµάτων και τήρησης ελάχιστου ύψους. 

� Υπογραφές που αφορούν έγκριση συµβολαίων αγορών. 

� Αποφάσεις για τον τρόπο αποτίµησης των αποθεµάτων. 

Οι πηγές αποδεικτικών στοιχείων για ελεγκτικές διαδικασίες που αφορούν την 

προστασία των αποθεµάτων από διαφόρους κινδύνους είναι οι εξής
63

: 

� Καταγραφή χώρων απόθεσης αποθεµάτων. 

� Εγχειρίδια για τον τρόπο συντήρησης αποθεµάτων που παρουσιάζουν 

ευπάθεια. 

� Αποφάσεις της ∆ιοίκησης που αφορούν την ασφάλιση των αποθεµάτων. 

� Εκτιµήσεις της ασφαλιζόµενης αξίας των αποθεµάτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ 

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

 

Στο τελευταίο κεφάλαιο αναλύονται τα αποτελέσµατα-συµπεράσµατα της 

εργασίας , όπως προκύπτουν από το πρώτο κεφάλαιο, την αρθρογραφική επισκόπηση, 

το δεύτερο κεφάλαιο, το θεσµικό πλαίσιο και το τέταρτο κεφάλαιο, τον εσωτερικό 

έλεγχο των αποθεµάτων. 

Σύµφωνα µε τα προηγούµενα, για να είναι αποτελεσµατική, σωστή και 

αποδοτική η λειτουργία µιας επιχείρησης πρέπει να υπάρχει ένα σύστηµα εσωτερικού 

ελέγχου. Αυτό το σύστηµα δίνει τη δυνατότητα στην διοίκηση της επιχείρησης να 

ελέγχει τις δραστηριότητες της και να διαχειρίζεται αποτελεσµατικά τους 

επιχειρηµατικούς κινδύνους που µπορεί να προκύψουν. Με άλλα λόγια το σύστηµα 

εσωτερικού ελέγχου είναι ο εσωτερικός έλεγχος οικονοµικού, διαχειριστικού και 

λογιστικού περιεχοµένου. Εφόσον η οικονοµία εξελίσσεται µε ραγδαίους ρυθµούς 

πρέπει και οι επιχειρήσεις µε την σειρά τους να εξελίσσονται ώστε να έχουν το 

καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα, να πετύχουν τους στόχους τους για να εξασφαλίσουν 

την ύπαρξη τους στην αγορά εργασίας.  

Ο εσωτερικός ελεγκτής µπορεί να αποτελείται από ένα άτοµο ή µια οµάδα 

ατόµων οι οποίοι είναι καταρτισµένοι επαγγελµατικά ώστε να µπορούν να  ασκήσουν 

σωστά το επάγγελµα το έργο τους. αυτοί θα πρέπει να έχουν τις απαιτούµενες 

γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες για να ανταποκριθούν στα καθήκοντα τους και για 

να είναι καλύτερη και αποτελεσµατικότερη η διενέργεια του ελέγχου. Βέβαια, εκτός 

από τις απαραίτητες γνώσεις που πρέπει να έχουν οι ελεγκτές, πρέπει να είναι 

ανεξάρτητοι και το σηµαντικότερο απ’ όλα να είναι αντικειµενικοί. Ανεξάρτητοι από 

την άποψη ότι δε θα πρέπει να έχουν σχέση µε τις δραστηριότητες που ελέγχουν και 

αντικειµενικοί από την άποψη ότι δε πρέπει να κάνουν συµβιβασµούς σχετικά µε την 

ποιότητα του έργου τους. Αυτό είναι λίγο δύσκολο βέβαια επειδή οι εσωτερικοί 

ελεγκτές είναι στελέχη της ίδιας της επιχείρησης. Οι εσωτερικοί ελεγκτές θα πρέπει 

να τηρούν τον Κώδικα ∆εοντολογίας για να µπορούν να ανταποκριθούν 

αποτελεσµατικά στα καθήκοντα τους. Αυτός ο Κώδικας έχει να κάνει κυρίως µε τα 

πρότυπα συµπεριφοράς των εσωτερικών ελεγκτών. Με βάση αυτόν, οι εσωτερικοί 

ελεγκτές διεξάγουν το ελεγκτικό τους έργο επιδεικνύοντας αξιοπρέπεια και έναν 

υψηλό βαθµό αυτοπειθαρχίας. Πρέπει να τονίσουµε ότι ο εσωτερικός ελεγκτής είναι 

πολύ σηµαντικός για κάθε επιχείρηση και έχει ιδιαίτερη σηµασία για την 

αποτελεσµατική λειτουργία της.  

Ένα σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, για να λειτουργήσει µε σωστό τρόπο, θα 

πρέπει να είναι καλά οργανωµένο. Επιπλέον, για να λειτουργήσει αποτελεσµατικά το 

σύστηµα, πρέπει να υπάρχει µια σχετική αρµονία µεταξύ των λειτουργιών της 

επιχείρησης ώστε να εξασφαλίζεται η ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου. Το σύστηµα 
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Εσωτερικού Ελέγχου αποτελεί πολύ σηµαντικό εργαλείο για τη διαχείριση των 

κινδύνων που περικλείουν τις επιχειρήσεις. Για την αποφυγή, λοιπόν αυτών των 

κινδύνων η κάθε επιχείρηση διαχειρίζεται και αντιµετωπίζει αυτούς αποτελεσµατικά 

µε ένα καλά οργανωµένο σύστηµα. Με αυτό τον τρόπο διασφαλίζεται η ποιότητα του 

εσωτερικού ελέγχου διότι αυτή σχετίζεται άµεσα µε την ποιότητα των οικονοµικών 

αναφορών. Όσο πιο αποτελεσµατικός είναι ο εσωτερικός έλεγχος, τόσο πιο καλή η 

ποιότητα των οικονοµιών αναφορών.  

Το σύστηµα του εσωτερικού ελέγχου εφαρµόζεται σε ένα ευρύ φάσµα 

οικονοµικών δραστηριοτήτων όπως τράπεζες, ναυτιλιακές εταιρίες, κατασκευαστικές 

εταιρίες κτλπ. Εκτός από όλα όσα προσφέρει ο εσωτερικός έλεγχος στις επιχειρήσεις, 

αποτελεί ένα σηµαντικό εργαλείο και για τη διαχείριση κάθε είδους λαθών και 

απάτης µέσα στις επιχειρήσεις. Τα λάθη είναι ένα έµφυτο χαρακτηριστικό του 

ανθρώπου που είναι αρκετά δύσκολο να εξαλειφθεί. Η απάτη είναι και αυτή ένα πολύ 

δύσκολο φαινόµενο ώστε να εξαφανιστεί. Με ένα αποτελεσµατικό σύστηµα 

εσωτερικού ελέγχου, οι επιχειρήσεις έχουν την ευκαιρία να αντιµετωπίζουν και να 

προλαβαίνουν τέτοιου είδους ενέργειες και απειλές. 

Επιπρόσθετα, ο εσωτερικός έλεγχος είναι άρρητα συνδεδεµένος µε τον 

εξωτερικό έλεγχο διότι ο εσωτερικός ελεγκτής βοηθάει σε µεγάλο βαθµό τον 

εξωτερικό ελεγκτή και η εργασία του ελέγχου είναι πολύ καλά οργανωµένη και 

συντονισµένη. Ο εσωτερικός έλεγχος στις επιχειρήσεις παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο 

επειδή τις βοηθάει να εντοπίσουν τα λάθη τους και να τα διορθώσουν. Με αυτό τον 

τρόπο οι επιχειρήσεις πετυχαίνουν τους στόχους τους. 

Ο εσωτερικός έλεγχος είναι σηµαντικός είτε για επιχειρήσεις δηµόσιου τοµέα 

είτε για επιχειρήσεις ιδιωτικού τοµέα. Υπάρχουν αρκετοί τύποι εσωτερικού ελέγχου 

εκτός από τον έλεγχο αποθεµάτων όπως για παράδειγµα έλεγχος πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων, έλεγχος υποχρεώσεων, έλεγχος εσόδων, έλεγχος εξόδων 

κ.α. Βέβαια στην παρούσα εργασία ανέλυσα τον έλεγχο των αποθεµάτων ο οποίος 

εξασφαλίζει τη διαφύλαξη των στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού κάθε 

επιχείρησης, την αποδοτική κατανάλωση των πόρων και την ακεραιότητα των 

δεδοµένων για την επίτευξη των σκοπών που έχει θέσει η επιχείρηση. 

Η δοµή και οργάνωση ενός συστήµατος εσωτερικού ελέγχου των αποθεµάτων 

περιλαµβάνει ορισµένες ελεγκτικές διαδικασίες καθεµία από τις οποίες έχει 

συγκεκριµένο πεδίο και σκοπό και είναι οι εξής: λειτουργία και υπόλοιπα 

λογαριασµού – ισοζυγίων των αποθεµάτων, απόκτηση και καταχώριση των 

αποθεµάτων, ασφάλιση αποθεµάτων, απογραφή αποθεµάτων, αποτίµηση 

αποθεµάτων και τήρηση φορολογικών υποχρεώσεων ως προς τα αποθέµατα. Αυτές οι 

ελεγκτικές διαδικασίες αποτελούν τους τρόπους για  την αποτελεσµατική διαχείριση 

των αποθεµάτων µέσα σε µια επιχείρηση. Σκοπός του ελέγχου των αποθεµάτων είναι 

η προστασία και διαφύλαξη των αποθεµάτων, η ορθή διαχείρισή τους, η επίτευξη της 

µεγαλύτερης δυνατής απόδοσης των κεφαλαίων που έχουν δεσµευτεί για την 
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απόκτηση των αποθεµάτων, η ορθή λογιστική τους παρακολούθηση και η ορθή 

αποτίµησή τους.  

Μπορούµε να αναφέρουµε ότι ένα σχέδιο εσωτερικού ελέγχου στις 

επιχειρήσεις θεωρητικά αποτελείται από πέντε βήµατα µε το σκεπτικό ότι το απόθεµα 

πρώτον, υπάρχει, δεύτερον, παρουσιάζεται επαρκώς, τρίτον, ανήκει στην επιχείρηση, 

τέταρτον, αποτιµάται κατάλληλα και πέµπτον, ταξινοµείται κατάλληλα. Στην ουσία, 

αυτά τα πέντε βήµατα αποτελούν την προϋπόθεση για να αναφερθούµε σε εσωτερικό 

έλεγχο αποθεµάτων στις επιχειρήσεις.  

Ο  εσωτερικός έλεγχος των αποθεµάτων αποτελεί αναµφίβολα ένα εργαλείο 

για την αποτελεσµατική διαχείριση των αποθεµάτων αλλά και για τη σωστή διοίκηση 

των επιχειρήσεων γενικότερα. οι επιχειρήσεις, µε την εξέλιξη της τεχνολογίας και 

βασιζόµενες σε συστήµατα αποθεµάτων που βασίζονται σε ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές, µπορούν να διαχειρίζονται αποτελεσµατικά και να ελέγχουν τα 

αποθέµατά τους. 

Συµπερασµατικά θα λέγαµε ότι για τον εσωτερικό έλεγχο των αποθεµάτων 

στις επιχειρήσεις, υπάρχουν κίνδυνοι που µπορεί να οδηγήσουν σε λανθασµένη 

διαχείριση των αποθεµάτων. Η λανθασµένη διαχείριση των αποθεµάτων επιφέρει 

αρνητικές συνέπειες στις επιχειρήσεις, όπως υποβάθµιση του επιπέδου εξυπηρέτησης 

των πελατών, απώλεια πελατών και µείωση της κερδοφορίας. Η εφαρµογή των 

ελεγκτικών διαδικασιών είναι απαραίτητη, διότι ο εσωτερικός έλεγχος των 

αποθεµάτων είναι το εργαλείο για την προστασία και την ορθή διαχείριση των 

αποθεµάτων στις επιχειρήσεις. Όσον αφορά τα πρότυπα διεξαγωγής εσωτερικού 

ελέγχου και συγκεκριµένα αυτό που αφορά την ανεξαρτησία των εσωτερικών 

ελεγκτών, θα πρέπει να τονιστεί το γεγονός ότι σε πρακτικό επίπεδο η επίτευξη της 

ανεξαρτησίας είναι αρκετά δύσκολη από την άποψη ότι οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι 

στελέχη της ελεγχόµενης επιχείρησης και πολλές φορές υπακούν στις εντολές της 

διοίκησης. Επιπλέον, το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου αποθεµάτων προκειµένου να 

λειτουργήσει αποτελεσµατικά πρέπει  να ληφθούν υπόψη και οι αδυναµίες του. 

Ακόµη, πρέπει να ληφθεί υπόψη και ο ανθρώπινος παράγοντας από τον οποίον 

πηγάζουν λάθη, παραλείψεις, πιθανή µη τήρηση των βασικών αρχών του έλεγχου, 

λάθος εντολές και οδηγίες κλπ. 

Για την εξαγωγή των παραπάνω συµπερασµάτων ελήφθησαν υπόψη κάποιοι 

περιορισµοί, οι οποίοι είναι οι εξής: 

1. Τα είδη του εσωτερικού ελέγχου που αναφέρθηκαν κατηγοριοποιήθηκαν µε 

το σκεπτικό ότι συµπεριλαµβάνουν επιµέρους ελέγχους. Αυτοί οι έλεγχοι 

µπορεί να είναι διαφορετικοί µεταξύ τους ανάλογα µε το είδος της 

οικονοµικής δραστηριότητας µε την οποία ασχολείται κάθε επιχείρηση. 

Επίσης, όσον αφορά τα πρότυπα διεξαγωγής εσωτερικού ελέγχου και 

συγκεκριµένα την ανεξαρτησία και την αντικειµενικότητα των εσωτερικών 

ελεγκτών, θα πρέπει να σηµειωθεί πως είναι αρκετά δύσκολο να επιτευχθεί, 
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διότι οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι στελέχη της ελεγχόµενης επιχείρησης και 

πολλές φορές υπακούν στις εντολές της διοίκησης. 

2. Όσον αφορά το σχεδιασµό της λειτουργίας του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου, 

οι παράγοντες που διαδραµατίζουν το ρόλο για τον προσδιορισµό του 

τµήµατος εσωτερικού ελέγχου, όπως είναι εύλογο, µπορεί να διαφέρουν από 

επιχείρηση σε επιχείρηση ανάλογα µε το είδος της δραστηριότητας που 

ακολουθεί αλλά και τη µορφή της. 

3. Σε ό,τι αφορά τον εσωτερικό έλεγχο των αποθεµάτων, προκειµένου ένα 

σύστηµα εσωτερικού ελέγχου αποθεµάτων να λειτουργήσει αποτελεσµατικά 

πρέπει  να ληφθούν υπόψη και οι αδυναµίες του. Αυτές έχουν να κάνουν µε 

τον προσδιορισµό της σχέσης κόστους – ωφέλειας. ∆ηλαδή, για να 

επιτευχθούν οι στόχοι πρέπει να µετρηθούν πρώτα το κόστος και η ωφέλεια. 

Επιπρόσθετα, πρέπει να ληφθεί υπόψη και ο ανθρώπινος παράγοντας από τον 

οποίον πηγάζουν λάθη, παραλείψεις, λάθος εντολές και οδηγίες κλπ. 

Παρακάτω διατυπώνονται προτάσεις για µελλοντική έρευνα γύρω από το θέµα µε το 

οποίο ασχολείται η εργασία. Αυτές είναι: 

Μια έρευνα, η οποία θα εξετάζει τη σχέση των εσωτερικών  ελεγκτών µε τους 

εξωτερικούς ελεγκτές θα δώσει χρήσιµα συµπεράσµατα για του τρόπους µε τους 

οποίους οι εσωτερικοί ελεγκτές εξυπηρετούν το έργο των εξωτερικών ελεγκτών ώστε 

να εξασφαλίζεται µια πιο πλήρης κάλυψη του ελέγχου. 

Άλλο θέµα για µελλοντική έρευνα είναι αυτό το οποίο έχει να κάνει µε τον 

εσωτερικό έλεγχο και την απάτη. Έτσι, θα εξαχθούν συµπεράσµατα για το ρόλο που 

διαδραµατίζει ο εσωτερικός έλεγχος στην πρόληψη και την ανίχνευση της απάτης 

αλλά και για τους λόγους για τους οποίους ο εσωτερικός έλεγχος είναι ένα πολύτιµο 

εργαλείο για τη διαχείριση της απάτης στις επιχειρήσεις.  

Σχετικά µε τον εσωτερικό έλεγχο των αποθεµάτων, ενδιαφέρον θα 

παρουσιάσει µια έρευνα η οποία θα ασχοληθεί µε τον προσδιορισµό των αδυναµιών 

ενός συστήµατος εσωτερικού ελέγχου των αποθεµάτων, ώστε οι επιχειρήσεις να 

µπορούν να λαµβάνουν µέτρα έναντι αυτών των αδυναµιών και να εισπράττουν 

οφέλη από τον εσωτερικό έλεγχο. Τέλος, ένα σύγχρονο θέµα για µελλοντική έρευνα 

γύρω από τον εσωτερικό έλεγχο των αποθεµάτων αποτελεί ο κλάδος  των Logistics 

και της Εφοδιαστικής αλυσίδας, που σίγουρα θα απασχολήσει στο µέλλον γύρω από 

τον προγραµµατισµό, τη διαχείριση και τον έλεγχο των αποθεµάτων. 
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